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Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Sportfreunde!

Und schon ist das Olympische Feuer wieder erloschen! Es hat uns Olympische Rennrodelwettbewerbe beschert, die an Spannung nicht zu
überbieten waren. Beeindruckend waren die sportlichen Spitzenleistungen, die in allen Disziplinen dargeboten wurden, der Kampfgeist und
die Fairness der Athletinnen und Athleten. Freude und Leid lagen nah beinander, die Emotionen bei Athleten und Betreuern waren riesig, die
Stimmung an der Bahn unglaublich. Besonders groß war der Jubel natürlich bei den Mannschaften, die mehr oder weniger unerwartet auf
die Podestränge fuhren. Kanada gewann mit der Bronzemedaille von Alex Gough die erste Rennrodel-Medaille bei Olympischen Winter-
spielen überhaupt, und später auch noch Silber in der Team-Staffel. Unser Athletenvertreter und FIL-Exekutivmitglied Chris Mazdzer aus den
USA holte sich nach einer mäßig erfolgreichen Saison die Silbermedaille bei den Herren, und Österreich bejubelte mit David Gleirscher einen
Olympiasieger, der sich landesintern beinahe nicht für die Olympischen Spiele qualifiziert hätte. Ich denke, es gab kaum jemanden im
Alpensia Sliding Center in PyeongChang, der sich nicht mit ihnen gefreut hätte.

Diejenigen, für die es nicht so gut lief, verhielten sich überaus fair und zeigten menschliche Größe. So machten diese Olympischen Spiele
dem PyeongChang-Motto „Let everyone shine“ alle Ehre. Gratulieren möchte ich nicht nur den Medaillengewinnern, sondern auch allen
anderen Athletinnen und Athleten zu ihrer Olympia-Teilnahme, die ja schon alleine ein großer Erfolg ist. Allen, die zum Gelingen dieser
Olympischen Spiele beigetragen haben, danke ich von Herzen, allen voran natürlich den Athleten, Trainern und Betreuern, aber auch allen
Funktionären sowie dem Organisationskomitee POCOG und den unzähligen freundlichen Volunteers. In dieser Ausgabe des FIL-Magazines
finden Sie mehrere Berichte über die Olympischen Winterspiele, aber auch die weiteren Rennen der hinter uns liegenden wiederum sehr
erfolgreichen Kunstbahn- und Naturbahn-Saison 2017/2018 kommen nicht zu kurz.

Am 15./16. Juni 2018 wird in Bratislava in der Slowakei der 66. FIL-Kongress stattfinden. Neben Anträgen auf Änderung der Internationalen
Rennrodelordnung (IRO) und der FIL-Statuten werden dort auch Neuwahlen der Exekutive der FIL und sonstiger Funktionäre auf der Tages-
ordnung stehen. Ich habe mich dazu entschlossen, mich noch einmal als Präsident in den Dienst der FIL zu stellen und bitte die Delegierten
unserer Nationalverbände bereits jetzt, mir wiederum ihr Vertrauen zu schenken. Unser langjähriger Generalsekretär Svein Romstad, mit dem
ich immer eng und vertrauensvoll zusammengearbeitet habe, wird aus beruflichen Gründen nicht mehr kandidieren. Nach 24 Jahren
Präsidentschaft sehe ich mich daher auch in der Verantwortung, bei den anstehenden Veränderungen/Neuausrichtungen in der FIL noch mit-
zuwirken.

Allen Rennrodelfreunden wünsche ich einen schönen und erholsamen Sommer.

Ihr

Josef Fendt
Präsident der FIL
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Ladies and Gentlemen, sports enthusiasts,

Once again, the Olympic flame has been extinguished. The Olympic luge competitions that we experienced could hardly have been any more
exciting. The peak athletic performance across disciplines was impressive, along with the fighting spirit and sportsmanship of all the athletes.
Joy and sadness were divided by a knife’s edge, the emotional pitch of athletes and coaches was high, and the atmosphere at the track was
unbelievable. Of course, the rejoicing of the teams that made it to the podium more or less expectedly was particularly enthusiastic. The
bronze garnered by Alex Gough was the first ever luge medal won by Canada in the Olympic Winter Games, which was then followed by the
silver in the Team Relay. Our athletes’ representative and FIL Executive Member, Chris Mazdzer from the United States, won the silver for the
men’s after a modestly successful season, and Austria celebrated David Gleirscher as an Olympic champion who almost didn’t qualify for the
Olympic Games in his home country. I doubt there was anyone in the Alpensia Sliding Center in PyeongChang who did not celebrate with
them.

And those who were not as successful always comported themselves fairly and with dignity. These Olympic Games were true to the
PyeongChang motto, “let everyone shine”. I would like to express my thanks not just to the medal winners, but to every athlete who
participated in the Olympics, which in itself is a significant accomplishment. From the bottom of my heart, I would like to thank everyone
who contributed to the success of these Olympic Games, especially the athletes, coaches and assistants, but also the officials and POCOG
Organizing Committee and the countless helpful volunteers. This edition of the FIL Magazine contains several reports on the Olympic Winter
Games, and the other races from the highly successful previous 2017/2018 natural and artificial track season are given their due attention.

On June 15/16, 2018, the 66th FIL Congress will take place in Bratislava, Slovakia. In addition to requests for changes to the international
luge regulations and the FIL statutes, new elections of the executive board of the FIL and other officials will also be on the agenda. It is
again my desire to once again serve the FIL as its president, and I would ask that the delegates of the national associations lend me their
support this time as well. For professional reasons, our Secretary General of many years, Svein Romstad, with whom I have always worked
together closely and trustfully, will no longer be up for election. After 24 years as President, I also consider it my responsibility to play a role
in the upcoming future changes and realignment in the FIL leadership.

I wish all friends of luge a pleasant and restful summer.

Sincerely,

Josef Fendt
President of the FIL

FOREWORD BY THE PRESIDENT
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Vier Nationen mit mindestens einer Olympia-Medaille

Vier Nationen haben bei den Olympischen Winterspielen in PyeongChang mindestens eine Medaille im Rennrodeln gewonnen, nämlich
Deutschland, Österreich, Kanada und die USA. Vor Ort verfolgten insgesamt 22.500 Zuschauer die vier Entscheidungen im Rennrodeln. Den
besten Besuch registrierte das Organisationskomitee POCOG beim 3. und 4. Lauf der Damen mit über 5.400 Zuschauern.

Als Großmacht im Eiskanal erwies sich einmal mehr der deutsche
Verband, der sechs Medaillen holte – eine mehr als vor vier Jahren im
russischen Sochi. Vor vier Jahren gewannen übrigens sechs Nationen
(GER, RUS, LAT, USA, ITA und AUT) mindestens eine Medaille.

Geschichte schrieben die kanadischen Rennrodler: Zuerst gelang Alex
Gough mit Bronze die erste kanadische Medaille im Rennrodeln über-
haupt, dann setzten die Schützlinge von Cheftrainer Wolfgang
Staudinger einen silbernen Schlusspunkt in der Team-Staffel.

Österreich gewann in PyeongChang drei Medaillen, war aber 1992 in
Albertville in Frankreich mit vier Medaillen noch erfolgreicher als dies-
mal. Der Tiroler David Gleirscher war bei den Herren mit je einer Gold-
und einer Bronzemedaille der erfolgreichste Starter.

Chris Mazdzer blieb es vorbehalten, für die erste US-amerikanische Medaille bei den Herren zu sorgen. Erfolgreichste Teilnehmer waren
Natalie Geisenberger und das Doppel Tobias Wendl/Tobias Arlt. Das Trio gewann in PyeongChang wie schon zuvor in Sochi zwei Goldme-
daillen und kann nun stolz insgesamt vier ihr Eigen nennen.

Sehen Sie den Medaillenspiegel Rennrodeln bei den XXIII. Olympischen Winterspielen in PyeongChang (KOR) auf der nächsten Seite.

Wolfgang Harder
Four countries with at least one Olympic medal each

At the Winter Olympic Games in PyeongChang, four countries won at
least one medal each in the luge: Germany, Austria, Canada, and the
USA. A total of 22,500 spectators watched the luge action unfold at
the track. According to the organization committee POCOG, the slot
with the most spectators was the 3rd and 4th run of the women’s event
with an audience of over 5,400.

The super power on the ice track once again proved to be the German
federation, who took home six medals in total – one more than four
years ago in Sochi (RUS). Four years ago, there were six countries
(GER, RUS, LAT, USA, ITA, and AUT) who took home at least one
medal.

Canada’s luge team wrote history in PyeongChang: It began with Alex
Gough’s bronze, which marked Canada’s first ever medal in the luge.
And head coach Wolfgang Staudinger’s protégés went on to win the silver medal in the Team Relay.

Austria won three medals in PyeongChang, though they did not quite manage to meet the total of four medals that they took home from
Albertville, France in 1992. Tyrol-based David Gleirscher was the most successful member of the team with one gold and one bronze.

Chris Mazdzer had the honor of winning the USA’s first medal in the men’s event. The most successful athletes at the Games were Natalie
Geisenberger and the doubles team of Tobias Wendl-Tobias Arlt. Repeating their success from Sochi, the trio won two gold medals, making
them the proud owners of four Olympic medals each.

See the Medal count for luge at the XXIII Olympic Winter Games in PyeongChang (KOR) on the next page.
Wolfgang Harder
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GER 3 1 2
AUT 1 1 1
CAN 1 1
USA 1

Damen/ Natalie Geisenberger Dajana Eitberger Alex Gough
Women GER GER CAN

Herren/ David Gleirscher Chris Mazdzer Johannes Ludwig
Men AUT USA GER

Doppel/ Wendl-Arlt Penz-Fischler Eggert-Benecken
Doubles GER AUT GER

Team/ GER CAN AUT
Team Geisenberger, Gough, Edney, Egle, Gleirscher,

Ludwig, Wendl-Arlt Walker-Snith Penz-Fischler

AKTUELLES / NEWS
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Handgeschnitzter Schlitten für Viessmann für 25 Jahre Partnerschaft

Seit 25 Jahren besteht die Partnerschaft zwischen der Viessmann Gruppe, einem der international führenden Hersteller von Heiz-, Industrie-
und Kühlsystemen, und dem Internationalen Rennrodelverband (FIL). Grund genug für den Weltverband, ein Dankeschön auszusprechen. Im
Rahmen einer kleinen Feier am Rande der Olympischen Winterspiele in PyeongChang (KOR) erhielt Prof. Dr. Martin Viessmann aus der Hand
von FIL-Präsident Josef Fendt einen handgeschnitzten Schlitten aus der Werkstatt der Kunstschnitzschule Berchtesgaden überreicht.

Gefertigt wurde das Kunsthandwerks-Stück von
Andreas Dengler. Vorbild war eine Bronze-Skulptur, die
Fendt einst von Juan Antonio Samaranch (1920 –
2010) geschenkt bekommen hatte. Samaranch war
von 1980 bis 2001 Präsident des Internationalen
Olympischen Komitees (IOC).

„Es gibt weltweit keine so langjährige Partnerschaft
im internationalen Sport, wie die zwischen Viessmann
und der FIL“, sagte Fendt in seiner Dankesrede im
„Kufenstüberl“. Die FIL sei stolz, ein derart renom-
miertes Unternehmen seit so langer Zeit an der Seite
zu haben. Der FIL-Präsident erinnert an die Anfänge
vor 25 Jahren, als Viessmann ein lokales Rennen des
BRC Hallenberg unterstützte, der damalige Hallenber-
ger Vereins-Präsident Werner Franz sei gleichzeitig
Mitarbeiter bei Viessmann gewesen und habe den
ersten Kontakt hergestellt.

Bei einem gemeinsamen Essen sollte, so Fendt weiter, die Entscheidung über eine Zusammenarbeit mitgeteilt werden. Nach Vorspeise und
Hauptgang sei er schon ganz unruhig geworden, gestand Fendt rückblickend. Doch dann, als man längst beim Nachtisch angekommen sei,
wäre er endlich mit einer Zusage erlöst worden. „Damit begann unsere Zusammenarbeit, die sich im Laufe der Jahre immer mehr in
Richtung einer echten und gelebten Partnerschaft entwickelte“, betonte Fendt.

Martin Viessmann, der von einer „Silber-Hochzeit“
sprach und Fendt spontan das „Du“ anbot, ist seit
den Olympischen Winterspielen in Lillehammer immer
höchstpersönlich vor Ort. Begleitet wurde er in
PyeongChang von Gattin Annette und Tochter
Katharina. In seiner Danksagung hob Prof. Viessmann
hervor, dass das Sportsponsoring seines Unterneh-
mens mit dem Rennrodeln damals vor 25 Jahren
begonnen habe. Er dankte Fendt, der FIL und vor
allem Rudi Größwang als Chef des Berchtesgadener
Marketingunternehmens RGS für die langjährige
Zusammenarbeit.

Das passende Geschenk für den „Technik-affinen
Rudi“, wie Professor Viessmann unter dem Schmun-
zeln der Gäste verkündete, wurde auch gleich über-

reicht: Ab sofort wird der umtriebige RGS-Chef, der seit 1992 das
„Kufenstüberl“ bei Winterspielen auf die Beine stellt, von einer Apple-Watch begleitet. Viessmann-Marken-Botschafter Georg Hackl, der
auch nicht im Verdacht steht, auf dem neuesten digitalen Stand zu sein, erhielt ebenfalls eine Apple-Watch.

Das Unternehmen mit Sitz in Allendorf in Nordhessen ist Haupt- und Titelsponsor des Rennrodel-Weltcups. Viessmann beschäftigt weltweit
12.000 Mitarbeiter, der Umsatz beträgt 2,25 Milliarden Euro. 54 Prozent des Umsatzes entfallen auf das Ausland.

Wolfgang Harder
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Von links /from left: Prof. Dr. Martin Viessmann, FIL President Josef Fendt, Annette Viessmann
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Hand-crafted sled to mark 25 years of partnership with Viessmann

PyeongChang (RWH): The Viessmann Group, one of the world’s leading manufacturers of heating, industrial and cooling systems, and the
International Luge Federation (FIL) have been in partnership together for 25 years. This milestone provides the international sport federation
with the ideal occasion to express their gratitude. As part of a small celebration during the Winter Olympic Games in PyeongChang (KOR),
Professor Martin Viessmann was awarded with a hand-crafted sled made by the Berchtesgaden woodcarving school, presented to him by
FIL President Josef Fendt.

The carefully produced piece was made by Andreas
Dengler, who based his design on a bronze sculpture
given to Fendt by Juan Antonio Samaranch (1920 -
2010). Samaranch was President of the International
Olympic Committee (IOC) between 1980 and 2001.

“There has never been such a long-standing partner-
ship in international sport as that between Viessmann
and the FIL” said Fendt during his thank-you speech in
Kufenstüberl. He explained that the FIL was proud to
have such a respected company at its side for such a
long time. The FIL president recollected the very begin-
ning 25 years ago as Viessmann supported a local
race of the BRC Hallenberg, the president of the
Hallenberg club at that time, Werner Franz, was also
an employee at Viessmann and established the initial
contact.

The decision on a collaboration was to be announced
over dinner together, Fendt went on to explain. After the appetizer and the main course, he

was getting fairly restless, Fendt admitted retrospectively. But then after dessert had long been served, his worries were put to rest. “This
was the beginning of our cooperation which has developed more and more in the direction of a genuine and thriving partnership”, Fendt
emphasized.

Martin Viessmann, who spoke of a “silver wedding
anniversary” spontaneously offered Fendt to be on a
first-name basis, has attended the games in person
since the Winter Olympic Games in Lillehammer. He
was accompanied in PyeongChang by his wife
Annette and daughter Katharina. In his expression of
thanks, Prof. Viessmann pointed out that his compa-
ny’s sports sponsorships began with luge 25 years
ago. He thanked Fendt, the FIL, and in particular Rudi
Größwang as head of the marketing company RGS
based in Berchtesgaden for the long-standing colla-
boration.

The perfect gift for the “tech-savvy Rudi”, as
Professor Viessmann announced with a grin, was
also presented: From now on the tireless RGS boss,

who has been in charge of setting up the “Kufenstüberl”
at the Winter Games since 1992, will be accompanied by an Apple watch. Viessmann brand ambassador Georg Hackl, whose digital status
is also not under suspicion of being completely state-of-the-art, also received an Apple watch.

The company, which is based in Allendorf in the North Hessen region of Germany, is the primary and title sponsor of the Luge World Cups.
Viessmann employs 12,000 people worldwide and generates a turnover of EUR 2.25 billion. A total of 54% of its turnover comes from
overseas.

Wolfgang Harder

Foto/Photo: H. Steyrer
FIL-Präsident Josef Fendt hält seine Dankesrede

FIL President Josef Fendt holds his acceptance speech

Foto/Photo: H. Steyrer

Von links /from left: Georg Hackl, Rudi Größwang, Prof. Dr. Martin Viessmann, FIL President Josef Fendt
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FIL-Präsident Fendt trifft hochrangige Persönlichkeiten

Eine Vielzahl von Gesprächen mit hochrangigen Persönlichkeiten hat der Präsident des Internationalen Rennrodelverbandes (FIL), Josef Fendt
aus Deutschland, am Rande der Olympischen Winterspiele in PyeongChang (KOR) geführt. Neben dem Besuch des gemeinsamen Empfangs
des Nationalen Olympischen Komitees der USA und des US-Rennrodelverbandes (USLA) standen Gespräche mit dem künftigen Olympia-
Gastgeber China und dem Nationalverband von Japan auf dem Programm.

Thema des Gesprächs mit Sportminister Guo Zhongwen war die Entwicklung des Rennrodelsports in China mit Blick auf die Winterspiele
2022 in Peking. Ausführlich besprochen wurde die FIL-Bewerbung zur Aufnahme weiterer Disziplinen ins Olympische Programm, darunter
das Damendoppel, die Sprint-Wettbewerbe sowie den Naturbahnbereich. Fendt bat seinen Gesprächspartner, der in Personalunion auch
Präsident des Nationalen Olympischen Komitees (NOK) ist, um entsprechende Unterstützung. Fendt hob die hervorragende Zusammenarbeit
bei der Entwicklung der künftigen Olympiabahn hervor und lud eine chinesische Delegation zu einem Besuch im FIL-Hauptquartier in
Berchtesgaden ein. Mit eingeschlossen ist bei der Visite die Besichtigung von Sportstätten im Bereich Naturbahn in Österreich und Italien.

Im Gespräch mit Takahiro Kitano, dem Präsidenten des japanischen Verbandes, spielte vor allem die Zukunft der Olympiabahn von Nagano
eine zentrale Rolle. Bekanntlich will die Stadt Nagano die Anlage künftig nicht weiter alleine betreiben. Derzeit werden Optionen geprüft,
wer die einzigartige Kunsteisbahn, von zahlreichen Aktiven als eine der schönsten der Welt gepriesen, weiterbetreiben kann und soll.

Beim Empfang des Nationalen Olympischen Komitees
der USA (USOC) und des US-Rennrodelverbandes
(USLA) wurden Fendt und Generalsekretär Svein
Romstad vom USOC-Präsident Larry Probst, der auch
IOC-Mitglied ist, für die enge Zusammenarbeit geehrt.
FIL-Präsident Fendt überreichte zum Dank eine „FIL-
Tafel“.

Wolfgang Harder

The President of the International Luge Federation (FIL),
Josef Fendt of Germany, held meetings with a number
of senior figures during his trip to the Winter Olympic
Games in PyeongChang (KOR). As well as attending a
joint reception held by the USA’s National Olympic
Committee and USA Luge (USLA), he also met with the
future Olympic host China and Japan’s luge association.

The focus of Fendt’s meeting with Sports Minister Guo Zhongwen was the development of luge in China in view of the 2022 Winter Games
in Beijing. They also held in-depth discussions on the FIL’s application to have further disciplines added to the Olympic program, including
the women’s doubles, sprint competitions and natural track races. Fendt extended an offer of support to Guo Zhongwen, who is also
President of China’s National Olympic Committee (NOC). Fendt also praised the outstanding collaboration regarding the development of the
future Olympic track and invited a Chinese delegation to visit the FIL’s headquarters in Berchtesgaden. Their visit will also include a guided
tour of natural track facilities in Austria and Italy.

Meanwhile, Fendt’s meeting with Takahiro Kitano, the President of Japan’s sliding sports association, focused primarily on the future of the
Olympic track in Nagano. As is generally known, the City of Nagano does not wish to operate the track on its own in the future. A number of
options are currently being assessed as to who could and should take over operations at this unique artificial track – which many people
involved in sliding sports believe to be one of the finest in the world.

At the reception hosted by the USA’s National Olympic Committee (USOC) and USA Luge (USLA), President Fendt and the General Secretary
Svein Romstad were praised by USOC President Larry Probst, himself a member of the IOC, for the close cooperation together. As a token of
his gratitude, FIL President Fendt presented a FIL plaque.

Wolfgang Harder

FIL President Fendt meets senior
figures in PyeongChang
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USLA-Präsident Dwight Bell, USOC-Präsident Larry Probst

From left: FIL Secretary General Svein Romstad, FIL President Josef Fendt,
USLA President Dwight Bell. USOC President Larry Probst
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Viel Politik-Prominenz beim Rennrodeln in PyeongChang

Hochrangige Politiker haben den olympischen Rennrodel-Entscheidun-
gen einen Besuch abgestattet. Den Auftakt machte Deutschlands
Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier, der einen Tag nach der feier-
lichen Eröffnung der Olympischen Winterspiele das Alpensia Sliding
Centre besuchte und sich mit den schwarz-rot-goldenen Medaillenkan-
didatinnen unterhielt. Deutschlands Staatsoberhaupt ließ sich von den
Olympiasiegerinnen Natalie Geisenberger (Sochi 2014) und Tatjana
Hüfner (Vancouver 2010) sowie Ex-Europameisterin Dajana Eitberger
in die Geheimnisse des Rennrodelns einweihen.

Lettlands Staatspräsident Raimonds Vejonis stattete der Kunsteisbahn
in PyeongChang gleich zwei Besuche ab. Zwei Wochen vorher war der
frühere Vorsitzende der Grünen Partei in Lettland schon Gast beim

Finale im Viessmann-Weltcup in Sigulda gewesen.

Aus Österreich war Heinz-Christian Strache nach Korea gekommen. Der
Politiker ist seit dem 8. Januar 2018 Bundesminister für öffentlichen

Dienst und Sport der Republik Österreich. Büroleiter von Strache ist übrigens Philipp Trattner (40), der zuletzt als Generalsekretär des öster-
reichischen Basketballverbands (ÖBV) arbeitete, davor als Athletiktrainer beim rot-weiß-roten Rodelverband (ÖRV) tätig war.

Als Freund des Sports erwies sich Thomas de Maizière während seiner Amtszeit als Deutschlands Innenminister. Eine seiner letzten Auslands-
reisen als geschäftsführender Innenminister führte ihn an die Kunsteisbahn in PyeongChang. Dort verfolgte der 64-Jährige an der Seite von
Josef Fendt, dem Präsidenten des Internationalen Rennrodelverbandes (FIL), die Entscheidung der Damen.

Selbstverständlich besuchte auch Thomas Bach, der Präsident des Internationalen Olympischen Komitees (IOC), die schmucke Anlage ober-
halb von Alpensia. Als Felix Loch, seine dritte Goldmedaille vor Augen, nach einem klitzekleinen Patzer am Ende nur Fünfter wurde, ließ es
sich der Fecht-Olympiasieger von 1976 nicht nehmen, den 28 Jahre alten Berchtesgadener zu trösten. „Er hat das wirklich großartig getra-
gen“, berichtete Bach später über das interne Kabinengespräch. „Natürlich war er enttäuscht, aber er hat das sehr sportlich genommen.“

Prominent Politicians at Luge Competitions in PyeongChang

Prominent politicians graced the Olympic luge competitions with their presence. Germany’s president,
Frank-Walter Steinmeier, visited the Alpensia Sliding Centre a day after the festive Opening of the Olympic
Winter Games, conversing with the German competitors for Olympic medals. Germany’s top executive
was initiated into the secrets of luge by Olympic winners Natalie Geisenberger (Sochi 2014) and Tatjana
Hüfner (Vancouver 2010), as well as former European Champion, Dajana Eitberger.

Latvia’s president, Raimonds Vejonis, paid two visits to the artificial ice track in PyeongChang. Two weeks
before, the former Chairman of the Green Party in Latvia was a guest at the finals in the Viessmann World
Cup in Sigulda.

Heinz-Christian Strache travelled from Austria to Korea. The politician has been the Federal Minister for the Civil Service and Sports in Austria
since January 8, 2018. Strache’s office manager happens to be Philipp Trattner (40) whose most recent position was Secretary General of the
Austrian Basketball Association (ÖBV), and who was previously an athletic trainer in the Austrian Luge Association (ÖRV).

Thomas de Maizière revealed himself to be a friend of the sport during his time in office as Germany’s Minister of the Interior. One of his last
foreign trips as the Minister of the Interior was to the artificial ice track in PyeongChang. The 64-year-old watched the women’s competition
at the side of Josef Fendt, President of the International Luge Federation (FIL).

Of course Thomas Bach, President of the International Olympic Committee, also visited the attractive facility above Alpensia. When Felix Loch
who was trying for his third gold only came in fifth after a slight glitch, the 1976 Olympic winner in fencing availed himself of the opportuni-
ty to console the 28-year-old native of Berchtesgaden. „He took it really well,“ reported Bach about the closed-quarters chat. „Of course he
was disappointed, but he took it with grace.“

Wolfgang Harder

Foto/Photo: W. Harder
Von links: DOSB-Präsident Alfons Hörmann, Natalie Geisenberger, Elke Büdenbender,

Tatjana Hüfner, Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier, Dajana Eitberger

From left: President of the German Olympic Committee Alfons Hörmann,
Natalie Geisenberger, Elke Büdenbender, Tatjana Hüfner,
Federal President of Germany Frank-Walter Steinmeier, Dajana Eitberger

Foto/Photo: H. Steyrer

IOC President Dr. Thomas Bach
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Olympia-Zweiter Chris Mazdzer zu US-Show „Dancing with the Stars“ eingeladen

Die olympische Silbermedaille von PyeongChang
bescherte Chris Mazdzer die Einladung zu einer der
populärsten US-Shows überhaupt. Der Olympia-Zweite
der Winterspiele von PyeongChang (KOR) zählt zur
Besetzung der Show „Dancing with the Stars“ des US-
Senders ABC. Dabei kämpfen zehn Weltklasse-Athleten
um die begehrte „Mirrorball“-Trophäe. Das TV-Format
ist in Deutschland unter dem Namen „Let’s Dance“ bei
RTL bekannt, in Österreich heißt die vergleichbare ORF-
Sendung „Dancing Stars“.

Chris Mazdzer, der als erster US-Amerikaner eine
Medaille im Herren-Einsitzer gewann, tritt mit Witney
Carson als Tanz-Partnerin an. „Zu dieser Show eingela-
den zu werden, ist eine unglaubliche Ehre“, sagte
Chris Mazdzer in einer Pressemit-teilung des US-
Verbandes USLA, die in Lake Placid im US-Bundesstaat
New York veröffentlicht wurde. „Dancing with the
Stars“ beginnt am 30. April und endet vier Wochen
später.

Chris Mazdzer, the Olympic silver medallist in
PyeongChang, has been invited to take part in one of
the USA’s most popular TV shows. The runner-up at the
Winter Olympic Games in Korea will be one of the con-
testants in the new series of ABC’s “Dancing with the
Stars”, in which ten world-class athletes will compete
for the Mirrorball Trophy. In Germany, the program for-
mat is known as “Let’s Dance” on RTL, while Austrian broadcaster ORF features an equivalent series called ”Dancing Stars”.

Chris Mazdzer, who became the first American man to win an Olympic singles medal, will compete alongside dance partner Witney Carson.
“Being asked to join the prestigious and fun television show “Dancing with the Stars” is an incredible honor,” said Chris Mazdzer in a press
release issued by the US Luge Association (USLA) in Lake Placid, New York. “Dancing with the Stars” begins its 4-week run on April 30th.

Wolfgang Harder

Shiva Keshavan verteidigt Titel als Asienmeister

Der Inder Shiva Keshavan hat seinen Titel als Asienmeister erfolgreich verteidigt. Der fünfmalige Olympia-
Teilnehmer verwies im DKB-Eiskanal in Altenberg Te-An Lien aus Taiwan und den Koreaner Doung Kyu
Kang auf die Plätze zwei und drei.

Den Titel bei den Damen sicherte sich Eunryung Sung (KOR). Pech hatte ihre Teamkollegin Aileen Frisch,
die nach einem Sturz ausschied. Im Doppelsitzer holten sich Jinyong Park/Jung Myung Cho den Titel vor
den Kasachen Roman Yefremov/Denis Tatyanchenko.

Foto/Photo: ABC

Olympic silver medallist
Chris Mazdzer joins cast of US
TV show “Dancing with the Stars“

Shiva Keshavan / IND

Foto/Photo: Privat/private
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Shiva Keshavan defends title as Asian Champion

Shiva Keshavan from India successfully defended his title as the Asian Champion. At the
Altenberg bobsleigh, luge, and skeleton track, the five-time Olympic participant beat out
Te-An Lien from Taiwan and Korean Doung Kyu Kang who took second and third place.

The title for the women went to Eunryung Sung (KOR). Her team colleague, Aileen Frisch,
met with bad luck and had to drop out after a fall. In the doubles, Jinyong Park/Jung
Myung Cho wrested the title from the Kazakhs, Roman Yefremov/Denis Tatyanchenko.

Alle Titel bei Amerika-Pazifik-Meisterschaften an Kanada

Alle Titel bei den 7. Amerika-Pazifik-Meisterschaften gingen an Gastgeber Kanada. Als neue Titelträger trugen sich auf der Olympiabahn im
Canada Olympic Park (COP) von Calgary Alex Gough bei den Damen, Sam Edney bei den Herren und das Doppel Tristan Walker/Justin Snith
ein.

Die zweimalige WM-Dritte Alex Gough verwies auf ihrer Heimbahn ihre Team-Kollegin Kimberley McRae auf Rang zwei. Bronze ging an
Summer Britcher (USA), die „U23“-Weltmeisterin des Jahres 2017.

Tristan Walker/Justin Snith lösten im Doppelsitzer die US-Amerikaner Matt Mortensen/Jayson Terdiman ab, die im Vorjahr in Park City
gewonnen hatten und die diesmal Zweite wurden. Die Bronzemedaille ging an das US-Duo mit Justin Krewson/Andrew Sherk. Mit einem
kanadischen Doppelsieg endete die Herren-Entscheidung. Sam Edney holte sich den Titel vor seinem Landsmann Mitchel Malyk. Bronze
sicherte sich Chris Mazdzer aus den USA.

Titles in the America-Pacific Championships all go to Canada

All titles in the seventh America-Pacific Championships went to the hosting country, Canada. On the Olympic track at the Canada Olympic
Park (COP) in Calgary, the new title holders were Alex Gough in women’s singles, Sam Edney in men’s singles, and Tristan Walker/Justin Snith
in doubles.

On her home track, Alex Gough, the two-time World Championship third-place holder, outstripped her team colleague, Kimberley McRae,
who came in second. Bronze went to Summer Britcher (USA), the U23 World Champion for 2017.

In doubles, Tristan Walker/Justin Snith displaced Matt Mortensen/Jayson Terdiman from the U.S. who won last year in Park City and came in
second this time around. The bronze medal went to the U.S. duo of Justin Krewson/Andrew Sherk. The men’s competition ended with a
Canadian double victory. Sam Edney wrested the title from his fellow countryman, Mitchel Malyk. The bronze went to Chris Mazdzer from
the USA.

r

Foto/Photo: E. Eslage Foto/Photo: E. Eslage Foto/Photo: E. Eslage

Foto/Photo: E. Eslage

Shiva Keshavan / IND

Alex Gough / CAN Sam Edney / CAN Walker-Snith / CAN
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Russlands Rennrodler im EM-Medaillenspiegel vorne

Vier Nationalverbände haben bei den 49. Europameisterschaften des Internationalen Rennrodelverbandes (FIL)
im lettischen Sigulda mindestens eine Medaille gewonnen. Angeführt wird der Medaillenspiegel von der Mann-
schaft von Russland, die drei Mal Gold und eine Bronzemedaille gewann. Auf dem zweiten Platz folgt die Vertre-
tung von Deutschland mit fünf Edelplaketten (1 Gold, 3 Silber und 1 Bronze). Gastgeber Lettland holte dank einer
Silber- und einer Bronzemedaille den dritten Rang. Italien ist durch den dritten Platz von Sandra Robatscher bei
den Damen im Medaillenspiegel vertreten.

Erfolgreichste Teilnehmer: waren Tatyana Ivanova und Semen Pavlichenko, die beide jeweils zwei Goldmedaillen
(jeweils Einzel und Team-Staffel) gewannen. Gold im Doppelsitzer gewannen Toni Eggert/ Sascha Benecken (GER).

Russia’s luge athletes out front in the European Championship medals table

Four national associations won at least one medal in the 49th European
Championships of the International Luge Federation (FIL) in Sigulda,
Latvia. The medal count was headed by the team from Russia who won
the gold three times in addition to one bronze medal. The German team
came in second place with five medals (1 gold, 3 silver, and 1 bronze).
Latvia came in third, thanks to one silver and one bronze medal. Italy is
represented in the medal count by Sandra Robatscher’s third place for
the women.

Tatyana Ivanova and Semen Pavlichenko had a successful showing with both winning gold (in singles and Team Relay). Toni Eggert/Sascha
Benecken (GER) won the gold in doubles.

Original Weltcup als Auszeichnung für Eberspächer

Seit 15 Jahren unterstützt Eberspächer als Sponsor den Internationalen Rennrodelverband (FIL). Beim Viessmann-Weltcup in Innsbruck
erhielt Martin Peters, Geschäftsführender Gesellschafter des Unternehmens, von FIL-Präsident Josef Fendt als kleines Dankeschön einen
originalen Weltcup aus der Joska-Fertigung überreicht. Als Gast mit dabei war auch Dr. Karl Stoss, Präsident des Österreichischen
Olympischen Komitees (ÖOC) und Mitglied des Internationalen Olympischen Komitees (IOC).

Eberspächer, das auf eine 150 Jahre lange Unternehmensgeschichte zurück-
blickt, ist per Bandenwerbung bei allen Weltcups des Weltverbandes vertre-
ten. In diesem Jahr war Eberspächer an rund 70 Standorten in 28 Ländern
vertreten. Mit Martin Peters kam die fünfte Generation in das Unternehmen.

Original World Cup trophy for Eberspächer

Eberspächer has been a sponsor of the International Luge Federation (FIL) for
15 years. At the Viessmann World Cup in Innsbruck, Martin Peters, the
company’s managing partner, received an original World Cup trophy
manufactured by Joska, presented by FIL President Josef Fendt. Dr Karl Stoss,
President of the Austrian Olympic Committee (ÖOC) and Member of the
International Olympic Committee (IOC), attended the ceremony.

Eberspächer, whose history stretches back over 150 years, is visible on all
perimeter advertising boards at the international sport federation’s World
Cup events. This year Eberspächer had around 70 branches in 28 countries. The arrival of Martin Peters marked the fifth generation to lead
the family-run company.

Wolfgang Harder
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Tatyana Ivanova / RUS

Foto/Photo: E. Eslage

Semen Pavlichenko / RUS

Foto/Photo: E. Eslage

Sascha Benecken-Toni Eggert / GER

Foto/Photo: W. Harder

Von links/from left: FIL President Josef Fendt, Martin Peters
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FIL ehrt Uvex für 30 Jahre Partnerschaft

Mit einem Erinnerungsgeschenk würdigte der Präsident
des Internationalen Rennrodelverbandes (FIL), Josef Fendt
aus Deutschland, beim Viessmann-Weltcup am Königssee
die Firma Uvex für die nun 30 Jahre währende Zusam-
menarbeit. Bei der Blumenzeremonie nach der Entschei-
dung im Doppelsitzer erhielt Lars Birnbaum, Head of
Sportmarketing bei Uvex, von FIL-Präsident Fendt ein
Erinnerungs-Geschenk überreicht. Im Gegenzug erhielt
Fendt einen vergoldeten Uvex-Helm geschenkt.

Uvex stattet die Aktiven der FIL seit 30 Jahren exklusiv mit
Helmen und Visieren aus und setzt zudem alljährlich ein
Prämienpaket für die erfolgreichsten Rennrodler im Welt-
cup, bei Weltmeisterschaften und Olympischen Winter-
spielen aus. Die Zusammenarbeit eingeleitet hatte übri-
gens Fendt selbst, und zwar Ende der 80er-Jahre in seiner
damaligen Funktion als Vizepräsident Sport der FIL.

Neben den besten Rennrodlern vertrauen weltweit mehr als 1.000 Spitzensportler beim Kampf um Bestleistungen auf das Fürther Familien-
unternehmen. Unter ihnen sind Größen wie die Ski-Rennläufer Viktoria Rebensburg, Felix Neureuther und Bernadette Schild (AUT), Rosi
Mittermaier oder die Reiterinnen Isabell Werth (Dressur) und Ingrid Klimke (Vielseitigkeit). „uvex sports“ bietet nicht nur Spitzenprodukte für
den Rad-, Reit- und Wintersport an, sondern hat sich mit umfangreichen Sportpromotions-Aktivitäten im Winter- und Radsport weltweit
einen Namen gemacht. Im Sommer 2016 feierte das Fürther Unternehmen mit einer Sonderausstellung das 90-jährige Firmen-Jubiläum.

FIL celebrates 30-year partnership with Uvex

The President of the International Luge Federation (FIL),
Germany’s Josef Fendt, presented a commemorative gift
at the Viessmann Luge World Cup in Königssee to mark
the federation’s 30-year partnership with Uvex. President
Fendt presented the gift to Lars Birnbaum, Head of Sports
Marketing at Uvex, at the flower ceremony following the
doubles race. Fendt received a gold-plated Uvex helmet in
return.

Uvex has been the exclusive supplier of helmets and
visors to FIL athletes for 30 years, and also provides a
bonus package annually for the most successful lugers in
the World Cup, World Championships, and Olympic Winter
Games. Fendt himself was responsible for initiating the
partnership in the late 1980s in his former role as FIL Vice
President for Sport.

In addition to the best lugers in the world, more than
1,000 top athletes place their trust in the family company from Fürth as they compete to be the best in their respective sports. They include
major stars such as alpine ski racers Victoria Rebenburg, Felix Neureuther and Bernadette Schild (AUT), Rosi Mittermaier, and horse riders
Isabell Werth (dressage) and Ingrid Klimke (eventing). “uvex sports” supplies premium products for cycling, riding, and winter sports, and
has also made a name for itself with a comprehensive range of promotional activities in winter sports and cycling worldwide. The company
from Fürth celebrated its 90th anniversary with a special exhibition in summer 2016.

Wolfgang Harder

Foto/Photo: W. Harder
FIL-Präsident Josef Fendt erhält von Lars Birnbaum (Fa. Uvex) einen vergoldeten Uvex-Helm

FIL President Josef Fendt receives a gold-plated Uvex helmet from Lars Birnbaum from Uvex

Foto/Photo: M. Dengler-Paar
Lars Birnbaum (Firma Uvex) erhält ein Erinnerungs-Geschenk der FIL durch FIL-Präsident Josef Fendt

Lars Birnbaum from Uvex receives a gift from FIL President Josef Fendt
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Ehemalige Rennrodler in PyeongChang als TV-Kommentatoren gefragt

Gestern noch auf dem Schlitten unterwegs, heute schon am Mikrofon
gefragt: Zahlreiche ehemalige Rennrodler waren bei den Olympischen
Winterspielen in PyeongChang (KOR) an der Seite von TV-
Kommentatoren mit von der Partie.

Der Dienstälteste war der US-Amerikaner Duncan Kennedy, der für den
US-Sender NBC sein Fachwissen ans TV-Publikum vermittelte. Das
österreichische Fernsehen (ORF) vertraute auf die Expertenmeinung der
zweimaligen Olympiasieger im Doppel-sitzer, den Linger-Brüdern
Andreas und Wolfgang. Der Jüngste unter den TV-Experten war Julian
von Schleinitz (GER). Der dreimalige Junioren-Weltmeister im Herren-
Einsitzer unterstützte in PyeongChang Eurosport Deutschland. Nach
verpasster Olympia-Qualifikation beendete Julian von Schleinitz am
Saisonende seine Laufbahn.

Für das kanadische Fernsehen agierte Jeff Christie, einst
Athletensprecher des Weltverbandes, als Fach-Kommentator.
Julia Clukey aus den USA, WM-Fünfte von 2009, arbeitete vor Ort in Korea als NBC-Rechercheurin.

Former luge competitors now sought-after TV commentators in PyeongChang

Yesterday heading downhill on a sled, today in demand behind the microphone: Many former luge competitors at the Olympic Winter
Games in PyeongChang (KOR) were numbered among the TV commentators.

The longest-serving commentator was the American, Duncan Kennedy, who offered his special insight for the United States broadcaster,
NBC. Austrian television (ORF) relied on the expert knowledge of two-time Olympic champions for the doubles, the brothers Andreas and
Wolfgang Linger. The youngest of the TV experts was Julian von Schleinitz (GER). The three-time Junior World Champion in men’s singles was
the voice of Eurosport Deutschland in PyeongChang. After missing out on the Olympic qualifications, Julian von Schleinitz launched his pro-
fessional career at the end of the season.

Jeff Christie, a former athletes’ representative for the International Federation, worked as an expert commentator for Canadian television.
Julia Clukey from the United States, fifth in the World Championships in 2009, worked as an NBC researcher on site in Korea.

Neuwahlen im Mittelpunkt des 66. FIL-Kongresses

Präsident Fendt kandidiert erneut

Die Slowakei ist zum zweiten Mal Gastgeber eines Kongresses des Internationalen Renn-
rodelverbandes (FIL). Im Jahr 1995 war Strbske Pleso in der Hohen Tatra Schauplatz der
Jahresversammlung des Weltverbandes. Damals war Josef Fendt gerade erst ein Jahr im
Amt als FIL-Präsident, 23 Jahre später und diesmal in der slowakischen Hauptstadt
Bratislava kandidiert der 70 Jahre alte Berchtesgadener beim 66. FIL-Kongress am
15./16. Juni 2018 erneut.

Im Mittelpunkt des 66. FIL-Kongresses steht nicht nur die Wahl des Präsidenten. Die
Delegierten der Nationalverbände wählen auch die Mitglieder des Präsidiums und der
Exekutive. Neben Josef Fendt (GER) stellt sich auch Harald Steyrer (AUT) als Vizepräsident
Finanzen zur Wiederwahl. Neu zu besetzen ist der Posten des Generalsekretärs. Der bisherige Amtsinhaber Svein Romstad aus den USA kün-
digte im Vorjahr beim Kongress im rumänischen Constanza seinen Rückzug für 2018 an. Fendt, seit 1994 Präsident des Weltverbandes,
favorisiert für diese Position den Letten Einars Fogelis, bislang Vizepräsident Technik.

Neben den zahlreichen Personalentscheidungen stehen in der slowakischen Metropole Beschlüsse zu Änderungen der Internationalen
Rennrodel-Ordnung (IRO) und der FIL-Satzung auf der Tagesordnung.

Foto/Photo: W. Harder

Von links/from left: Julian von Schleinitz (GER), Wolfgang Linger (AUT), Andreas Linger (AUT),
Jeff Christie (CAN), Duncan Kennedy (USA)
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FIL President Josef Fendt
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New elections focus of the 66th FIL Congress

President Fendt is running again

For the second time, Slovakia will host the Congress of the International Luge Federation (FIL). In 1995, Strbske Pleso in the High Tatras
showcased the annual gathering of the International Federation. At the time, Josef Fendt had been the FIL President for one year; 23 years
later and this time in the Slovakian capital of Bratislava, the 70-year-old Berchtesgaden native is
running again at the 66th Congress on June 15/16, 2018.

The election of the President is not the only item of interest at the 66th FIL
Congress. The delegates of the national associations are also electing mem-
bers of the Presidium and Executive Board. In addition to Josef Fendt (GER),
Harald Steyrer (AUT) is also up for reelection as the Vice President of Finance.
The office of Secretary General will also have to be filled. The previous office-
holder, Svein Romstad, announced his resignation last year at the Congress in
Constanza, Romania. Fendt, President of the International Federation since
1994, favors Latvian Einars Fogelis, until now Vice President for Technical
Affairs.

In addition to the election of many individuals, resolutions on amending the
International Luge Regulations (IRO) and the FIL statutes will also be on the
agenda.

Wolfgang Harder
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Magazin 01-2018 aktuell_A4  09.05.18  16:09  Seite 17



18 FIL Magazine / Volume 1 - May 2018

IN MEMORIAM / IN REMEMBRANCE

Nachruf auf Günter Gscheidlinger:

Kufenexperte, Heimatkenner, Künstler, vor allem aber Menschenfreund

In dem einen Leben, das Günter Gscheidlinger hatte, füllte er viele Rollen aus: Er leistete Pionierarbeit als erster Geschäftsführer des
Deutschen Bob- und Schlittensportverbandes (DBSV), entwickelte sich zum Organisations-Experten, war ein belesener Kenner der
Berchtesgadener Heimatgeschichte und widmete sich später der Schriftstellerei. Auch wenn diese Aufstellung längst nicht vollständig
ist, so bleibt doch eines festzuhalten. Egal, wo und wann und in welcher Funktion Günter Gscheidlinger in der Vielzahl seiner
Tätigkeiten auch wirkte, so blieb er sich stets selbst treu: höflich, angenehm und respektvoll. Mit einem Wort: ein wahrer
Menschenfreund.

Für den Internationalen Rennrodelverband (FIL) war er in seinen 30 Jahren an der
administrativen Spitze des deutschen Verbandes ein verlässlicher Partner. Oft an sei-
ner Seite: Hartmut Kardaetz, bis zum Mauerfall als Geschäftsführer des DDR-Verban-
des, danach dann als Exekutiv-Direktor der FIL. Gscheidlinger war auch einer der
Wegbereiter der heute noch andauernden Partnerschaft mit Hauptsponsor
Viessmann. Für die Organisation zahlreicher Welt- und Europameisterschaften sowie
für seine Verdienste als Verbindungsglied zu Ministerien, Behörden, Landesverbänden
und Vereinen wurde er 1986 mit dem Bundesverdienstkreuz ausgezeichnet.

Nach einer schweren Krankheit zog sich Gscheidlinger, der 1970 von seinem Freund
und späteren DBSV-Präsidenten Klaus Kotter nach Berchtesgaden geholt worden war,
im Jahr 1990 aus der aktiven Verbandsarbeit zurück. Blieb aber nicht untätig, schrieb
insgesamt sieben Bücher, inszenierte zur 900-Jahr-Feier von Berchtesgaden ein
Theaterstück („Der Fürstprobst“) und organisierte Wohltätigkeits-Veranstaltungen mit
sechsstelligen Erlösen für die Dritte Welt. Und er reiste gern, am liebsten rund um die Welt und mit seiner Frau
Inge an seiner Seite.

Günter Gscheidlinger starb am 22. April 2018 im Alter von 79 Jahren in Berchtesgaden.

Obituary for Günter Gscheidlinger:

Runner expert, local historian, artist, and above all humanitarian

Günter Gscheidlinger wore many hats in his life: He accomplished pioneering work as the first Managing Director of the German
Bobsleigh and Tobogganing Association (DBSV), became an organizational expert, was a well-read authority on local Berchtesgaden
history, and took up writing later on in life. One could go on and on, but it needs to be stated that wherever and whenever Günter
Gscheidlinger became involved in whatever of his numerous activities, he remained true to himself: polite, friendly and respectful.
In a word, a true humanitarian.

For the International Luge Federation (FIL), he was a reliable colleague in his 30 years at the administrative summit of the German
Federation. Hartmut Kardaetz, Managing Director of the GDR Federation until the fall of the wall and then the Executive Director of
the FIL, could frequently be found at his side. Gscheidlinger was also one of the pioneers in the ongoing partnership with Viessmann,
the main partner of the FIL. In 1986, he was awarded the Federal Cross of Merit for organizing countless World and European
Championships, and for his services as a liaison with ministries, agencies, state federations and clubs.

After a difficult illness, Gscheidlinger, who was brought to Berchtesgaden in 1970 by his friend and later DBSV President, Klaus Kotter,
withdrew from active federation work in 1990. He did not fall into inactivity; far from it: he wrote seven books, directed a play (Der
Fürstprobst) at the 900th anniversary of Berchtesgaden, and organized benefits that brought in six-figure amounts for the Third World.
He liked to travel, especially around the world with his wife Inge at his side.

Günter Gscheidlinger passed away on April 22 at the age of 79 in Berchtesgaden.

Foto/Photo: Privat/private
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Rückblick GRM Group Naturbahn-Weltcup 2017/2018

Enge Entscheidungen, mehrere Führungswechsel, einige Überraschungen und spannende Rennen bis zum Schluss – der GRM Group
Weltcup im Rennrodeln auf Naturbahn 2017/2018 hatte wieder viel zu bieten. Wie in der Vorsaison wurden auch diesmal die Champions in
allen Kategorien erst im allerletzten Rennen ermittelt, schlussendlich gelang allerdings nur einem der Vorjahressieger die erfolgreiche
Titelverteidigung.

Herren: Beginn einer neuen Ära?
Bei den Herren gab es vom ersten Rennen in Kühtai (AUT) an einen Dreikampf zwischen Titel-
verteidiger Thomas Kammerlander (AUT), Seriensieger Patrick Pigneter (ITA) und Weltmeister
Alex Gruber (ITA). Am Ende die Nase vorne hatte Kammerlander, der – wie in der Vorsaison, als
er zum ersten Mal in seiner Karriere den Gesamtweltcup für sich entschieden hatte – mit einem
Triumph beim Finale auf seiner Heimbahn in Umhausen (AUT) den Titelgewinn fixierte. Der
Österreicher lieferte auch heuer wieder konstant gute Leistungen ab und landete letztendlich mit
drei Siegen aus sechs Rennen an erster Stelle des Gesamtklassements, 45 Punkte vor dem
zweitplatzierten Gruber und 55 Zähler vor Pigneter. Es wird spannend zu beobachten sein, ob
Kammerlander seine derzeitige Vormachtstellung auch in der nächsten Saison bestätigen und
sich erneut gegen die starken Italiener behaupten kann. Doch diese werden es ihm nicht leicht machen – insbesondere der erfolgsverwöhn-
te Pigneter, der nach elf Weltcup-Gesamtsiegen in Folge nun bereits zum zweiten Mal hintereinander seinem österreichischen Konkurrenten
den Vortritt lassen musste, wird wieder voll angreifen.

Damen: Erneut dramatisches Finale
Im Damenbewerb sah es lange Zeit so aus, als könnte sich die Geschichte aus der Vorsaison wie-
derholen: Damals hatte Greta Pinggera (ITA) ihrer bis dahin führenden Teamkollegin Evelin
Lanthaler im allerletzten Rennen noch den Gesamtsieg quasi vor der Nase weggeschnappt.
Auch heuer war ein solches Szenario im Rahmen des Möglichen, Pinggera hätte mit einem
Triumph beim Weltcupfinale in Umhausen Lanthaler tatsächlich noch einholen und damit ihren
Titel verteidigen können. Doch am Ende kam alles anders: Pinggera stürzte im ersten Wertungs-
lauf und schied folglich aus, weswegen Lanthaler bereits nach nur einem Durchgang als
Champion feststand. Besonders bitter für Pinggera war, dass sie in den Trainingsläufen noch die
besten Zeiten abgeliefert und damit gute Chancen auf den Sieg in Umhausen gehabt hatte.
Auch der Kampf um Platz drei im Gesamtweltcup nahm sich spannend aus: Tina Unterberger (AUT) musste sich nicht nur gegen ihre
Teamkollegin Michelle Diepold, sondern auch gegen die Russin Ekaterina Lavrentyeva zur Wehr setzen, die diese Saison ihr Comeback gege-
ben und wieder mit guten Leistungen von sich reden gemacht hat. Letzten Endes behielt Unterberger allerdings die Oberhand und sicherte
sich den dritten Rang in der Gesamtwertung.

Doppel: In einer eigenen Liga
Bei den Doppelsitzern gab es in der vergangenen Saison schlichtweg kein Vorbeikommen an Patrick Pigneter/Florian Clara (ITA): Die
Italiener, die ein Jahr zuvor im Titelrennen knapp von den Russen Pavel Porshnev/Ivan Lazarev geschlagen worden waren, ließen vom ersten
Bewerb an keine Zweifel aufkommen, dass sie wieder zurück an die Spitze wollen. Am Ende sicherten sie sich den Gesamtweltcup mit fünf
Siegen, lediglich in Deutschnofen/Nova Ponente (ITA), wo ihnen im zweiten Durchgang ein schwerer Fehler unterlief, standen Pigneter/Clara
nicht (ganz oben) am Podest. Wenn der Kampf um den Titel dieses Mal vielleicht relativ einseitig verlaufen sein mag, so war das Rennen um
die weiteren Plätze dafür umso spannender – vor dem letzten Bewerb in Umhausen hatten etwa noch vier Paarungen rechnerisch Chancen
auf Rang zwei. Schlussendlich landeten die Vorjahressieger Porshnev/Lazarev vor ihren Teamkollegen Aleksandr Egorov/Petr Popov auf dem
zweiten Platz, doch mit einem Abstand von nur fünf Punkten hätte diese Entscheidung kaum knapper ausfallen können.

Junioren-Weltcup: Talente auf dem Sprung
Auch die Juniorenserie des Weltcups, in deren Rahmen insgesamt vier Rennen durchgeführt wurden, war spannend und hatte einiges zu
bieten.

Bei den Herren etwa konnte Fabian Achenrainer (AUT), der vor dem finalen Bewerb in der Gesamtwertung Zweiter gewesen war, seinen bis
dahin führenden Teamkollegen Florian Markt doch noch auf den letzten Metern einholen und sich so zum zweiten Mal in Folge zum
Champion krönen. Markt musste sich erneut mit dem zweiten Platz zufriedengeben, Dritter wurde der Italiener Laurin Jakob Kompatscher.
Bei den Damen hingegen machten zwei italienische Athletinnen den Gesamtsieg unter sich aus. Dieser ging letztendlich an Nadine Staffler,
die als einzige Athletin im Teilnehmerfeld bei jedem Bewerb der Saison auf das Podest fuhr und somit ihre Teamkollegin Christa Unterholzner
auf den zweiten Rang verwies. Auf Platz drei im Gesamtklassement reihte sich Lisa Walch (GER) ein.

Foto/Photo: C. Walch

Thomas Kammerlander / AUT
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Evelin Lanthaler / ITA
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Eine klare Angelegenheit wiederum war der Bewerb der Doppelsitzer: Fabian Achenrainer/Miguel Brugger (AUT) gewannen jedes einzelne
Rennen der Saison, holten das Punktemaximum und verteidigten damit ihren Titel. Rang zwei sicherten sich die Russen Kirill Kravchuk/
Aleksandr Zyrianov, die allerdings lediglich aufgrund einer besseren Platzierung im letzten Rennen vor den punktegleichen Deutschen Josef
Limmer/Simon Dietz gereiht wurden, die sich wiederum mit dem dritten Platz in der Gesamtwertung abfinden mussten.

Retrospective: GRM Group Natural Track World Cup 2017/2018

Hair's-breadth results, several changes in leadership, a few surprises and exciting races to the finish – the 2017/2018 GRM Group World
Cup natural track luge once again had much to offer. As in the previous season, the champions in every category were only determined in
the final race, and as it turned out, only one of last year’s winners could claim the title this time around.

Men’s competition: Beginning of a new era?
From the first men´s race at Kühtai (AUT), it was a battle between title defender Thomas Kammerlander (AUT), series winner Patrick Pigneter
(ITA) and World Champion Alex Gruber (ITA). As in the pre-season when he claimed the overall World Cup for the first time in his career,
Kammerlander carried away the title at the end with a triumph at the finale on his home track in Umhausen (AUT). The Austrian continues
to always perform well and landed in first place with three wins out of six races, 45 points in front of second-place Gruber, and 55 points in
front of Pigneter. It will be exciting to see whether Kammerlander can defend his current dominant position and win out against the strong
Italians. They won’t make it easy for him. A full assault can be anticipated especially from Pigneter who is familiar with the taste of victory
and, after 11 World Cup overall victories in a row, trailed his Austrian competitor for the second time.

Women’s competition: Once again a dramatic finale
In the women’s competition, for a while it looked like the story from the previous season would repeat itself: Then, Greta Pinggera (ITA), at
the very last minute in the very last race, snatched the overall victory from her team colleague, Evelin Lanthaler, who had been leading up to
that time. Such a scenario was possible this time as well; with a triumph in the World Cup finale in Umhausen, Pinggera could have overta-
ken Lanthaler and been able to defend her title. However, things turned out different at the end: Pinggera lost control in the last competition
run and dropped out, which left Lanthaler a champion after only one run. A particularly hard pill to swallow for Pinggera who had delivered
the best times in the training runs and stood a good chance of victory in Umhausen. The battle for third place in the overall World Cup also
had its drama: Tina Unterberger (AUT) not only had to compete against her team colleague Michelle Diepold, but also the Russian Ekaterina
Lavrentyeva who had turned in this season into a comeback and was noted for her good performance. However when the dust settled,
Unterberger had the upper hand and secured third place in the overall ranking.

Doubles: In a league of their own
In the doubles, there was just no passing Patrick Pigneter/Florian Clara (ITA) last season: The
Italians who a year previously in the title race were barely beat out by the Russians, Pavel
Porshnev/Ivan Lazarev, made it clear from the very first that they were hungry to get back on
top. It the end, they secured the overall World Cup with five victories; only in Deutschnofen/Nova
Ponente (ITA) where they made a bad error in the second run, were Pigneter/Clara not at the
very top of the podium. The comparatively one-sided fight for the title this time around made the
competition for the other rankings all the more exciting; before the last competition in
Umhausen, around four pairs stood favorable chances of achieving second place. As it turned
out, last year’s winners, Porshnev/Lazarev, beat out their team colleagues Aleksandr Egorov/Petr
Popov for second place — but with a lead of just five points, the margin could not have been slimmer.

JuniorWorld Cup: Up and coming talents
The junior series of the World Cup with four races was also action-packed with several items of interest.

In the men’s competition, Fabian Achenrainer (AUT) was second in the overall ranking before the final competition; in the final stretch, he
overtook his team colleague Florian Markt, who had been leading up to that point, and was crowned champion for the second time in a
row. Markt had to again make do with second place, and third went to the Italian, Laurin Jakob Kompatscher. For the women, two Italian
athletes divided the overall victory between themselves. First place went to Nadine Staffler who was the only female athlete in the field of
participants to place in each competition of the season, and who therefore left second place to her team colleague, Christa Unterholzner.
Lisa Walch (GER) occupied third place in the overall ranking.

The competition for the doubles was settled handily: Fabian Achenrainer/Miguel Brugger (AUT) won every race of the season, garnered the
maximum points, and successfully defended their title. Second place went to the Russians Kirill Kravchuk/Aleksandr Zyrianov who, due to a
better placing in the last race, were listed in front of the Germans Josef Limmer/Simon Dietz who had the same number of points but had to
be satisfied with third place in the overall ranking.

Foto/Photo: C. Walch

Patrick Pigneter - Florian Clara / ITA
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Rückblick: Internationale Meisterschaften auf Naturbahn 2018

Neben dem GRM Group Weltcup stand für die Rennrodler auf Naturbahn 2018 noch ein weiteres Highlight an – nämlich die 27. FIL-Europa-
meisterschaften, die vom 9.–11. Februar in Obdach-Winterleiten (AUT) ausgetragen wurden. Bereits eine Woche zuvor, vom 2.–4. Februar,
fanden zudem auch die 11. FIL-Juniorenweltmeisterschaften in Laas/Lasa (ITA) statt, in deren Rahmen die Junioren Gelegenheit hatten,
Edelmetall zu sammeln.

27. FIL-Europameisterschaften
Insgesamt 42 Herren, 25 Damen und 16 Doppelsitzer aus 18 Nationen haben sich zur EM in Obdach-Winterleiten gemeldet und kämpften
in den Kategorien Herren, Damen, Doppel und Team um die besten Zeiten.

Im Herrenbewerb lief es, wie im Weltcup, auf einen Dreikampf zwischen Thomas Kammerlander (AUT), Patrick Pigneter (ITA) und Alex Gruber
(ITA) hinaus. Alle drei Athleten lagen nach dem ersten von zwei Durchgängen ganz nahe beieinander, am Ende durfte sich allerdings
Kammerlander über die Goldmedaille freuen: Der Österreicher landete vor Gruber (+0.25) und Pigneter (+0.84) auf dem ersten Platz und
konnte dadurch seinen Titel erfolgreich verteidigen.

Dasselbe gelang auch Evelin Lanthaler (ITA) im Damenbewerb: Die Italienerin, die bereits bei der letzten EM vor zwei Jahren im
Passeiertal/Val Passiria (ITA) Gold geholt hatte, war auch in Obdach-Winterleiten nicht zu schlagen und verwies ihre Teamkollegin Greta
Pinggera (+0.31) auf Platz zwei. Bronze holte sich die Österreicherin Tina Unterberger (+2.62), die sich nach einem starken zweiten Lauf
noch vom achten auf den dritten Rang vorschieben konnte.

Auch bei den Doppelsitzern waren die Titelverteidiger erfolgreich: Patrick Pigneter/Florian Clara (ITA) lieferten in beiden Wertungsläufen die
schnellsten Zeiten ab und sicherten sich damit die Goldmedaille. Allerdings war es nicht einfach für die Italiener, insbesondere Rupert
Brüggler/Tobias Angerer (AUT), die schließlich mit einem Abstand von 34 Hundertsteln auf Rang zwei landeten, setzten ihnen stark zu. Auch
die russischen Bronzemedaillengewinner Aleksandr Egorov/Petr Popov (+1,60) zeigten eine ansprechende Leistung. Den Teambewerb ent-
schied Österreich mit Kammerlander, Unterberger und Brüggler/Angerer für sich, gefolgt von Italien mit Gruber, Lanthaler und Pigneter/Clara
sowie Russland mit Egorov, Daria Maleeva und Pavel Porshnev/Ivan Lazarev.

11. FIL-Juniorenweltmeisterschaften
Auch bei der Junioren-WM in Laas/Lasa durften sich die Veranstalter über ein breites Teilnehmerfeld freuen: Insgesamt sind die Meldungen
von 40 Junioren, 28 Juniorinnen und zehn Doppelsitzern eingegangen, ganze 21 Nationen waren vertreten. Und es wurde viel geboten.
Der Herrenbewerb etwa war an Spannung kaum zu überbieten: Nach dem zweiten von drei Wertungsläufen lagen die beiden Österreicher
Florian Markt und Fabian Achenrainer ex aequo an erster Stelle, und bis zur letzten Zwischenzeit sah es so aus, als würde Markt als Sieger
hervorgehen. Doch ein Fehler Markts kurz vor dem Ziel sorgte schließlich für die Entscheidung zugunsten von Achenrainer, der sich damit
Gold holte. Markt hingegen blieb nur die Silbermedaille, während Bronze an Laurin Jakob Kompatscher (ITA) ging.

War der Bewerb der Herren fest in den Händen der Österreicher, so erwies sich der Damenbewerb als eine rein italienische Angelegenheit:
Die Goldmedaille ging letztendlich an Alexandra Pfattner, die in allen drei Wertungsläufen die schnellste Athletin gewesen war und sich so
gegen ihre Teamkolleginnen Nadine Staffler und Christa Unterholzner durchsetzen konnte. Pfattner, die im Jahr zuvor auch Gold bei den 34.
FIL-Junioreneuropameisterschaften geholt hatte, darf sich damit amtierende Europa- und Weltmeisterin der Juniorinnen nennen.

Bei den Doppelsitzern wurden Fabian Achenrainer/Miguel Brugger (AUT) ihrer Favoritenrolle gerecht: Die Österreicher hatten nur wenige
Tage zuvor den Sieg im Gesamtweltcup der Junioren fixiert und waren auch in Laas/Lasa nicht zu schlagen. Für eine Überraschung sorgten
allerdings die Italiener Florian Haselrieder/Elias Gruber, die sich erst drei Wochen vor der Junioren-WM dazu entschlossen hatten, gemein-
sam im Doppel anzutreten – und prompt Vize-Juniorenweltmeister wurden. Die Bronzemedaille errangen die Russen Kirill
Kravchuk/Aleksandr Zyrianov.

Retrospective: 2018 International Championships on Natural Track

In addition to the World Cup, natural track luge competitors had another highlight to anticipate in 2018: the 27th FIL European
Championships that were held from February 9 to 11 in Obdach-Winterleiten (AUT). One week prior from February 2 to 4, the 11th FIL
Junior World Championships were held in Laas/Lasa (ITA) where junior athletes had an opportunity to compete for medals.

27th FIL European Championships
A total of 42 men, 25 women and 15 doubles from 18 nations signed up for the European Championships in Obdach-Winterleiten and
competed for the the best times in the men’s, women’s, doubles and team categories.
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As in the World Cup, Thomas Kammerlander (AUT), Patrick Pigneter (ITA) and Alex Gruber (ITA) fought it out in a three-way competition. All
three athletes were close to each other after the first and second runs, but Kammerlander triumphed with the gold at the end: The Austrian
came in first place before Gruber (+0.25) and Pigneter (+0.84) and was therefore able to hold onto his title.

Evelin Lanthaler (ITA) in the women’s competition was able to accomplish the same thing: The Italian who won gold two years prior in the
last European Championships in Passeiertal/Val Passiria (ITA) also remained unvanquished in Obdach-Winterleiten and left her team collea-
gue Greta Pinggera (+0.31) in second place. The Austrian Tina Unterberger (+2.62) was able to advance from 8th to 3rd place after a strong
second run.

The titleholders were also successful in the doubles: In both competition runs, Patrick Pigneter/Florian Clara (ITA) delivered the fastest times
and thereby secured the gold. However victory was hard-fought for the Italians; Rupert Brüggler/Tobias Angerer (AUT) in particular offered
stiff competition and came in second at a slim margin of 34 hundredths of a second. The Russian bronze medal winners Aleksandr Egorov/
Petr Popov (+1.60) also delivered a respectable performance. Austria won the team competition with Kammerlander, Unterberger and
Brüggler/Angerer, followed by Italy with Gruber, Lanthaler and Pigneter/Clara, as well as Russia with Egorov, Daria Maleeva and Pavel
Porshnev/Ivan Lazarev.

11th FIL JuniorWorld Championships
The event organizers for the Junior World Championships in Laas/Lasa were highly satisfied to have a broad spectrum of participants:
Overall, 40 junior boys, 28 junior girls, and 10 doubles signed up for the competition, and a total of 21 nations were represented. There was
much on offer. The men’s competition for example was about as exciting as it gets: After the second of three competition runs, the two
Austrians, Florian Markt and Fabian Achenrainer, were both tied for first, and right up to the last minute, it seemed like Markt would come
out on top. But an error on the part of Markt shortly before the goal line turned the decision to Achenrainer’s favor who was therefore
awarded the gold. Markt was left clutching the silver medal, and the bronze went to Laurin Jakob Kompatscher (ITA).

Whereas the men’s competition was securely in the hands of the Austrians, the women’s turned out to be a purely Italian affair: The gold
medal went to Alexandra Pfattner, the fastest athlete in all three competition runs who was therefore able to beat out her team colleagues,
Nadine Staffler and Christa Unterholzner. Pfattner who in the previous year also won the gold at the 34th FIL Junior European
Championships is now the reigning European and World Champion for the juniors.

For the doubles, Fabian Achenrainer/Miguel Brugger (AUT) came through once again: Just a few days earlier, the Austrians secured a victory
in the overall World Cup and also remained undefeated in Laas/Lasa. The Italians Florian Haselrieder/Elias Gruber were an unexpected sur-
prise; they only decided to compete in the doubles three weeks before the junior World Championships and found themselves vice Junior
World Champions. The bronze medal went to the Russians Kirill Kravchuk/Aleksandr Zyrianov.

Positive Entwicklung im Naturbahnbereich

Die vergangene Saison der Rennrodler auf Naturbahn war in sportlicher Hinsicht einmal mehr eine überaus gelungene und spannend bis
zum Schluss. Doch auch abseits der Wettkämpfe, im organisatorischen Bereich, konnte man gute Neuigkeiten vermelden.

Steigende Teilnehmerzahlen
Zum einen darf sich der Internationale Rennrodelverband (FIL) über eine positive Nationenentwicklung und stetig steigende Teilnehmerzah-
len im Naturbahnbereich freuen – denn auch in der Saison 2017/2018 gab es diesbezüglich wieder Rekorde zu verzeichnen, sowohl bei den
Erwachsenen als auch bei den Junioren.

Im italienischen Latzfons/Lazfons etwa, wo Anfang Januar das zweite Rennen des GRM Group Weltcups durchgeführt wurde, gingen 53
Herren, 32 Damen und 13 Doppelpaarungen an den Start, insgesamt 20 Nationen waren vertreten. Das Event war nicht nur eine gelungene
Generalprobe für die Veranstalter in Latzfons/Lazfons, wo nächstes Jahr die 22. FIL-Weltmeisterschaften im Rennrodeln auf Naturbahn aus-
getragen werden, sondern auch ein weiterer Beleg dafür, dass die Lahnwiesen-Bahn recht beliebt bei den Athleten zu sein scheint – wurde
doch erst letzte Saison ebendort auch der damalige Teilnehmerrekord bei den Junioren gebrochen.

Doch dieser ist schon wieder obsolet, denn beim zweiten Junioren-Weltcup 2017/2018 auf der Seiser Alm/Alpe di Siusi (ITA), der vom 3.–4.
Januar stattfand, gingen noch mehr Sportler an den Start: Insgesamt sind die Meldungen von 98 Juniorinnen und Junioren aus 20 Nationen
eingegangen, darunter befanden sich unter anderem auch Athleten aus Argentinien, Brasilien, USA und Neuseeland. Das zeigt zum einen,
dass die Junioren-Serie des Weltcups weiterhin an Relevanz und Ansehen unter den Teams gewinnt, spricht aber auch für die gute
Jugendarbeit, die in der FIL geleistet wird.

Magazin 01-2018 aktuell_A4  09.05.18  16:09  Seite 22



23

AKTUELLES / NEWS

FIL Magazine / Volume 1 - May 2018

Dass man sich scheinbar generell keine großen Sorgen machen muss, was den Nachwuchs im Naturbahnbereich betrifft, legte auch die dies-
jährige Ausgabe der FIL-Jugendspiele nahe, die vom 24. bis 25. Februar in Latsch/Tarsch (ITA) über die Bühne gingen und ebenfalls ein gro-
ßes Teilnehmerfeld aufwiesen: Knapp über 100 Mädchen und Jungen der Jahrgänge zwischen 2004 und 2011 haben sich zu den Rennen
gemeldet.

Olympiabewerbung
Ein weiteres großes Thema dieser Saison im Naturbahnbereich war natürlich Olympia: Die FIL-Exekutive hat letztes Jahr mit großer Mehrheit
beschlossen, sich um die Aufnahme des Rennrodelns auf Naturbahn ins offizielle Programm der 2022 in Peking (CHN) stattfindenden
Olympischen Winterspiele zu bemühen. Eine motivierte Arbeitsgruppe unter der Leitung des FIL-Vizepräsidenten für Naturbahn, Peter
Knauseder, hat daraufhin intensiv an den dafür nötigen Bewerbungsunterlagen gearbeitet und diese schließlich dem Internationalen
Olympischen Komitee (IOC) übergeben. Ein erstes Bild vom Naturbahnsport machte sich das IOC Anfang Dezember 2017 beim Weltcup-
auftakt im österreichischen Kühtai (AUT), wo mit Kristin Brynildsen und Ansley O’Neal zwei hochrangige Funktionärinnen den Rennen bei-
wohnten.

Positive development in natural track

The previous sports season for natural track luge
was once again highly successful and exciting to
the finish. However apart from the competitions,
there were also welcome organizational changes.

Increasing number of participants
On the one hand, the International Luge Federa-
tion (FIL) saw an upward trend in participating
countries; the increasing numbers of participants in
natural track led to records for the 2017/2018
season, both for adults and juniors.

In Latzfons/Lazfons, Italy, for example where the
second race of the GRM Group World Cup was
held in early January, 20 nations were represented,
with 53 men, 32 women and 13 doubles at the
start. The event was not just a successful general test for the event organizers in Latzfons/Lazfons where the 22nd FIL Natural
Track Luge World Championships will take place, it was further testimony that the Lahnwiesen track is apparently highly favored by the ath-
letes; the standing participant record for the juniors was broken there last season.

However, this is already old news since at the second Junior World Cup in 2017/2018 at
the Seiser Alm/Alpe di Siusi (ITA) which was held from January 3-4, there were even more
athletes at the starting line. Reports of 98 juniors from 20 nations were received, inclu-
ding athletes from Argentina, Brazil, the United States, and New Zealand. This shows that
the junior series of the World Cup is becoming increasingly relevant and popular among
the teams, and it also testifies of the FIL’s outstanding work with youth.

It would seem that we do not have to worry about the next generation of natural track
luge athletes, as demonstrated by this year’s round the FIL Youth Games held from
February 24 to 25 in Latsch/Tarsch (ITA) which also boasted of a large number of partici-
pants. More than 100 boys and girls born between 2004 and 2011 reported for the races.

Olympic application
Another burning topic this season in natural track was of course the Olympics. The FIL Executive Board resolved by a large majority to try to
have natural track luge included in the official program of the 2022 Olympic Winter Games in Peking (CHN). A highly-motivated working
group under the leadership of the Vice President for natural track, Peter Knauseder, worked tirelessly on the required application documents
and forwarded them to the International Olympic Committee (IOC). The IOC got its first impressions of natural track luge in early December
2017 at the launch of the World Cup in Kühtai (AUT), where two high-level officials, Kristin Brynildsen and Ansley O’Neal, observed the
races.

Simon Leitner
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Olympiasieger David Gleirscher: „Es gibt noch viel zu tun“

David Gleirscher hat bei den Olympischen Winterspielen 2018 in PyeongChang (KOR) überraschend die Gold-
medaille im Herren-Einsitzer gewonnen – als erster Österreicher seit 50 Jahren und ohne vorher jemals auf
dem Siegerpodest eines Viessmann-Weltcups oder eines BMW Sprint-Weltcups gestanden zu sein. „Es gibt
noch viele Ziele und eine Menge zu tun. Da ich im Weltcup ja noch keinen Podestplatz habe, ist dies sicherlich
das nächste Ziel“, antwortete der 23 Jahre alte Tiroler auf die Frage des FIL Magazins, welche Ziele er noch
habe. „Weitere Ziele wären dann sicherlich eine WM-Medaille und eine Top-Platzierung im Gesamtweltcup.“

Das Interview im Wortlaut:

Gemäß dem Motto „nach der Saison ist vor der Saison“ hat der österreichische Verband gerade einen Lehrgang in Sochi
absolviert.Wie war es?
Der Trainingskurs in Sochi war für uns alle sicherlich sehr wichtig. Wir waren mit einer kleinen Gruppe auf der Olympiabahn von 2014. Wir
alle hatten noch nicht viele Läufe in Sochi. Die Bahnbedingungen waren super und wir konnten gute Trainingseinheiten absolvieren.

Du hast dich erst in letzter Minute für die OlympischenWinterspiele in PyeongChang qualifiziert und bist dann
Olympiasieger geworden. Salopp gefragt: Ist es leichter, Olympia-Gold zu gewinnen als das Olympia-Ticket zu erobern?
Na ja, so kann man das nicht sagen. Wir hatten über die ganze Saison eine harte Qualifikation, bei der ich mich auf den letzten Drücker
durchsetzen konnte.

Du bist in PyeongChang nach zwei Läufen auf einem Medaillenplatz gelegen.Wie war die Nacht vor dem dritten und
vierten Lauf?
Ich habe es recht gut geschafft auszublenden, dass ich auf einem Medaillenplatz liege. Deshalb habe ich eigentlich sehr gut geschlafen.

Als Felix Loch den Fehler machte in der Kurve neun:Was schoss dir in diesemAugenblick durch den Kopf?
Im ersten Moment bin ich einfach mal zusammengesackt und habe gespannt darauf geschaut, wie sich der Fehler auswirkt. Als die Anzeige
dann von Grün auf Rot umschaltete, wusste ich eigentlich gar nicht mehr, was jetzt passiert.

Wie lange hat es denn gedauert, bis du richtig realisiert hattest, dass Du tatsächlich Olympiasieger bist?
Ich glaube, das zu realisieren, dauert noch eine Weile. Aber es ist einfach ein sehr gutes Gefühl.

Wie „lebt“ es sich nun als Olympiasieger. Kannst du dich vor Einladungen überhaupt retten?
Ich hatte jetzt eine Reihe an Empfängen und Medienterminen. Aber ich habe mir trotzdem schon die Zeit genommen, etwas Zeit mit meiner
kleinen Familie zu verbringen.

Gab es ein besonderes Erlebnis bei den diversen Ehrungen und Einladungen?
Es gab eine Vielzahl sehr spezieller Momente. Am emotionalsten war es aber gleich am Innsbrucker Flughafen, als ich von der ganzen
Familie empfangen wurde und ich meine Freundin und unseren kleinen Sohn in die Arme nehmen konnte.

Olympia-Gold kann dir keiner mehr nehmen, welche Ziele hast du für die Zukunft, mit noch nicht einmal 24 Jahren steht
Dir ja noch eine lange Karriere bevor?
Es gibt noch viele Ziele und eine Menge zu tun. Da ich im Weltcup ja noch keinen Podestplatz habe, ist dies sicherlich das nächste Ziel.
Weitere Ziele wären dann sicherlich eine WM-Medaille und eine Top-Platzierung im Gesamtweltcup.

BeimWM-Titel vonWolfgang Kindl trugen ihn die Team-Kollegen auf Schultern, darunter auch du, jetzt jubelte erneut das
gesamte österreichische Herren-Team, inklusive Kindl, mit dir. Ist der starke Zusammenhalt ein Erfolgsgeheimnis?
Ich glaube, dieser tolle Teamspirit zeichnet uns aus. Bereits in der Qualifikation war es nie so, dass wir gegeneinander gearbeitet haben. Wir
haben immer versucht, uns gemeinsam stärker zu machen.

Dein Vater Gerhard war ja auch ein erfolgreicher Rennrodler, hast du ihn schon mal gefrotzelt oder auf den Arm
genommen. Immerhin hast du ja schon mehr erreicht als er?
Nein überhaupt nicht. Immerhin ist er mir hinsichtlich WM-Medaillen noch ziemlich voraus.

David Gleirscher im Kurzportrait:

Geboren am 23. Juli 1994 Wohnort: Telfes im Stubaital Beruf: Polizist

Größe: 183 cm Gewicht: 85 kg Familienstand: ledig Vater eines Sohnes

Erfolge: 2018: Olympiasieger Herren-Einsitzer und Olympia-Dritter Team-Staffel 2016: Zweiter der „U23“-Weltmeisterschaft
2014: Junioren-Weltmeister Team-Staffel 2013: Dritter bei Junioren-Weltmeisterschaft

Foto/Photo: E. Eslage
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Olympic champion David Gleirscher: “There is still a lot to do”

David Gleirscher in the 2018 Olympic Winter Games in PyeongChang (KOR) surprisingly won the gold medal in the men’s singles as the first
Austrian in 50 years, and without having ever stood on the winners’ podium of a Viessmann World Cup or a BMW Sprint World Cup. “I still
have a lot of goals and lot to do. Since I have never stood on the podium in the World Cup, that is definitely my next goal”, responded the
23-year-old Tyrolean when asked by FIL Magazine about future goals. “Additional goals would then be a World Championship medal and
top placement in the overall World Cup.”
The interview:

People say, “After the season is before the season”, which held true for the Austrian Federation that learned a thing or
two in Sochi. And what was that?
The training course in Sochi was very important to everybody. We were a small group in the 2014 Olympics and didn’t have many runs in
Sochi. However, the track conditions were superb and we had some excellent training sessions.

Right at the last minute, you qualified for the OlympicWinter Games in PyeongChang and then moved on to become an
Olympic champion. So what do you think, is it easier to win the gold or qualify for the Olympics?
Well, I wouldn’t think of it in those terms. Qualifying was tough throughout the entire season and then I squeaked in under the wire.

After two runs, you were in place for a medal in PyeongChang.What was it like the night before the third and fourth
run?
I did a good job of ignoring the fact that I qualified for a medal. I actually got a pretty good night´s sleep.

When Felix Loch made the mistake in curve nine, what went through your head at that instant?
First off I just held my breath and waited to see what it all meant. When it went from green to red on the board, I just lost track of every-
thing.

How long did it take until you realized that you were actually the Olympic Champion?
It actually took a while before it sunk in. It’s an awesome feeling.

What is your life like now as an Olympic champion? Are you drowning in invitations?
I had a bunch of receptions and media sessions. I still took some time out to spend with my small family.

What stands out most among the many honors and invitations?
There were a lot of very special moments. The most emotional one was at the Innsbruck airport where my
entire family met me and I hugged my girlfriend and our small son.

Now that you are a gold medalist, what are your goals for the future? At 24, you have a long
career ahead of you.
I still have a lot of goals and lot to do. Since I have never stood on the winners’ podium for the World Cup, that is definitely
my next goal. Additional goals would then be a World Championship medal and top placement in the overall World Cup.

WhenWolfgang Kindl won theWorld Championship, you and your teammates carried him on your shoulders, now the
entire Austrian men’s team including Kindl carried you on their shoulders. Is the tight esprit de corps a secret of success?
I think we are characterized by our strong team spirit. In the qualifications, we never worked against each other. We always tried to become
stronger together.

Your father Gerhard was also a successful luge competitor. Did you ever tease or kid him? After all, you’ve achieved
more than he has.
No, never. In any case, a World Championship medal is still a long distance in the future.

Snapshot of David Gleirscher:

Born on July 23, 1994 lives in Telfes in the Stubai valley occupation: policeman

height: 183 cm weight: 85 kg marital status: single father of one son

successes: 2018: Olympic champion in men’s singles and Olympic third-place in the Team Relay 2016: second in the U23 WCh
2014: Junior World Champion in the Team Relay 2013: third in the Junior WCh

Foto/Photo: E. Eslage
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„Naturbahn Winterleiten“

Die jüngere Geschichte der Winterleiten-Rodelbahn, die sich in der Nähe der steirischen Stadt Judenburg (AUT) befindet, ist eng mit der
Sektion Rodeln des SC Obdach verbunden. Diese trug ihre Rennen erst auf Hofzufahrtsstraßen und Forstwegen, später auf der Kollergraben-
bahn aus, musste jedoch aufgrund der im Laufe der Jahre gestiegenen technischen und sportlichen Anforderungen, die an eine moderne
Rodelbahn gestellt werden, umdenken und sich nach einer Alternative umsehen. Deshalb wurden 2009 Verhandlungen mit dem ASKÖ
Judenburg über die Benutzung der damals verwaisten Rodelbahn auf der Winterleiten aufgenommen, die sich schon immer durch ihre
Schneesicherheit ausgezeichnet hatte. Ein Jahr später wiederum wurde das Leistungszentrum Ost des Österreichischen Rodelverbandes neu
vergeben – auch der SC Obdach hat sich darum beworben und schließlich den Zuschlag erhalten.

Nach längeren Verhandlungen mit der Stadtgemeinde Judenburg als Grundeigentümer wurde am 1. Oktober 2010 der Pachtvertrag unter-
zeichnet und bereits im darauffolgenden Sommer mit den Umbauarbeiten an der Rodelbahn begonnen. Neben der Rodung und den
Baggerarbeiten der zweispurigen Bahn realisierte man die Wasser- und Stromversorgung für die Beschneiungsanlage sowie die Leitungen
für die Zeitnehmungen, auch Start- und Zielhütte wurden in dieser Zeit fertiggestellt. In den folgenden Jahren wurden Schutzwände gebaut,
die Bahn um 100 Meter verlängert und der Zielbereich geschaffen, zudem wurden auch die Parkplätze und das Fundament für das heutige
Zielhaus errichtet, dessen Bau von 2015 bis 2018 dauerte und das unter anderem die Sanitäranlagen, einen Aufenthaltsraum, eine Werk-
stätte sowie Büros und Räume für die Zeitnehmung umfasst. Auch ein Carport für die Unterbringung der Maschinen wurde angebaut.
Nachdem man den Zuschlag für die Durchführung der 27. FIL-Europameisterschaften im Rennrodeln auf Naturbahn erhalten hatte, wurde in
Zusammenarbeit mit dem Bauhof der Stadtgemeinde Judenburg und dem Bautrupp des TÜPL Seetal des Österreichischen Bundesheeres der
Parkplatz am Start auf 150 Plätze erweitert und die Zufahrtsstraße teilweise zweispurig ausgebaut, um eine problemlose Abwicklung von
Großveranstaltungen zu gewährleisten. Im Zielbereich legte man zu diesem Zweck auch einen Hubschrauberlandeplatz an.

Der zweispurige Ausbau der Rodelbahn hat sich bestens bewährt: Die zweite Spur ist als Schneefahrbahn ausgeführt und wird je nach
Bedarf für den Breitensport, für Trainings, für den Aufstieg und als Zuschauerbereich bei Rennen sowie als Rettungsgasse bei Unfällen
verwendet.

Aufgrund der Höhenlage (1700 m) und einer Beschneiungsanlage ist die Winterleiten-Rodelbahn von Mitte November bis Mitte April
befahrbar, den Sportlern steht zudem eine permanente Zeitnehmung zur Verfügung. Die Bahn ist mittlerweile nicht nur eine gefragte
Trainingsstrecke, sondern war auch schon Gastgeber verschiedener internationaler Veranstaltungen, darunter ein Weltcup-Bewerb sowie fünf
Juniorenweltcups. Den bisherigen Höhepunkt stellten aber sicherlich die 27. FIL-Europameisterschaften im Rennrodeln auf Naturbahn dar,
die vom 9.–11. Februar 2018 auf der Winterleiten durchgeführt wurden.

Hubert Götschl

„Natural Track Winterleiten“

The recent history of the Winterleiten track near the city of Judenburg in Styria, Austria is closely associated with the SC Obdach luge section.
Initially, the races were held on farm roads and forest pathways and then on the Kollergraben track. Due to the increasingly stringent techni-
cal and athletic requirements of modern luge tracks over the course of the years, the track had to be reconsidered, and an alternative was
sought. In 2009, negotiations with ASKÖ Judenburg were initiated on the use of the Winterleiten luge track which had fallen into disrepair,
but which could always be counted on for a cover of snow. One year later, the Performance Center East of the Austrian Luge Federation
opened its doors, and SC Obdach was the successful bidder for the lease.

After lengthy negotiations with the landowner, the municipality of Judenburg, the lease was signed on October 1, 2010, and remodeling of
the luge track began the following summer. In addition to vegetation clearance and tractor work for the two-lane track, the water and
power supply for the snow machine as well as the electric lines for timekeeping and the start and finish cabins were also run during this
period. Over the following years, protective walls were also erected, the track was extended by 100 meters, and the finish area was also
developed. In addition, a parking lot was created and the foundation was poured for the present finish house which was built from 2015 to

26 FIL Magazine / Volume 1 - May 2018

BAHNPORTRAIT / TRACK PROFILE

Technische Daten:

Starthöhe: 1.748 m
Zielhöhe: 1.627 m
Höhenunterschied: 121 m
Bahnlänge: 1.033 m
Durchschnittliches Gefälle: 11,50 %

Technical data:

Start elevation: 1.748 m
Finish elevation: 1.627 m
Vertical drop: 121 m
Track length: 1.033 m
Average gradient: 11,50 %
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2018 and includes bathroom facilities, a lounge area, a workshop, offices, and rooms for timekeeping. A carport for storing machines was
also built. After the contract was awarded for holding the 27th FIL European Luge Championships on natural track, the parking area at the
start was expanded by 150 parking spaces with the assistance of the Judenburg municipal building yard and the TÜPL Seetal construction
crew of the Austrian army. The access road was partially expanded to two lanes to enable large events to be held without congestion. A
helicopter pad was also created in the finish area for this purpose.

The two-lane expansion of the luge track turned out to be a good investment. The second lane is designed as a snow road and is used for
popular sports, training, ascending to the top, and as a spectator area for races and emergency access in the case of accidents. Given the
elevation (1700 m) and the available snow machine, the Winterleiten luge track can be used from mid-November to mid-April, and the
timekeeping system is permanently available for athletes. The track is not only desirable for training, it has also been used for a variety of
international events, including a World Cup competition and five Junior World Cups. However, the high point was without a doubt the 27th

FIL European Luge Championships on natural track which were held February 9-11, 2018 at Winterleiten.
Hubert Götschl
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Alpensia Sliding Centre in aller Munde

Fast 25.000 Zuschauer verfolgten die vier Rennrodel-Wettbewerbe bei den XXIII. Olympischen Winterspielen in PyeongChang. Das ent-
spricht einer Auslastung von über 50 Prozent. Von so positiven Zahlen träumten in Korea andere Sportarten, vor allem solche, die ansonsten
im Konzert der Internationalen Fachverbände die erste Geige spielen. Der Zuschauer-Zuspruch hielt später auch beim Schwesterverband IBSF
unvermindert an, so dass die Kufen-Disziplinen nicht nur in Bezug auf die Publikumsgunst den Ton angaben. Das Alpensia Sliding Centre
war auch in Sachen Atmosphäre, Stimmung und Begeisterung der Hit.

In aller Munde waren die Rennrodel-Entscheidungen auch wegen der kaum zu überbie-
tenden Dramatik und den unterschiedlichsten Emotionen, die teilweise vulkanartig aus-
brachen. Geboten wurden Überraschungen, wie jene durch David Gleirscher als Olympia-
sieger im Herren-Einsitzer, Dramen, wie jenes um Felix Loch, Favoritensiege dank Natalie
Geisenberger und der deutschen Team-Staffel, Favoritenstürze wie im Doppelsitzer und
dazu noch jede Menge Geschichten und Histörchen.

Everyone is talking about the Alpensia Sliding Centre

Nearly 25,000 spectators followed the four luge competitions of the XXIII Olympic Winter
Games in Pyeongchang. That represents an attendance figure of more than 50 percent.
Other types of sports in Korea could only dream of such positive numbers, especially those
that usually play first fiddle in the concert put on by the international sports committees. Later, the encouraging spectator figures continued
unabated for the sister association, the IBSF, so much so that the sled disciplines not only set the tone in terms of popularity. The Alpensia
Sliding Centre was also a hit in terms of its atmosphere, spirit, and enthusiasm.

Everyone was talking about the luge race results, in part because of its practically unsurpassable drama and the vast range of emotions that
sometimes erupted. It had surprises to offer, like the Olympic victory of David Gleirscher in the men’s luge singles, drama like that surround-
ing Felix Loch, victories by favorites such as Natalie Geisenberger and the German Team Relay, the defeat of favorites as in the doubles, and
all sorts of stories and anecdotes.

Natalie Geisenberger nun erfolgreichste Olympia-Rennrodlerin aller Zeiten

Sie trat als Favoritin an – und füllte diese Rolle in jeder Hinsicht souverän aus. Natalie Geisenberger
überließ die vergänglichen Rekorde lieber den anderen, konzentrierte sich stattdessen auf das
Wesentliche. Gerade einmal 30 Jahre jung, darf sich die gebürtige Münchnerin nun als die erfolg-
reichste Rennrodlerin bei Olympischen Winterspielen feiern lassen. Doch immer hübsch der Reihe
nach.

In allen Weltcup-Veranstaltungen des Olympia-Winters war Natalie Geisenberger auf dem
Siegerpodest gestanden, hatte dabei die Rekordanzahl von 43 Einzelsiegen angehäuft und am Ende
zum sechsten Mal in Folge den Joska-Weltcup als Gesamtsiegerin im Viessmann-Weltcup gewon-
nen. Auch eine Leistung, die noch keine Rennrodlerin vor der Miesbacherin erreicht hatte. All dies
prädestinierte die Olympiasiegerin von 2014 und Olympiadritte von 2010 auch bei den Winterspie-
len im koreanischen PyeongChang zur Topfavoritin. Nur sie selbst blieb von der Favoriten-Bürde
unbeeindruckt. „Ich mache mir überhaupt keinen Druck, ich habe ja meine Goldmedaille schon“,
lautete ihr Credo im Vorfeld.

So locker nahm die dreimalige Weltmeisterin im ersten Durchgang der zweitplatzierten Alex Gough
aus Kanada mit einem neuen Bahnrekord gleich mal rund sieben Hundertstelsekunden ab. Teamkol-

legin Tatjana Hüfner, nach den Trainingsdarbietungen hoch gehandelt, fand sich trotz eines Startrekordes zur
eigenen Überraschung nur auf Rang drei wieder. Im zweiten Lauf stellte Summer Britcher (USA) zwar einen Bahnrekord auf. Da die „U23“-
Weltmeisterin aber schon den ersten Durchgang verpatzt hatte und tags darauf zwei weitere misslungene Läufe folgen ließ, spielte das US-
Girl bei der Medaillenvergabe keine Rolle. Eher schon Dajana Eitberger, die mit der zweitbesten Laufzeit ihre Ambitionen anmeldete.

Foto/Photo: E. Eslage

David Gleirscher / AUT
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Natalie Geisenberger / GER
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Geisenberger vor Eitberger und Gough lautete die Reihenfolge bei Halbzeit. Dahinter lauerten Tatjana Hüfner und die US-Amerikanerin Erin
Hamlin, schon 2014 Olympia-Dritte. Überraschend auf Rang sieben vor dem zweiten Tag lag Aileen Frisch, die als eingebürgerte Koreanerin
das beste Olympia-Resultat im Rennrodeln für ihre Wahlheimat ansteuerte.

Tag zwei eröffnete Natalie Geisenberger mit einer erneuten Laufbestzeit, Dajana Eitberger büßte mit der nur siebtbesten Laufzeit einen Rang
ein. Hüfner verbesserte sich auf Platz zwei und hatte die vierte Olympia-Medaille vor Augen. Alex Gough, Olympia-Vierte vor vier Jahren in
Sochi (RUS), lag vor dem „Showdown“ auf dem vierten Platz.

Bei eisigen Temperaturen sahen mehr als 4.000 Zuschauer eine „heiße“ Entscheidung mit historischen Dimensionen. Natalie Geisenberger
holte zum zweiten Mal in ihrer Laufbahn die Goldmedaille und setzte sich dank der 2010 gewonnenen Bronzemedaille auf den Thron der
Olympischen Rennrodel-Queen. Dort residierten bislang mit jeweils zwei Goldmedaillen gemeinsam die beiden Deutschen Steffi Walter
(1984 und 1988) und Sylke Otto (2002 und 2006).

Während Team-Kollegin Dajana Eitberger Silber gewann, schrieb auch die Bronzemedaillengewinnerin Alex Gough (CAN) Geschichte. Ihr
blieb es vorbehalten, für die erste kanadische Rennrodel-Medaille bei Olympia zu sorgen. Die WM-Dritte von 2011 und 2013 hatte in Sochi
mit Rang vier nur hauchdünn das historische Ereignis verpasst. Tatjana Hüfner, die bereits einen kompletten Medaillensatz (Gold 2010, Silber
2014, Bronze 2006) in ihrem Trophäenschrank aufbewahrt, kam bei ihrem vierten Olympia-Start als Vierte ins Ziel und verpasste knapp ihre
vierte Medaille.

Erin Hamlin, die mit Bronze 2014 als erste US-amerikanische Medaillengewinnerin Rennrodel-Geschichte schrieb, verabschiedete sich hinter
Kimberley McRae (CAN) mit Rang sechs von Olympia. Die Fahnenträgerin bei der Eröffnungs-Zeremonie beendet nach dem vierten Olympia-
Start ihre Laufbahn. Als Erinnerung bleiben ihr neben Olympia-Bronze das WM-Gold von 2009 und die WM-Silbermedaille 2017 sowie der
WM-Titel als Sprint-Weltmeisterin des Jahres 2017.

Die Rumänin Raluca Stramaturaru kam auf den siebten Platz. Rumäniens beste Olympia-Platzierung ist damit nach wie vor der vierte Platz
des rumänischen Doppels Ioan Apostol/Liviu Cepoi in Albertville 1992.

Aileen Frisch, einst Junioren-Weltmeisterin für Deutschland, sorgte bei ihrer Olympia-Premiere für Korea für eine kleine Überraschung. Mit
Rang acht gelang der einstigen „U23“-Weltmeisterin das beste Olympia-Resultat für das Gastgeberland im Rennrodeln aller Zeiten.
Madeleine Egle aus Österreich, bereits 2016 Dritte bei den Olympischen Jugendspielen in Lillehammer (NOR), überraschte mit Rang neun
und sicherte sich damit ihren Startplatz in der rot-weiß-roten Team-Staffel.

Natalie Geisenberger now most successful female Olympic luge racer ever

She entered the race as the favorite – and she performed impressively in all aspects of this role. Natalie Geisenberger preferred to leave
fleeting record times to others, while she focused instead on the essentials. At an age of just 30 years old, the Munich native can now cele-
brate her status as the most successful female luge racer of the Olympic Winter Games. But first things first.

In all of this past season’s World Cup events leading up to the Olympic Winter Games, Natalie
Geisenberger stood on the winners podium, accumulating a record number of 43 individual victories,
and in the end winning the Joska World Cup as overall victor in the Viessmann World Cup for the
sixth consecutive time. This is another feat that no female luge racer other than the Miesbach resi-
dent had ever accomplished before. All of this had also positioned the Olympic champion of 2014
and bronze medalist of 2010 as the top favorite at the winter games in PyeongChang, Korea. But
she appeared to be unaffected by the burden of wearing the mantle of the favorite. “I’m not putting
any sort of pressure on myself; I have already won my gold medal,” was her motto before the
games.

With this relaxed approach, the three-time World Champion began by shaving around seven hun-
dredths of a second off the time of second place luger Alex Gough of Canada, setting a new track
record. Her teammate Tatjana Hüfner, highly rated after her training run performances, found to her
dismay that she had only achieved third place despite setting a start record. On the second run,
Summer Britcher (USA) set a track record. But since the ‘U23’ World Champion had blundered the
first run, and had two more flawed runs on the subsequent days, the US girl would not play a role in
the medals. Dajana Eitberger, on the other hand, declared her ambitions with the second best run
time.

Foto/Photo: E. Eslage

Dajana Eitberger / GER
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The leader board after half of the runs had been completed showed Geisenberger ahead of Eitberger
and Gough. Lurking behind them were Tatjana Hüfner and Erin Hamlin of the USA, who took bronze
in the 2014 Olympics. In a remarkable seventh place before the second day of racing was Aileen
Frisch, who as a naturalized Korean citizen delivered the best Olympic result in luge racing for her
adopted country.

On day two, Natalie Geisenberger opened with another best run time, while Dajana Eitberger gave
up one place with just the seventh best time. Hüfner improved to second place and had her fourth
Olympic medal within sight. Alex Gough, fourth place at the Olympics four years ago in Sochi (RUS),
was in fourth place before the ‘showdown’.

In icy temperatures, more than 4,000 spectators witnessed a ‘hot’ contest of historic proportions.
Natalie Geisenberger took the gold medal for the second time in her career and, thanks to her
bronze medal of 2010, she became the queen of Olympic luge. Until then, the two Germans Steffi
Walter (1984 and 1988) and Sylke Otto (2002 and 2006) had shared that honor.

While teammate Dajana Eitberger won silver, Alex Gough also wrote history by winning the bronze
medal. She would be the first to ever win an Olympic medal in luge for Canada. Third in the World Championships of

2011 and 2013, she just narrowly missed the historic event in Sochi by a razor thin margin, finishing fourth. Tatjana Hüfner, who already had
a complete set of medals (gold 2010, silver 2014, bronze 2006) in her trophy case, was fourth at the end in her fourth Olympic start, just
missing her fourth medal.

Erin Hamlin, who wrote luge history as the first Olympic medal winner from the USA with a bronze in 2014, gave a farewell to the Olympics
in sixth place behind Kimberley McRae (CAN). The flag bearer at the opening ceremony is retiring from her luge career after her fourth
Olympics. In addition to her Olympic bronze, she can look back on a gold medal at the 2009 World Championships and silver in 2017 as
well as the Sprint World Champion title at the 2017 World Championships.

Raluca Stramaturaru of Romania finished in seventh place. Romania’s best Olympic performance is still the fourth place by the Romanian
doubles team of Ioan Apostol and Liviu Cepoi in Albertville in 1992.

Aileen Frisch, once Junior World Champion for Germany, delivered a small surprise in her Olympic debut racing for Korea. Placing eighth in
the final standings, the one-time ‘U23’ World Champion delivered the best Olympic luge result ever for the host country. Madeleine Egle of
Austria, who had already taken third at the 2016 Olympic Youth Games in Lillehammer (NOR), finished in a remarkable ninth place, securing
her lead position on the red-white-red squad.

Tobias Wendl/Tobias Arlt wiederholen Olympiasieg

Der Saisonverlauf versprach nur drei Duos Erfolgsaussichten bei den Olympischen Winterspie-
len. 29 von 39 möglichen Podestplätze gingen in der Saison auf das Konto der drei Doppel
Toni Eggert/ Sascha Benecken, Tobias Arlt/Tobias Wendl (alle GER) und Peter Penz/Georg
Fischler (AUT). Und innerhalb dieses Triumvirats nahmen die Weltmeister Eggert/Benecken
noch einmal eine Sonderstellung ein: Zehn Saisonsiege waren den Thüringern vor den beiden
wichtigsten Läufen des Olympiawinters gelungen. Das nennt man dann wohl eine
Ausnahmestellung.

Im Vorfeld wurden Toni Eggert und Sascha Benecken nicht müde, die Vorzüge ihres mit
Unterstützung eines Industriekonzerns (Thyssenkrupp) entwickelten Schlittens zu betonen.
„Wir haben das schnellste Gerät des gesamten Starterfeldes“, lautete der Standardspruch des
Duos. Doch Tobias Wendl und Tobias Arlt, die im russischen Sochi vor vier Jahren schon
Olympia-Gold gewonnen hatten, sprachen im Januar hinter vorgehaltener Hand von Fort-
schritten im Materialbereich. Je näher die Entscheidung im Alpensia Sliding Centre von
PyeongChang rückte, umso bestimmter verkündeten die beiden Bayern die positive
Entwicklung.

Aus den innerdeutschen Verbal-Duellen hielten sich Peter Penz und Georg Fischler, die vor vier Jahren als „Halbzeit“-Dritte schon eine
Medaille vor Augen hatten, nach einem völlig verpatzten zweiten Lauf am Ende nur Letzte wurden, wohlweislich vornehm heraus. Der Rest
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des 20 Schlitten umfassenden Feldes durfte sich ohnehin kaum Hoffnungen auf
Edelmetall machen, die Zeitrückstände der Weltcup-Veranstaltungen auf die drei
dominierenden Doppel verboten derartige Ambitionen von vornherein.

Als es dann Ernst wurde, ließen Wendl/Arlt von Anfang an keinen Zweifel auf-
kommen, wer im anspruchsvollen Eiskanal den Ton angibt. Bestzeit im ersten
Lauf, Bestzeit auch im zweiten Lauf, unter dem Strich stand der zweite Olympia-
sieg für die beiden Bayern. Zwei Goldmedaillen im Doppelsitzer gewannen bis-
lang Hans Rinn/Norbert Hahn (GDR), Stefan Krauße/Jan Behrendt (GER), die
Österreicher Andreas Linger/Wolfgang Linger und jetzt Tobias Wendl/ Tobias Arlt.

Die Topfavoriten Toni Eggert/Sascha Benecken, die in den vergangenen zwei
Jahren 19 von 25 Weltcup-Rennen gewonnen hatten, mussten sich hinter den
Österreichern Peter Penz/Georg Fischler mit Bronze begnügen. Sascha Benecken
hatte sich an seinem 28. Geburtstag mehr ausgerechnet, ließ sich dies aber nicht
anmerken. „Wir sind überglücklich. Nach einer fantastischen Saison haben wir auch noch eine Olympia-Medaille. Das war das Einzige, was
uns in der Sammlung noch fehlte“, sagte der Hobby-Sänger, dessen Song „Adrenalin“ im Laufe der Spiele zur inoffiziellen Hymne des deut-
schen Olympia-Teams avancierte.

Grund zur Freude hatten auch Thomas Steu/Lorenz Koller aus Österreich, die mit Rang vier für eine Fortsetzung der rot-weiß-roten Doppel-
Tradition stehen. Immerhin hatten die Linger-Brüder Andreas und Wolfgang zuletzt Österreichs Medaillenbilanz mit zwei Mal Gold (2006
und 2010) und einmal Silber (2014) aufpoliert. Für bessere Zeiten in Italien stehen die Junioren-Weltmeister Ivan Nagler/Fabian Malleier, die
hinter den Kanadiern Tristan Walker/Justin Snith und den Letten Andris Sics/Juris Sics auf Rang sieben ins Ziel kamen.

Die Gastgeber durften sich über den hervorragenden neunten Platz von Jinyong Park/Jung Myung Cho freuen. Die zweimaligen Medaillen-
gewinner bei den „U23“-Weltmeisterschaften der FIL bestätigten damit die hervorragende Arbeit von Cheftrainer Steffen Sartor, der André
Lange, den erfolgreichsten Bobpiloten aller Zeiten, den ehemaligen Junioren-Weltmeister Robert Fegg und den Briten Mark Hatton um sich
geschart hatte.

Tobias Wendl & Tobias Arlt repeat in Olympic victory

Over the course of the past season, only three duos appeared to have prospects for success at the Olympic Winter Games. During the past
season, 29 of 39 possible podium finishes went to the three doubles Toni Eggert/Sascha Benecken, Tobias Arlt/Tobias Wendle (all GER), and
Peter Penz/Georg Fischler (AUT). Within this triumvirate, the World Champions Eggert & Benecken once again took on a special status. The
athletes from Thuringia scored ten season victories before their two most important runs at the Olympic Winter Games. That is certainly
exceptionally good positioning.

Before the games, Toni Eggert and Sascha Benecken never tired of emphasizing
the advantages of the sled they had developed with the support of an industrial
corporation (thyssenkrupp). “We have the fastest sled in the entire starting
field,” was the standard line of this duo. However, Tobias Wendl and Tobias Arlt,
who had already won Olympic gold in Sochi, Russia four years prior, hinted in
January about their progress in the materials area. The closer the decisive race at
the Alpensia Sliding Centre in PyeongChang approached, the more confidently
the two Bavarians spoke about this positive development.

Peter Penz and Georg Fischler – who four years ago had their sights on a medal
as the third place team at the ‘halfway point’ but ended in last place after a
completely blown second run – wisely stayed out of the verbal duels within the
German camp. The rest of the field, consisting of 20 sleds, hardly had any hopes
for the top three spots, since their time deficits to the three dominating doubles
in World Cup events made such ambitions improbable right from the outset.

When things got serious, Wendl/Arlt left no doubt as to who would set the pace on the challenging ice track. With a best time in the first run
and a best time in the second run, the final outcome would be a second Olympic victory for the two Bavarians. The only doubles teams to
win two gold medals to date: Hans Rinn/Norbert Hahn (GDR), Stefan Krauße/Jan Behrendt (GER), Austrians Andreas Linger/Wolfgang Linger,
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and now Tobias Wendl/Tobias Arlt.

The pre-race favorites, Toni Eggert & Sascha Benecken, who had won 19 of 25 World Cup races over the past two years, had to be satisfied
with bronze behind Peter Penz & Georg Fischler of Austria. Sascha Benecken had expected more on his 28th birthday, but he did not show
any signs of disappointment. “We are overjoyed. After a fantastic season we now also have an Olympic medal. That was the only thing that
was missing in our collection,” said the amateur singer whose song “Adrenaline” became the unofficial anthem of the German Olympic
team.

Also having reason to celebrate were Thomas Steu/Lorenz Koller of Austria, who upheld the red-white-red doubles tradition with a fourth
place finish. The Linger brothers, Andreas and Wolfgang, had previously boosted Austria’s medal count with two gold medals (2006 and
2010) and one silver (2014). Producing better times for Italy were the Junior World Champions Ivan Nagler/Fabian Malleier, who finished in
seventh place behind Canadians Tristan Walker/Justin Snith and Andris Sics/Juris Sics of Latvia.

The host country had reason to celebrate the excellent ninth place showing of Jinyong Park/Jung Myung Cho. The two-time medal winners
at the ‘U23’ FIL World Championships validated the excellent work of their supporters: head trainer Steffen Sartor, André Lange, the most
successful bobsled pilot ever, former Junior World Champion Robert Fegg and Mark Hatton of Britain.

Felix Loch: Gold verloren – Profil gewonnen

Es gibt sie noch, diese magischen Momente, in denen der Sport seine ganze Viel-
schichtigkeit entwickelt, jene kurzen Augenblicke, die eine ganze Bandbreite von
Emotionen auslösen. Felix Lochs vierter Durchgang bei den Olympischen Winterspie-
len in PyeongChang ist eines jener seltenen Ereignisse, die für alle Ewigkeit in den
Gedanken sämtlicher Beteiligter haften bleiben.

Überlegen führt Felix Loch vor dem vierten Durchgang die Konkurrenz im Herren-
Einsitzer an. Auf dem Vorsprung von rund zwei Zehntelsekunden lässt sich noch nicht
bequem ruhen, sie bieten aber auch keinen Anlass zu Besorgnis. Zumal der 28 Jahre
alte Berchtesgadener trotz seiner Spitzenposition am ersten Tag schon eindringlich
gewarnt hatte. „Man kann das Ganze noch nicht beruhigt angehen.“ Zwei solide
Läufe seien das Ziel für Tag zwei, kündigte Loch an und tat dann wie selbst gehei-
ßen: Gerade einmal zwei Hundertstelsekunden verlor der Bayer im dritten Lauf, lag
aber dennoch komfortabel an der Spitze.

Jetzt sind die Konkurrenten schon im Ziel, in der Leaders-Box stehen der Österreicher David
Gleirscher, der nie zuvor ein Weltcup-Rennen gewonnen hatte, geschweige denn auf einem
Weltcup-Siegerpodest gestanden war, und hatte mindestens schon Silber gewonnen. Einge-
rahmt wird der Tiroler zu seiner Rechten von Chris Mazdzer, der damit die erste olympische
Medaille der US-Herren schon sicher hat, links von Gleirscher steht Johannes Ludwig, der
gespannt der Dinge harrt, die da kommen werden. Bronze oder doch wohl eher Blech: Das sind
Ludwigs Perspektiven vor dem letzten Starter.

Felix Loch, Olympiasieger von 2010 und 2014 sowie fünfmaliger Einzel-Weltmeister, sitzt auf
seinem Hightech-Gerät oben am Startbock und muss – wie selbst angekündigt – nur noch
einen soliden Lauf ins Ziel bringen: Gold zum Greifen nah, schreibt sich so leicht dahin und ist
doch so schwierig zu bewältigen. Obendrein auf einer Bahn, die so unberechenbar ist wie diese
im Alpensia Sliding Centre.

Mehr als 27 Sekunden läuft alles bestens für Felix Loch, der Rückstand auf die Laufbestzeit hält
sich in Grenzen. Das dritte Einzel-Gold nach Vancouver und Sochi baumelt praktisch schon am
Hals, als das Unfassbare passiert. Felix Loch touchiert erst die rechte Bande, dann wirft es ihn

an die gegenüberliegende Begrenzungsmauer, rapide baut sich Geschwindigkeit ab. Mit der zweitschlechtesten
Laufzeit trudelt Loch über die Ziellinie.

Es dauert einen Moment, bis das Trio in der Leaders-Box das Unbegreifliche begreift. David Gleirscher ist Österreichs erster Herren-Olympia-
sieger seit 50 Jahren, Chris Mazdzer holt das erste Edelmetall eines US-Herren, und Johannes Ludwig weiß nicht genau, ob er sich über
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seine Bronzemedaille freuen darf oder besser den Fauxpas des Mannschafts-Kollegen bedauern muss.

Ein paar Meter entfernt tröstet Norbert Loch, in diesem Augenblick mehr Vater als Cheftrainer, seinen noch in der Bahn auf seinem Schlitten
kauernden und in Tränen aufgelösten Filius. Wenig später muntert niemand Geringerer als Thomas Bach, Präsident des Internationalen
Olympischen Komitees, den gescheiterten Topfavoriten auf. „Das Gespräch mit Thomas Bach war sehr emotional. Er wollte mich aufmuntern,
er weiß, wie weh so eine saftige Niederlage tut“, berichtet Loch später über das Zwiegespräch. „Es ist unglaublich bitter. Ich hatte hier drei
super Läufe und einen Scheißlauf. So ist das im Sport.“

Draußen vor der Tür spielen sich derweil unbeschreibliche Szenen ab. David Gleirscher, dem augenscheinlich das gesamte rot-weiß-rote
Rennrodel-Team gratuliert, weiß gar nicht, wie ihm geschieht. „Das ist wie im Märchen, es braucht Zeit, bis ich dies alles realisiert habe.“
Chris Mazdzer, ebenfalls umringt von Teamkollegen, schüttelt ebenso ungläubig den Kopf: „Alle Opfer der Vergangenheit sind diesen
Moment wert.“

Johannes Ludwig hat sich mittlerweile dazu entschieden, seine Medaille zu feiern, ohne den Mannschafts-Kollegen zu vergessen. „Jeder
kann mal einen Fehler machen, auch Felix ist nur ein Mensch. Diesmal war es halt mein Glück.“

Damit könnte diese Geschichte schon zu Ende sein, ist sie aber noch nicht. Sie geht weiter.
Noch am Abend taucht Felix Loch im Deutschen Haus auf, gibt ein viel beachtetes Inter-
view. „Wer nach der größten Niederlage so ein Interview abliefert und soziale Kompetenz
beweist, zeigt wahre Größe“, schrieb sein Heimtrainer Patric Leitner noch am gleichen
Abend auf Facebook. „Du bist und bleibst ein Champion.“

Wie man an Profil gewinnt, auch wenn man Gold verloren hat, stellte Felix Loch auch am
Tag danach eindrucksvoll unter Beweis. Da gratulierte er Überraschungssieger David
Gleirscher nach dessen Siegerehrung im Österreicher Haus höchstpersönlich. Hut ab, heißt
es respektvoll aus dem Lager der Österreicher.

Und seinen ganz persönlichen Schlussstrich unter Olympia 2018 zog Felix Loch dann ein
paar Tage nach der Heimkehr in den Kreis seiner Familie. „Das Wichtigste im Leben sind
nicht die Erfolge, sondern die Menschen, die hinter einem stehen – auch oder gerade,
wenn es mal nicht so läuft!“, schrieb er auf Facebook. „Daher möchte ich mich bei euch
noch einmal bedanken. Über 3.500 Nachrichten sind in meinem Account gelandet.
Manche waren total aufmunternd, manche hochemotional! Leistungssportler zu sein ist
nicht immer einfach und fühlt sich in Momenten der Niederlage wirklich nicht gut an. Wenn man aber weiß, dass ganz Sportdeutschland
nach einem Patzer hinter einem steht, dann ist das unglaublich und berührt einen sehr!“

Da ist er wieder, dieser magische Moment, in denen der Sport seine ganze Vielschichtigkeit entwickelt, jener kurze Augenblick, der eine
ganze Bandbreite von Emotionen auslöst.

Felix Loch: Lost the gold – but gained in stature

They are still happening: these magic moments in which sports show their intricate complexities, those brief moments that elicit an entire
range of emotions. Felix Loch’s fourth luge run at the Winter Olympics in PyeongChang is one of those rare events that will be imprinted in
the minds of all participants for all eternity.

Before the fourth run, Felix Loch was the clear leader in the men’s luge competition. With a lead of around two-tenths of a second, he really
couldn’t let down his guard, but there didn’t seem to be any any reason for concern either. Especially since, on the very first day, the 28 year
old Berchtesgaden native emphatically cautioned against complacency despite his top ranking: “This whole event cannot be approached in
a relaxed way.” Loch announced that two solid runs would be the goal for day two, and then he performed just like he said he would. The
Bavarian native was two-hundredths of a second slower in the third run, but he still had a comfortable lead at the top of the standings.

All of his competitors were now already in the finish area, and standing in the leaders box were Austrian David Gleirscher, who had neither
won a World Cup race before nor even stood on the winners podium, but was now assured of at least a silver medal. Standing to the right
of the Tirol native was Chris Mazdzer, who had secured the first Olympic medal for the US men, and to the left of Gleirscher was Johannes
Ludwig, who anxiously awaited what was about to happen. Bronze or, more likely, tin. Those were Ludwig’s prospects before the final com-
petitor.
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Felix Loch, Olympic champion of 2010 and 2014, and five-time individual World Champion, was sitting on his high-tech sled in the starting
box at the top, and – as he had announced himself – only had to made a solid run to the finish. Gold was within his grasp; it’s so easy to
say it, but is so difficult to manage. On top of that, he had to do it on a track like this one at the Alpensia Sliding Centre, which is so unpre-
dictable.

For more than 27 seconds, everything was going ideally for Felix Loch, and his deficit to the lead time was minimal. His third individual gold
medal after Vancouver and Sochi practically dangled from his neck, when the unfathomable happened. First, Felix Loch bumped the right
side wall, then it threw him onto the opposite side wall, and he rapidly lost speed. Loch zigzagged across the finish line with the second
worst run time.

It took a moment until the trio in the leaders box grasped the incom-
prehensible turn of events. David Gleirscher was now Austria’s first
men’s Olympic victor in 50 years, while Chris Mazdzer had won the
first Olympic medal by a US man, and Johannes Ludwig did not know
exactly whether he should celebrate his Bronze medal, or whether it
would be better to lament the faux pas by his teammate.

A few meters away, Norbert Loch, at this moment more father than
head coach, was consoling his son who was still on his sled on the
track, crouching and breaking out in tears. Just a little later, it was no
one less than Thomas Bach, President of the International Olympic
Committee, who cheered up the thwarted top favorite. “My talk with
Thomas Bach was very emotional. He wanted to cheer me up; he
knows how much pain such a convincing defeat causes,” Loch repor-
ted later about their private conversation. “It is incredibly bitter. I had
three super runs here and one crappy run. That can happen in sports.”

Outside, in front of the door, indescribable scenes are playing out. David Gleirscher, whom it seems the entire red-white-red luge team con-
gratulates, does not grasp what has happened. “It’s just like magic; it will take time for me to take it all in.” Chris Mazdzer, also surrounded
by teammates, also shakes his head in disbelief. “Everything I’ve done, all the sacrifices, it’s worth it.”

Johannes Ludwig, meanwhile, had decided to celebrate his medal without forgetting his teammates. “Anyone can make a mistake some-
time; Felix too is only human. This time I was the lucky one.”

That could have been the end to this story, but it wasn’t. It goes on. In
the evening, Felix Loch makes an appearance in the German House
and gives an interview that receives a lot of attention. “Someone who
gives such an interview after a tremendous defeat and shows social
competence demonstrates true greatness,” is what his hometown
trainer Patric Leitner wrote the same evening on Facebook. He contin-
ued: “You are and remain a champion.”

The day afterwards, Felix Loch once again impressively showed how
one can gain in stature even if they lose gold. He congratulated sur-
prise victor David Gleirscher in person at the Austrian House after the
medal ceremony. The Austrians reported that he took his hat off
respectfully.

hen, a few days later, after returning home, Felix Loch spoke a very per-
sonal final note on the 2018 Olympics in the company of his family. ”The most important thing in life is not the successes, but the people
who support you – including, and perhaps especially, when it doesn’t go well!” he wrote on Facebook. “Therefore, I would like to thank you
once again. I have received more than 3,500 messages at my account. Some were totally encouraging, and some of them highly emotional!
It isn’t always easy to be a high-performance athlete, and defeat really doesn’t feel good at the moment it happens. But it is incredible and
moving to me to know that all of German sports stands behind me after such a blunder.“

Here it is again, one of those magical moments in which sports shows its intricate complexities, those brief moments that elicit a whole
range of emotions.
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Gleich zwei „Goldene Generationen“ in der Team-Staffel

Die Resultate in den Einzelentscheidungen boten Raum für Spekulationen. Wer würde zum Abschluss der Rennrodel-Wettbewerbe bei den
Olympischen Winterspielen in PyeongChang bei den diversen Team-Staffeln zum Einsatz kommen? So lautete die Frage, die sich nicht nur
Medienvertreter stellten. Möglichkeiten gab es ja reichlich.

Beispielsweise beim Quartett von Deutschland. Dort hatte die ver-
schworene Gemeinschaft mit Natalie Geisenberger, Tobias Wendl und
Tobias Arlt gemeinsam mit Felix Loch vor vier Jahren Gold gewonnen.
Da Geisenberger und das Doppel wie in Sochi auch in Korea Gold in
ihren Einzel-Disziplinen holten, war deren Nominierung unumstritten.
Aber was passiert mit Felix Loch? Gold vor Augen, fiel der fünfmalige
Weltmeister im vierten Lauf auf Platz fünf zurück, bester Deutscher auf
Rang drei wurde somit Johannes Ludwig. Aber Loch wies drei Mal die
bessere Laufzeit im Vergleich mit Ludwig auf. Wer also sollte den
Herren-Part in der deutschen Staffel übernehmen?

Bei „Team D“ war schnell klar, dass Johannes Ludwig – 2017 schon
Teil der siegreichen Team-Staffel bei den FIL-Weltmeisterschaften in
Innsbruck-Igls – gesetzt war. Gemäß der Team-internen Absprache,
wonach der jeweils Bestplatzierte in der Team-Staffel eingesetzt wird.

Anders sah es bei den US-Amerikanern aus: Dort hatte Summer Britcher in der Damen-Entscheidung einen Bahnrekord aufgestellt, war am
Ende – nach drei mehr oder weniger missglückten Durchgängen – aber nur 19. geworden. Erin Hamlin, Olympia-Dritte von 2014, landete
dank vier gleichmäßigen Läufen auf Rang sechs, nur 0,268 Sekunden von Bronze entfernt. Die internen Regeln boten Argumente für beide
Lösungen, die US-Trainer entschieden sich schließlich für Summer Britcher.

Es war wohl die falsche Entscheidung. Die aktuelle „U 23“-Weltmeisterin erzielte im Feld der 13 Damen bei der Team-Staffel nur die siebt-
beste Zeit, vor ihr lagen unter anderem Raluca Stramaturaru aus Rumänien, die für Korea startende Aileen Frisch und sogar Österreichs
Nachwuchs-Hoffnung Madeleine Egle. Die YOG-Dritte von 2016 nahm Britcher gleich mal 0,144 Sekunden ab, 0,103 Sekunden Vorsprung
hatte am Ende die rot-weiß-rote Vertretung mit Egle, Olympiasieger David Gleirscher und dem Doppel Peter Penz/Georg Fischler, ihres
Zeichens Olympia-Zweite, auf das US-Team. Die Tränen der Summer Britcher waren deshalb hinterher nur allzu verständlich.

Tränen des Glücks vergossen die Kanadier. Silber mit der Team-Staffel nach der Bronze von Alex Gough versöhnte vor allem Cheftrainer
Wolfgang Staudinger mit Olympia. In Sochi waren seine Schützlinge drei Mal Vierte geworden und Sam Edney bei den Herren Fünfter, aber
eben auch ohne Medaille. Das zweite Edelmetall in der Geschichte des kanadischen Verbandes Canadian Luge Association (CLA) holte jenes
Quartett, das schon 2012 und 2013 jeweils WM-Bronze gewonnen hatte, mithin die „Goldene Generation“ des CLA.

Gold wert ist beim deutschen Verband (BSD) auch die Generation um Natalie Geisenberger und Tobias Wendl/Tobias Arlt. Ohne Felix Loch,
dafür diesmal im Verbund mit Johannes Ludwig, gewann das Trio schon die jeweils vierte olympische Goldmedaille ihrer Laufbahnen. Und
alle Spekulation um den Einsatz von Felix Loch waren Makulatur.

Two Golden Generations in the Team Relay

The results of the individual decisions left room for speculation. Who would be used for the various team relays at the conclusion of the luge
competitions at the Olympic Winter Games? This was the question on the lips of more than just media representatives. There were a range
of possibilities.

The quartet from Germany, for example. The tightknit group of Natalie Geisenberger, Tobias Wendl und Tobias Arlt together with Felix Loch
won the gold four years ago. Since Geisenberger and the duo seized the gold in both Sochi and Korea in their individual disciplines, their
nomination was uncontested. However, what was to happen with Felix Loch? While aiming for the gold, the five-time world champion
dropped to fifth place in the fourth run, and the best German in third place became Johannes Ludwig. However, Loch had crossed the finish
line faster than Ludwig a total of three times. Who was to take the man’s place in the German team?

It quickly became clear that Johannes Ludwig, part of the victorious Team Relay at the FIL World Championships in Innsbruck-Igls, would be
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a member of “Team D“. This was according to the team agreement that the individual with
the highest ranking will used in the Team Relay.

Things looked different for the Americans: Summer Britcher set a track record in the woman’s
competition but only came in 19th at the end after three rather less than stellar runs. Erin
Hamlin who came in third at the 2014 Olympics came in sixth after four consistent runs, only
0.268 seconds from the bronze. Reasons that would justify the selection of both individuals
could be found in the rules; in the final analysis, the US trainers chose Summer Britcher.

This was probably the wrong choice. The current “U 23“ world champion only finished with
the seventh-best time out of 13 women in Team Relay. Among others, Raluca Stramaturaru
from Romania, Aileen Frisch who started for Korea and even Austria’s up-and-coming hope
Madeleine Egle came in before her. Egle, YOG third-place winner in 2016, shaved off 0.144
seconds. At the end, a 0.103 second lead was held by the Austrian’s representative Egle,
Olympic victor David Gleirscher and the duo of Peter Penz/Georg Fischler, second-place
Olympic winners, on the US team. After all was said and done, the tears of Summer Britcher
were certainly understandable.

The Canadians shed tears of joy. The head trainer,
Wolfgang Staudinger, in particular could experience satisfaction with
the silver for the Team Relay following the bronze by Alex Gough. In
Sochi, his protégés came in fourth a total of three times, and Sam
Edney came in fifth in men’s singles, but without a medal. The second
medal won in the history of the Canadian Luge Association (CLA) was
garnered by the quartet known as the “golden generation“ of the
CLA that won a World Championship bronze in 2012 and 2013.

The generation of the German Luge Association (BSD) represented by
Natalie Geisenberger and Tobias Wendl/Tobias Arlt is also worth its
weight in gold. Without Felix Loch, competing together with Johannes
Ludwig, the trio won the fourth Olympic gold in their careers. And all
the speculations about whether Felix Loch would be used turned out
to be just that.

Herren-Weltcup ohne Olympia-Signal

Rekorde für Natalie Geisenberger und Toni Eggert/Sascha Benecken

Mit der Dreierwette David Gleirscher – Chris Mazdzer – Johannes Ludwig hätte man bei der Herren-Entscheidung im Rennrodeln bei
Olympischen Winterspielen in PyeongChang (KOR) wohl ein kleines Vermögen gewinnen können. Denn im Viessmann-Weltcup des Olympia-
Winters spielten die späteren Medaillen-Gewinner so gut wie gar keine Rolle.

Das Trio aus Österreich, den USA und Deutschland verbuchte in der Saison 2017/2018 gerade mal einen Podestplatz. Johannes Ludwig war
es vorbehalten, als Dritter beim Viessmann-Weltcup am Königssee ein Plätzchen auf dem Siegerpodest zu ergattern, Chris Mazdzer, der in
PyeongChang Silber gewann, wies vor Olympia einen fünften Platz in Sigulda als bestes Saisonresultat auf. Der spätere Olympiasieger David
Gleirscher schaffte in Winterberg einen vierten Platz und später mit dem fünften Rang von Lillehammer erst in allerletzter Minute das
Olympiaticket.

Das Tempo im Viessmann-Weltcup bestimmten andere. Felix Loch beispielsweise, der vier Saisonsiege feierte und zum sechsten Mal die
Gesamtwertung gewann. In die Siegerliste trugen sich noch Österreichs Wolfgang Kindl, die Italiener Kevin und Dominik Fischnaller sowie
die Russen Roman Repilov und Semen Pavlichenko ein. Bei Olympia spielte Felix Loch dann die Rolle des tragisch Gescheiterten, die anderen
Saisonsieger mussten sich mit Nebenrollen begnügen.

Ganz anders schaut das Bild bei den Damen aus. Da spiegelt die Gesamtwertung am Ende nahezu exakt das Resultat von Olympia wieder.
Natalie Geisenberger vor Dajana Eitberger (GER) und Alex Gough (CAN) sowie Tatjana Hüfner (GER) auf Rang vier lautete die Reihenfolge in
PyeongChang. Im Gesamt-Weltcup schmuggelte sich nur Summer Britcher (USA) als Dritte zwischen Geisenberger und Eitberger auf der
einen und Gough und Hüfner auf der anderen Seite. Britcher gewann beide Veranstaltungen, also den Weltcup und den BMW-Sprint, in
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Team Canada
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Von links/From left: Madeleine Egle, Peter Penz,
Georg Fischler, David Gleirscher / AUT

Magazin 01-2018 aktuell_A4  09.05.18  16:09  Seite 36



Lillehammer (NOR), landete aber in PyeongChang trotz Bahnrekords nach drei verpatzten Läufen nur auf Platz 19.

Natalie Geisenberger sicherte sich nicht nur zum sechsten Mal in Folge den Joska-Weltpokal als Gesamtsiegerin, sondern auch die Position
als alleinige Rekordsiegerin. Zuvor musste sich Geisenberger die Spitzenposition mit Silke Kraushaar-Pielach und Tatjana Hüfner (beide GER)
teilen. So ganz nebenbei schraubte die gebürtige Münchnerin die Rekordmarke in Sachen Einzelsiege auf 43 Erfolge.

So viele Erfolge wie noch kein anderes Doppel in einer Saison sammelten Toni Eggert/Sascha Benecken im Olympiawinter. Bei zehn von 13
Weltcup-Veranstaltungen führten die Weltmeister von 2017 die Rangliste an. Als Lohn sicherte sich das Thüringer Duo zum dritten Mal nach
2014/2015 und 2016/2017 den Sieg in der Gesamtwertung. Zwei Mal gewannen die späteren Olympiasieger Tobias Wendl/Tobias Arlt
(GER), einmal hatten Peter Penz/Georg Fischler (AUT) die Nase vorne.

Keine Überraschung lieferte der Viessmann-Team-Staffel-Weltcup presented by BMW. Deutschlands Quartett gewann – trotz wechselnder
Besetzungen – zum achten Mal hintereinander die Gesamtwertung. Auf den Plätzen zwei und drei landeten Österreich und Kanada, die
übrigens in umgekehrter Reihenfolge auch Silber und Bronze bei Olympia gewannen. Womit wenigstens dieser Einlaufwette Erfolg beschie-
den wäre.

World Cup not a prediction of the Olympics

Record for Natalie Geisenberger and Toni Eggert/Sascha Benecken

With the trifecta of David Gleirscher, Chris Mazdzer and Johannes Ludwig, a small betting fortune could have been made in the men’s luge
competition at the Olympic Winter Games in PyeongChang (KOR). In the Viessmann World Cup this Olympic winter, the subsequent medal
winners played an unassuming role.

The trio from Austria, the US and Germany just made it onto the winners’ podium in the 2017/2018 season. Johannes Ludwig was able to
squeak in at third place in the Viessmann World Cup in Königssee, and Chris Mazdzer who won the silver in PyeongChang came in fifth in
Sigulda as his best result for the season. The subsequent Olympic victor, David Gleirscher, came in fourth in Winterberg and then fifth in
Lillehammer, which entitled him to a ticket to the Olympics at the very last minute.

It was others who set the tempo for the Viessmann World Cup. Felix Loch, for example, who celebrated four season victories and won the
overall ranking for the sixth time. The list of victors included Austria’s Wolfgang Kindl, the Italians Kevin and Dominik Fischnaller, and the
Russians Roman Repilov and Semen Pavlichenko. At the Olympics, it fell upon Felix Loch to play the role of the tragic failure, and the other
season victors had to be satisfied with supporting roles.

The situation was entirely different for the women. The overall result at the end was an almost precise reflection of the results from the
Olympics. Natalie Geisenberger in front of Dajana Eitberger (GER) and Alex Gough (CAN), and Tatjana Hüfner (GER) in fourth place was the
sequence in PyeongChang. In the overall World Cup, only Summer Britcher (USA) slipped in at third place between Geisenberger and
Eitberger on the one hand and Gough and Hüfner on the other. Britcher won both events, that is, the World Cup and BMW Sprint in
Lillehammer (NOR); however, despite track records, she only came in 19th following three botched runs.

Natalie Geisenberger cinched the title of overall victor for the sixth time after the Joska World Cup and was also the sole record winner.
Previously, Geisenberger shared the top position with Silke Kraushaar-Pielach and Tatjana Hüfner (both GER). As an apparent matter of
course, the Munich-born athlete ratcheted up the record for individual victories to 43.

At the Winter Olympics, Toni Eggert/Sascha Benecken garnered more victories than any other doubles in a single season. The World
Champions from 2017 led the rankings in 10 of 13 World Cup events. As a payoff, the duo from Thuringia came in first for the overall rank-
ing for the third time after 2014/2015 and 2016/2017. The subsequent Olympic victors, Tobias Wendl/Tobias Arlt (GER), came in first twice,
and Peter Penz/Georg Fischler (AUT) beat their competitors once.

The Viessmann Team Relay World Cup presented by BMW did not offer any surprises. Germany’s quartet won the overall ranking for the
eighth time in succession, despite changing team members. Second and third places fell to Austria and Canada who, in reverse order, won
the silver and bronze at the Olympics. For these teams at least, bets were won on the projected odds.

Wolfgang Harder
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WAS MACHT EIGENTLICH ... / WHAT ARE THEY DOING NOW ...

Was macht eigentlich Doris Neuner?

Doris Neuner, geboren am 10. Mai 1971 in Innsbruck, hat in
ihrer Laufbahn als Rodlerin einige Erfolge auf der Kunstbahn
gefeiert. Unter anderem wurde sie von 1989 bis 1993 fünfmal
in Folge Österreichische Meisterin, zudem sicherte sie sich je
einmal Silber im Teambewerb bei den Weltmeisterschaften
1991 in Winterberg (GER) und 1993 in Calgary (CAN), wo sie
zusätzlich auch die Bronzemedaille im Einzelbewerb erringen
konnte. Doch den absoluten Höhepunkt ihrer Karriere hat
Neuner zwischen diesen beiden Weltmeisterschaften erlebt,
nämlich bei den Olympischen Spielen 1992 im französischen
Albertville, als sie sich nach vier Durchgängen gegen ihre
Schwester Angelika durchsetzen und mit nur wenigen
Tausendstelsekunden Vorsprung die Goldmedaille holen konn-
te. „Der Olympiasieg in Albertville war sicher das größte
Highlight in meiner Laufbahn – vor allem auch, weil Angelika
Zweite wurde, das war schon sehr emotional“, erinnert sich
Neuner, die im selben Jahr das Goldene Ehrenzeichen für
Verdienste um die Republik Österreich erhielt und sich somit gewissermaßen über zweimal „Gold“ freuen durfte. „Aber auch sonst sind mir
viele Momente und Ereignisse im Gedächtnis geblieben, etwa wenn es sich knapp nicht für den Gesamtweltcup ausgegangen ist oder wir
mit der Mannschaft einen Erfolg feiern konnten. An meinen allerersten Weltcupsieg 1991 in Sigulda erinnere ich mich ebenfalls noch sehr
gut, das war schon ein cooles Gefühl.“

1995, nur drei Jahre nach ihrem großen Triumph bei Olympia, musste Neuner ihre
Karriere beenden, weil ihr, als Folge eines erlittenen Schleudertraumas, beim Rodeln
immer so schwindlig wurde: „Niemand wusste wirklich, was man dagegen tun konnte,
und meine Leistungen haben logischerweise sehr darunter gelitten. Ich habe immer
gesagt, dass die Gesundheit vorgeht, und mich deshalb schließlich dazu entschieden, mit
dem Rodeln aufzuhören“, erklärt Neuner die Gründe für ihren Rücktritt. Heute vermisst
sie das Rodeln gar nicht mehr, wie sie selbst sagt: „Dafür ist es auch schon viel zu lange
her. Es war eine tolle Zeit, ich habe positive Erinnerungen daran und insgesamt viel für
mein Leben mitnehmen können. Aber abgehen tut es mir nicht.“ Sportlich aktiv ist die
mittlerweile 46-Jährige allerdings noch immer, man findet sie etwa oft in den Bergen, wo
sie, je nach Jahreszeit, Skitouren oder Wanderungen unternimmt, beim Laufen oder auch
beim Radfahren. Ansonsten verbringt Neuner ihre Zeit gerne beim Lesen oder mit
Freunden, wenn sie nicht gerade ihrer Arbeit im Innsbrucker Sporttherapiezentrum Huber
und Mair nachgeht, wo sie seit 15 Jahren nicht nur an der Rezeption tätig ist, sondern
zusätzlich auch Haltungsstunden oder Kurse in Musikgymnastik gibt.

In einem Aspekt ist Neuner dem Rodelsport aber doch in gewisser Weise treu geblieben –
nämlich als Zuschauerin. Als solche ist sie des Öfteren bei Rodelrennen in Igls (AUT) anzutreffen,
und auch die kürzlich zu Ende gegangenen Olympischen Winterspiele in PyeongChang (KOR)
hat sie sich natürlich angesehen, wenngleich nur im TV: „Ich habe Olympia gespannt und so gut
es nur ging verfolgt. Heuer war es ja recht günstig, weil ich sozusagen in der Mittagspause oder
auch am Wochenende oft schauen konnte. Für mich war das sehr emotional, ich fiebere und
zittere immer richtig mit, und ich finde es wirklich genial, dass unsere Rodler so gut abgeschnit-
ten haben.“ In der Tat gab es in der Geschichte nur ein einziges österreichisches Rodelteam, das
noch erfolgreicher bei Olympischen Spielen war – und zwar jenes von 1992, dem unter ande-
rem auch Doris Neuner angehörte.

Simon Leitner
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What is Doris Neuner doing now?

Doris Neuner, born on May 10, 1971 in Innsbruck, can look back on
several achievements on the artificial track as a luge competitor.
Among other things, she was the Austrian champion from 1989 to
1993 five times in a row. She also won the silver in the World
Championship team competition in 1991 at Winterberg (GER) and in
1993 at Calgary (CAN) where she also came home with the bronze in
singles. But the absolute high point of her career was between these
two World Championships at the 1992 Olympic Games in Albertville,
France where she won out against her sister Angelika after four runs
and snatched the gold with just a few thousandths of a second lead.
“The Olympic victory in Albertville was by far the greatest highlight in
my career, especially because Angelika came in second; it was a very
emotional experience,” remembers Neuner who was awarded the gold
Medal of Honor for service in the Republic of Austria which made her a
two-time gold winner of sorts. “But there are a lot of events that stick
in my memory, such as when I missed winning the overall World Cup
by a hair, or when we celebrated wins with the team. I remember my
very first World Cup victory in Sigulda in 1991, that was an awesome
experience.”

In 1995, only three
years after her great triumph at the Olympics, Neuner had to abandon her career because
of the dizziness she experienced on the track as a result of a whiplash injury. “Nobody
really knew what to do about it, and my performance naturally suffered quite a bit. I’ve
always said that health comes first, and I therefore decided to stop competing,” explained
Neuner. Today, she does not miss luge. “That was a long time ago. I had a great time with
great memories which served me well for life afterward. I don’t pine for days gone by.” The
46-year-old is still athletically active and frequently can be found in the mountains skiing,
hiking, running, or bicycling depending
on the season. Otherwise, Neuner likes
to read or spend time with friends
when she is not at the Innsbruck Huber
and Mair Sports Therapy Center where
she has worked for 15 years at the re-
ception desk and in posture training
and music gymnastics courses.

In one respect, Neuner has
remained true to luge as spec-
tator. She frequently watches
luge races in Igls (AUT), and of
course she followed the
recently-finished Olympic
Winter games in PyeongChang
(KOR), although on television. “I tracked the Olympic Games as closely as possible.
This time worked out well because I was able to watch on my lunch break and on
the weekend. For me, it was a pretty emotional ride; I’m right there with them in
all the ups and downs; I think it’s great that our luge athletes did so well.” In fact,
there is only one Austrian luge team that ever did any better in the Olympic
Games and that was in 1992, and Doris Neuner was on the team.

Simon Leitner
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Madeleine Egle, Olympia-Dritte mit Österreichs Team-Staffel, durfte bei der Abschlussfeier das rot-
weiß-rote Team als Fahnenträgerin anführen. Die 19-Jährige, die schon als Neunte in der Damen-
Konkurrenz für eine Überraschung gesorgt hatte, schrieb übrigens in PyeongChang ein kleines Kapitel
Rennrodel-Geschichte. Madeleine Egle geht als erste Rennrodlerin in die Historie ein, die sowohl bei den
Olympischen Jugendspielen als auch bei Olympischen Winterspielen eine Medaille gewonnen hat. Die
Tirolerin eroberte 2016 in Lillehammer YOG-Bronze.

Madeleine Egle, third at the Olympics in the Austrian team relay, had the honor of leading the red-
white-red team as the flag bearer at the closing ceremonies. Incidentally, the 19-year-old, who had
already caused a sensation in the women’s competition with a ninth place finish, wrote a small chapter
in luge history in PyeongChang. Madeleine Egle became the first female luge racer in history to win a
medal at both the Olympic Youth Games and the Olympic Winter Games. The Tirol native won YOG
Bronze in 2016 in Lillehammer.

Shiva Keshavan entpuppte sich in PyeongChang als Medienstar. Der Inder, der zum sechsten Mal an
Olympischen Winterspielen teilnahm und auf dem 34. Platz landete, war beinahe bei allen wichtigen TV-
Stationen zu Gast. Immer begleitet von Michael Berger. Der Berchtesgadener, eigentlich bei Team
Kanada tätig, war eingesprungen, weil Keshavans bisheriger Coach Duncan Kennedy als Co-
Kommentator beim amerikanischen TV engagiert war. Keshavan nahm 1998 im japanischen Nagano
erstmals an Winterspielen teil.

Shiva Keshavan emerged as a media star in PyeongChang. The athlete from India, who was partici-
pating for the sixth time in the Olympic Winter Games and finished in 34th place, was a guest on nearly
all of the prominent TV stations – always accompanied by Michael Berger. The native of Berchtesgaden,
who was actually working with the Canadian team, stepped in, because Keshavan’s previous coach
Duncan Kennedy was busy as a co-commentator for American TV. Keshavan participated in his first
Winter Games in 1998 in Nagano, Japan.

Daria Obratov, die sich als erste Rennrodlerin aus Kroatien für Olympische Winterspiele qualifizieren
konnte, kam bei ihrer Premiere auf den 28. Platz. „Diese Erfahrungen und Erinnerungen werden immer
einen Platz in meinem Herzen haben“, schrieb die 28-Jährige auf ihrer Facebook-Seite. Sie bedankte
sich ausdrücklich bei Ioan Apostol, Entwicklungshilfe-Manager der FIL, und dessen Mitarbeiter Robert
Taleanu für die tatkräftige Unterstützung vor und während der Winterspiele.

Daria Obratov, who is the first female luge racer from Croatia to qualify for the Olympic Winter
Games, finished in 28th place in her Olympic debut. “These experiences and memories will always hold
a place in my heart,” wrote the 28-year-old on her Facebook page. She expressly thanked Ioan Apostol,
FIL Development Manager, and his colleague Robert Taleanu for their active support both before and
during the winter games.

Wolfgang Scheidel, 1972 Rennrodel-Olympiasieger im japanischen Sapporo, feierte am 9. März 2018
seinen 75. Geburtstag. Der gebürtige Illmenauer ging als erster Goldmedaillengewinner von Thüringen
in die Landesgeschichte ein. Der Jubilar, der mit Doppelpartner Michael Köhler 1965 in Davos (SUI) den
WM-Titel im Doppelsitzer gewann, blieb als Nachwuchstrainer in Oberhof zeit seines Lebens dem
Rennrodelsport verbunden. Regelmäßig nahm er am traditionsreichen Veteranenrennen in Oberhof teil
und verfolgte zuletzt mit großem Interesse die Entscheidungen bei den Olympischen Winterspielen in
PyeongChang.

Wolfgang Scheidel, 1972 Olympic Champion in men’s singles in Sapporo (JPN), celebrated his 75th

birthday on March 9, 2018. Scheidel, who was born in lllmenau, became the first Olympic Champion of
Thuringia. In 1965 he won gold at the Luge World Championships in Davos (SUI) in doubles together
with Michael Köhler. His whole life Scheidel has been closely connected to the world of Luge. He worked
as a youth coach and competed many times at the veteran’s race in Oberhof. With great interest he
watched the 2018 Olympic Winter Games in PyeongChang on TV.
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Würdigung von Steffi Walter
Sylke Otto: „Steffi war mein großes Vorbild“

1998 ernannte ihre Heimatstadt Lauer Steffi Walter zur Ehrenbürgerin. Außer ihr wurde diese Auszeichnung nur zwei weiteren Personen
zuteil, dem Chronisten des Erzgebirgsvereins und einem verdienstvollen Pfarrer. Die Verleihung der Urkunde war einer jener seltenen
Momente, in denen die Tochter eines Konditormeisters nach dem Ende ihrer erfolgreichen Laufbahn im Glanz des Scheinwerferlichts stand.
Dort fühlte sie sich nie so richtig in ihrem Element, obwohl sie doch genügend Anlässe für ein Leben im Scheinwerferlicht geliefert hatte. Als
erste Rennrodlerin gewann sie zwei Mal Olympisches Gold: 1984 in Sarajevo unter ihrem Mädchennamen Steffi Martin, vier Jahre später –
nach ihrer Hochzeit – in Calgary gleich noch einmal. Außerdem holte sie zwei Mal den WM-Titel (1983 und 1985) und sicherte sich im
Winter 1983/1984 auch noch den Gesamtsieg im Weltcup.

„Als Rennrodlerin war Steffi mein großes Vorbild“, sagte Sylke Otto, selbst 2002 und 2006 Olympiasiegerin, später einmal. „Wir waren im
gleichen Verein, dem SC Traktor Oberwiesenthal, und zu DDR-Zeiten konnte ich ihr als junges Mädchen manchmal beim Training zusehen.
Ihre Fahrlage war fantastisch. Wie auf Schienen raste sie durch den Eiskanal.“

Ins Schwärmen gerät auch ihr langjähriger Wegbegleiter Walther Jentzsch. „Sie nahm kein Blatt vor den Mund, aber man konnte sich immer
zu 100 Prozent auf sie verlassen“, erinnert sich der langjährige Cheftrainer der DDR-Auswahl. Jentzsch vergisst aber auch nicht die schwe-
ren Zeiten nach dem Ende ihrer Laufbahn zu erwähnen, als Vater und Bruder verstarben oder gesundheitliche Probleme nach dem
Karriereende ihr zu schaffen machten.

Trotz aller Schicksalsschläge und der zahlreichen Enttäuschungen im Dschungel des deutschen
Gesundheits-, Sozial- und Arbeitswesen blieb ihre Familie mit Gatte Gernot und den drei Kindern
stets der große Rückhalt. Steffi Walter selbst wird in einer Geschichte im FIL Magazin im Juni 2013
so zitiert: „Ich konnte immer auf die Familie bauen, die wirklich immer zusammensteht, wenn es
darauf ankommt.“

Im Alter von 54 Jahren ist Steffi Walter, geborene Martin, gestorben, lebt aber bei vielen in Gedanken
weiter. Walter Jentzsch: „Sie hat Geschichte im Rennrodeln geschrieben.“

In remembrance of Steffi Walter
Sylke Otto: “Steffi was my greatest inspiration”

In 1998, the hometown of Steffi Walter, Lauer, named her an honorary citizen. Only two other
individuals were awarded this honor, the chronicler of the Ore Mountain Club and a well-loved pas-
tor. This award was one of the rare moments in which the daughter of a pastry chef stood in the limelight after the end of her successful
career. Even though there was sufficient reason for a life in the spotlight, she never felt quite at home in it. As the first female luge competi-
tor, she won Olympic gold twice: once in 1984 in Sarajevo under her maiden name of Steffi Martin, and once four years later in Calgary after
she was married. In addition, she won the World Championship title twice (1983 and 1985), and also won the overall World Cup in the
Winter of 1983/1984.

“Steffi was my greatest model in luge”, said Sylke Otto, Olympic victor in 2002 and 2006. “We were in the same club, SC Traktor
Oberwiesenthal, and when I was a young girl, I sometimes could watch her training back when the German Democratic Republic still
existed. Her riding position was top form. She raced down the channel of ice like she was on a rail.”

Walther Jentzsch, her companion of many years, was also effusive with praise. “She never minced words, but you could always rely on her
100%”, remembered the head coach of East German competitors. Jentzsch also remembered the difficult times following her career when
her father and brother died, or when she suffered from health issues.

Despite all of the misfortunes and many disappointments navigating the jungle of the German health care system, social services, and labor
market, her husband Gernot and her three children were always there to give her support. Steffi Walter is quoted in a June 2013 story in FIL
Magazine as saying “I was always able to lean on my family who always had my back whenever things got tough.”

Steffi Walter, born Martin, died at the age of 54 but lives on in the memory of many. Walter Jentzsch: “She was a historical figure in the sport
of luge.”

Wolfgang Harder
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Ekaterina Lavrentyevas Zwillinge

Nachdem sie sich 2016/2017 eine Pause vom Rodeln genommen hatte, feierte die Russin Ekaterina Lavrentyeva (36), eine der erfolgreich-
sten Athletinnen auf Naturbahn, in der vergangenen Saison ihr Comeback. Der Grund für ihre Auszeit war die Geburt ihrer Zwillinge Danil
und Denis, die am 22. Dezember 2016 zur Welt ge- und mittlerweile auch schon ein wenig herumgekommen sind – sie begleiteten ihre
Mama zu den Weltcuprennen und wurden, solange diese auf der Strecke unterwegs war, von ihrer Großmutter und einem Babysitter ver-
sorgt.

Twins of Ekaterina Lavrentyeva

After she took a break from luge in 2016/2017, the Russian, Ekaterina Lavrentyeva (36), one of the most successful female athletes on
natural track, celebrated her comeback last season. The reason for her timeout was the birth of her twins, Danil and Denis, who, on
December 22, 2016, saw the light of day for the first time and have since seen a bit of the world. They accompany their mother to the
World Cup races and are taken care of by their grandmother and a babysitter while their mother is racing.
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HINTERGRUND / BACKGROUND

Ein Wandgemälde für die Hall of Fame

Besucher können sich im Wartebereich des FIL-Büros nun nicht nur über die Rennrodlerinnen und Rennrodler informieren, die in die Hall of
Fame, also in die Ruhmeshalle des Rennrodelsports, aufgenommen wurden, sondern auch zwei Wandgemälde des Berchtesgadener
Kunstmalers Claus Nowak anschauen.

Die linke Wand mit dem Schriftzug „Hall of Fame“ zeigt eine im Ziel
ankommende, jubelnde Rennrodlerin und verleiht den Fotos der Mit-
glieder der Hall of Fame nun einen würdigen Hintergrund.

Auf der rechten Seite ist neben dem FIL-Logo eine angedeutete Renn-
rodelbahn mit einem Kunstbahn- und einem Naturbahn-Rodler zu
sehen.

Interessant zu beobachten war die Entstehung der Gemälde. Nachdem
der Kunstmaler die Hintergründe beider Wände mit Pinsel, Farbe und
Spraydose gestaltet hatte, fertigte er die Figuren in seinem Atelier an,
brachte sie auf die Hintergründe auf und integrierte sie mit Hilfe von
Schatten und plastischen Effekten. Zuletzt wurden die Gemälde mit
einer Schutzschicht versiegelt.

Der Berchtesgadener Künstler, der nebenbei noch Musiker ist, malt in
den unterschiedlichsten Techniken, beschriftet und restauriert. Weitere Informationen und Kontakt unter www.der-kunstmaler.eu.

A wall painting for the Hall of Fame

When in the waiting area of the FIL office, visitors can do more than
learn about the luge competitors who have been admitted to the luge
Hall of Fame; they can also behold two wall paintings by the artist
Claus Nowak from Berchtesgaden.

The left wall emblazoned with the words “Hall of Fame” shows an
exulting female luge competitor approaching the goal which sets the
tone for the photographs of the members of the Hall of Fame.

On the right side next to the FIL logo, there is an outline of a luge track
with an artificial track and natural track luge competitor.

It was interesting to follow
the creation of the painting. After the artist designed the background for
both walls with a paintbrush, paint, and spray can, he finished the figures in his loft, applied
them to the background and integrated them with the assistance of shading and three-dimen-
sional effects. Finally, the painting was sealed with a protective coating.

The Berchtesgaden artist, who is
also a musician, paints using a
wide range of techniques and
also does lettering and restora-
tion work. Go to www.der-kunst-
maler.eu for more information
and to contact him.

Babett Wegscheider
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Alex Gough / CAN

Bronze durch Alex Gough wird durch Förderung versilbert

Alex Gough geht als erste kanadische Medaillen-Gewinnerin im Rennrodeln in die Olympia-Geschichte ein. Viel weitreichender als die histo-
rische Bedeutung ist die finanzielle Dimension für den kanadischen Verband (Canada Luge Association / CLA). Der aus Deutschland stam-
mende Cheftrainer Wolfgang Staudinger beschrieb die Auswirkung vor Jahren schon mal so: „Wenn du als Fachverband in Kanada eine
Medaille bei Olympia oder einer WM gewinnst, siehst du danach zwei Jahre lang die Sonne. Wenn du keine gewinnst, sitzt du zwei Jahre
lang im Keller.“

Vor diesem Hintergrund ist der über-
schäumende Jubel des gesamten kanadi-
schen Teams nach Silber für das Team mit
Alex Gough, Sam Edney und dem Doppel
Tristan Walker/Justin Snith nur allzu ver-
ständlich. Zumal Staudingers Schützlinge
vor vier Jahren in Sochi gleich drei Mal
mit dem undankbaren vierten Platz vor-
liebnehmen mussten. In PyeongChang
drohte schon die Wiederholung dieses
Alptraums, als Alex Gough im vierten
Lauf hinter Dajana Eitberger zurückfiel
und nur noch die vor der Kanadierin plat-
zierten Natalie Geisenberger und Tatjana
Hüfner (beide GER) oben am Start stan-
den.

„Da befürchtete ich schon wieder das Schlimmste. Das war wirklich hart“, berichtete Alex Gough von der Achterbahn der Gefühle im Finale.
Doch Tatjana Hüfner entglitt bei ihrem vierten Olympia-Start die schon greifbar nahe vierte Medaille bei Winterspielen. Oder wie es Alex
Gough ausdrückte: „Dadurch bekamen ich und unser gesamtes Team die Hilfe, die wir benötigten.“

Verantwortlich für den Aufstieg der kanadischen Rennrodler vom belächelten
Außenseiter zum ernsthaften Konkurrenten ist Cheftrainer Wolfgang Staudinger, dank
seines persönlichen Werdegangs geradezu prädestiniert für diesen Job. Staudinger
war einst als Aktiver für Deutschland unterwegs, gewann im Doppelsitzer zusammen
mit dem heutigen Generalsekretär des BSD, Thomas Schwab, 1988 sogar Bronze bei
den Winterspielen in Calgary, war später dann als Trainer in Deutschland tätig und ist
mit einer Kanadierin verheiratet. Unter ihrem Mädchennamen Marie-Claude Doyon
war sie Olympia-Siebte in Calgary.

Vor mehr als zehn Jahren trat Staudinger die Aufgabe in Kanada an und stellte laut
Alex Gough alles auf den Kopf: das Training, das Material, ja sogar die Einstellung.
Lohn war nun die Bronzemedaille seiner Musterschülerin, die nach der Staffel den
Schlitten in die Ecke stellen wird. Die „Möglichkeit“ sei sehr groß, dass dies ihr letztes

Rennen bei den Damen gewesen sei, sagte Gough. Doch eine mögliche Nachfolgerin steht schon bereit: Brooke Apshkrum gewann 2016
Gold bei den Olympischen Jugendspielen und durfte in PyeongChang schon mal Olympia-Luft schnuppern.

Wolfgang Harder

Alex Gough’s bronze medal has a silver lining for Canada

Alex Gough is the first Canadian in Olympic history to win a medal in luge. Aside from the historical significance, the result also has a signifi-
cant financial dimension for the Canadian Luge Association (CLA). The head coach, Germany’s Wolfgang Staudinger, had previously alluded
to the impact a medal would have: “As a professional association in Canada, if you win a medal at the Olympics you will bask in the sun 24
hours a day for the next two years. If you don’t win, you spend two years in a dark cellar.”

Viewed like this, it puts the exuberant joy of the entire Canadian team after winning silver with the Team Relay in the line-up with Alex
Gough, Sam Edney and Tristan Walker/Justin Snith into context. Especially as Staudinger’s young hopefuls went home empty-handed from
Sochi four years ago, having finished fourth on three occasions. In PyeongChang it appeared that the nightmare might be repeated when

HINTERGRUND / BACKGROUND
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Sam Edney / CAN
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Gough dropped back behind Dajana Eitberger on the fourth run with only Natalie
Geisenberger and Tatjana Hüfner (both GER), who were ahead of the Canadian, yet to
run.

“I feared the worst again at that point. It was really tough,” said Alex Gough of the
roller coaster of emotions she experienced in the final. In the end, Tatjana Hüfner just
missed out on a fourth Olympic medal at her fourth Winter Games. Or, as Alex Gough
describes it: “That gave me and the team the help we needed”.

Responsibility for the rise of the Canadian luge squad from unfancied outsiders to
serious competitors rests with head coach Wolfgang Staudinger, whose own career
almost predestined him for the role. Staudinger competed for Germany, winning bron-
ze in doubles with the current BSD Secretary General Thomas Schwab at the 1988
Winter Games in Calgary, before going on to work as a coach in Germany and marrya
Canadian. His wife finished seventh at the Olympics in Calgary, competing under her
maiden name of Marie-Claude Doyon.

Staudinger joined the Canadian team over a decade ago, and, according to Alex
Gough, turned everything on its head: the training, equipment, and even the attitude.
He has now been rewarded with a bronze medal for his star pupil, who will hang up
her sled after the Team Relay. Gough has already hinted that the Olympic women’s
race was likely to be her last. However, a potential successor is already waiting in the wings. Brooke Apshkrum won gold at the 2016 Youth
Olympic Games and has now tasted the Olympics proper in PyeongChang.

Wie Erin Hamlin Fahnenträgerin des US-Teams wurde

Es begann wie ein Märchen,
bekam dann eine dramatische
Wende und endete – wie
könnte es anders sein, wenn
US-Amerikaner am Werke sind
– mit einem Happyend, das
jedem Hollywood-Film zur
Ehre gereicht hätte. Dies ist
die Geschichte, wie Erin
Hamlin aus der Nähe von Lake
Placid im US-Bundesstaat
New York zur Fahnenträgerin
des US-Teams bei der Eröff-
nungsfeier der Olympischen
Winterspiele im koreanischen
PyeongChang wurde.

Das Nationale Olympische
Komitee der USA hatte wie
üblich vor Olympischen
Eröffnungsfeiern die verschiedenen Fachverbände gebeten, ihre Vorschläge für die ehrenvolle Aufgabe des Fahnenträgers
einzureichen. Danach kristallisierten sich zwei Persönlichkeiten so ganz nach dem Geschmack der US-Öffentlichkeit als Favoriten heraus.

Auf der einen Seite Erin Hamlin, erste US-Amerikanerin, die Rennrodel-Weltmeisterin wurde, die als erste US-Amerikanerin eine Olympia-
Medaille gewann, nämlich Bronze 2014 im russischen Sochi. Und die nach den Spielen von PyeongChang, ihren vierten insgesamt, ihre
Laufbahn beendet, um zu heiraten.

Auf der anderen Seite Shani Davis, der erste afro-amerikanische Olympiasieger über 1.000 Meter. Das Kunststück von 2006 in Turin wieder-
holte der Eisschnellläufer aus Chicago vier Jahre später in Vancouver. Insgesamt vier Olympia-Medaillen nennt der schnelle Mann sein Eigen.

Foto/Photo: E. Eslage

Tristan Walker-Justin Snith / CAN

Foto/Photo: USOC

Magazin 01-2018 aktuell_A4  09.05.18  16:09  Seite 45



46 FIL Magazine / Volume 1 - May 2018

HINTERGRUND / BACKGROUND

Der Showdown hätte von einem Drehbuch-Autor nicht besser geschrieben werden können. Beide, Hamlin und Davis, erhielten bei der
Abstimmung unter den Athleten-Vertretern des US-Teams die gleiche Stimmenanzahl. Man glaubt es kaum, aber es entschied schlussendlich
ein Münzwurf über den US-Fahnenträger in PyeongChang.

Hamlin hatte das glücklichere Ende für sich und führte das US-Team beim Einmarsch ins Olympic Stadium an. „Es ist mir eine Ehre“, sagte
die Rennrodlerin pflichtbewusst. Und Davis? Der schmollte erst, sprach dramatisch in einem Facebook-Eintrag von einer „unehrenhaften“
Entscheidung. Doch für das Happyend sorgte er selbst. „Vielleicht habe ich 2022 mehr Glück“, sagte Davis. Der Mann feiert im August sei-
nen 35. Geburtstag.

Bei der Eröffnungszeremonie war Erin Hamlin der Stolz und die Freude regelrecht anzusehen „Ich war schon nervös und hatte ein paar
Schmetterlinge im Bauch“, gab die Weltmeisterin von 2009 zu. „Es ist eine unglaubliche Ehre für mich, das US-Team zur Eröffnungsfeier
anzuführen.“ Endgültig schloss sich der Olympia-Vorhang für Erin Hamlin dann ein paar Tage später. Im Damen-Rennen belegte sie Rang
sechs und beendete ihr Rennrodel-Kapitel.

Wolfgang Harder

How Erin Hamlin became the US Team flag bearer

It began like a fairytale, took a dramatic turn and ended – how could it
be otherwise when Americans are at work – with a happy end that
would do credit to any Hollywood film. This is a story how Erin Hamlin
from near Lake Placid in New York State became the flag bearer for
Team USA at the opening ceremony of the Olympic Winter Games in
PyeongChang, Korea.

The National Olympic Committee of the USA asked the various sport
associations to send their nominations for the honorable duty of the
flag bearer as is usual before the Olympic opening ceremony.
Afterwards, two figures emerged as favorites much according to the
taste of the US public.

On one side, Erin Hamlin, first woman from the USA to become luge
World Champion, to win an Olympic medal – bronze in Sochi, Russia
in 2014. And who after the Olympic Games in PyeongChang, her
fourth in total, is ending her career to get married.

On the other side, Shani Davis, the first African-American Olympic vic-
tor in the 1,000 meter event. The speed skater from Chicago repeated
his feat from 2006 in Turin four years later in Vancouver. Davis calls a
total of four Olympic medals his own.

The showdown could not have been better scripted by a screenwriter.
Both Hamlin and Davis received the same number of votes from the athlete representatives from Team USA. It is hard

to believe, but in the end, a coin toss decided on the flag bearer in PyeongChang.

Hamlin had luck on her side and led Team USA’s procession into the Olympic stadium. “It is an honor for me”, said the luge athlete duteous-
ly. And Davis? He sulked at first, dramatically spoke of a “dishonorable” decision in a Facebook post. But he provided for the happy end
himself. “Maybe I’ll have more luck in 2022”, Davis said. He will celebrate his 35th birthday in August.

At the opening ceremony, Erin Hamlin’s face shined with pride and joy. “I was nervous and had a few butterflies in my stomach”, the World
Champion from 2009 admitted. “It is an unbelievable honor for me to lead Team USA at the opening ceremony”. The Olympic curtain closed
for good for Erin Hamlin a few days later. In the women’s competition she came in sixth and ended her luge chapter.

Wolfgang Harder
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7 Fragen an Raluca Stramaturaru (ROU) 7 Questions to Raluca Stramaturaru (ROU)

1. Mit welcher Person aus der Gegenwart oder Vergangenheit wären Sie gerne zumAbendessen verabredet und was
wäre das Gesprächsthema?
Jeder von uns würde irgendwann in seinem Leben gerne einmal eine bekannte Persönlichkeit treffen. Dennoch würde ich mich immer für ein
Abendessen mit meiner Schwester Violeta entscheiden. Unsere Gespräche sind immer sehr fesselnd, weil wir über etwas sprechen können,
das wir beide lieben: den Rennrodelsport.

1.With which person from the past or present would you like to have dinner and what would you talk about?
Although each and everyone of us would like to meet at some point in his life someone famous, I would always choose a dinner with my sis-
ter, Violeta. With her, our talks are always very captivating because we can talk about what we both love: luge.

2. In welchem Beruf – außer (Profi-)Rennrodler – könnte man Sie sonst noch antreffen?
Ich bin professionelle Athletin beim Militärverein CSA STEAUA BUCURESTI und zusätzlich beim rumänischen Militär als Soldatin angestellt.

2. In which profession – except (professional) luge athlete – could you also be found?
Besides being a professional athlete at the army club CSA STEAUA BUCURESTI, I am employed in the Romanian Army, as a soldier.

3.Welche Lebensweisheit würden Sie gerne Ihren Nachkommen weitergeben?
Der beste Ratschlag, den ich ihm/ihr wohl geben könnte, ist immer er/sie selbst zu sein. Ich würde ihn/sie niemals darauf drängen, dasselbe
zu tun wie ich (nämlich professionelle Rennrodlerin zu werden).

3.What advice would you like to give your children?
I think the most important advice I would give him/ her would be to always be himself/ herself. I would never oblige him/her to do what I do
(being a professional athlete).

4.Wofür würden Sie sogar Ihre Rennrodel eintauschen und warum?
Momentan würde ich meinen Schlitten für nichts in der Welt eintauschen, denn er hat mir
geholfen, das bisher beste Ergebnis meiner Karriere einzufahren. Wenn ich die Möglichkeit
hätte, würde ich ihn aber gegen einen Besseren eintauschen, gegen einen, der mir eine
Olympische Medaille bringen könnte.

4.What would you trade your sled for and why?
In this moment, I wouldn’t trade my sled for anything in the world, because it helped me to
obtain the best result in my career so far. However, if offered, I would trade it with a better one,
one that could bring me an Olympic medal.

5.Welchen Film würden Sie sich auch zum fünften Mal ansehen?
Ich schaue immer wieder gerne “Bodyguard“.

5.What movie would you watch for a fifth time?
The movie I always enjoy watching is „Bodyguard“.

6.Wie sieht Ihr perfektes Sommerwochenende aus?
Mein perfektes Sommerwochende würde ich zuhause in meinem Garten verbringen, die schönen Karpaten anschauen, die Sonne genießen
und meinen Freunden und Familie einen kühlen Drink servieren.

6.What does your perfect summer weekend look like?
My perfect summer weekend would be staying home in my garden, contemplating the beautiful Carpathian mountains, enjoying the sun,
serving some cold drink with friends and family.

7. Womit konnte Sie zuletzt jemand beeindrucken?
Es hat mich sehr beeindruckt, dass mir so viele Menschen bei den Olympischen Winterspielen 2018 zugesehen haben. Ich war erstaunt,
wieviele Nachrichten ich erhalten habe, viele davon von Menschen, die ich noch nicht einmal kenne.

7.What was the last thing you saw someone do that really impressed you?
The thing that really impressed me was seeing how many people watched me perform at the Olympic Games in PyeongChang 2018. After
the competition, I was amazed by the number of messages I received, many from people I have never even met once in my life.
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Damen / Women
Start-Rekord / Start Record: 4.302 / GER / Hüfner Tatjana 12. Feb. 2018
Bahn-Rekord / Track Record: 46.132 / USA / Britcher Summer 12. Feb. 2018

Rank Nation Name Run 1 Run 2 Run 3 Run 4 TOTAL

1 GER GEISENBERGER, Natalie 46.245 46.209 46.280 46.498 3:05.232

2 GER EITBERGER, Dajana 46.381 46.193 46.577 46.448 3:05.599

3 CAN GOUGH, Alex 46.317 46.328 46.426 46.574 3:05.644

4 GER HÜFNER, Tatjana 46.322 46.339 46.392 46.660 3:05.713

5 CAN MCRAE, Kimberley 46.339 46.449 46.480 46.610 3:05.878

6 USA HAMLIN, Erin 46.357 46.333 46.506 46.716 3:05.912

7 ROU STRAMATURARU, Raluca 46.469 46.532 46.606 46.681 3:06.288

8 KOR FRISCH, Aileen Christina 46.350 46.456 46.751 46.843 3:06.400

9 AUT EGLE, Madeleine 46.726 46.646 46.541 46.696 3:06.609

10 ITA VÖTTER, Andrea 46.577 46.483 46.907 46.892 3:6.859

11 SUI KOCHER, Martina 46.837 46.657 46.638 46.761 3:06.893

12 LAT ZIRNE, Ulla 46.471 46.409 47.327 46.895 3:07.102

13 CAN APSHKRUM, Brooke 46.834 46.839 46.905 46.983 3:07.561

14 ITA ROBATSCHER, Sandra 46.620 47.116 47.083 46.746 3:07.565

15 OAR BATURINA, Ekaterina 47.122 46.700 46.675 47.122 3:07.619

16 LAT CAUCE, Eliza 47.458 46.477 46.624 47.092 3:07.651

17 AUT PROCK, Hannah 46.622 46.585 47.743 46.854 3:07.804

18 KOR SUNG, Eunryung 46.918 46.851 47.205 47.276 3:08.250

19 USA BRITCHER, Summer 46.829 46.132 46.603 48.770 3:08.334

20 POL KULS-KUSYK, Ewa 47.037 46.933 47.212 --- 2:21.182

21 UKR SHKHUMOVA, Olena 46.950 46.844 47.751 --- 2:21.545

22 LAT APARJODE Kendija 48.103 46.927 47.296 --- 2:22.326

23 SVK SIMONAKOVA, Katarina 47.428 47.606 47.538 --- 2:22.572

24 ARG RAVENNA, Veronica Maria 47.175 47.788 47.739 --- 2:22.702

25 POL WOJTUSCISZYN, Natalia 49.133 46.736 47.290 --- 2:23.159

26 CZE NOSKOVA, Tereza 47.813 48.132 47.921 --- 2:23.866

27 CRO OBRATOV, Daria 48.615 48.252 48.686 --- 2:25.553

28 UKR STETSKIV, Olena 50.599 48.303 47.929 --- 2:26.831

USA SWEENEY, Emily 46.595 46.960 46.917 DNF DNF

AUT PLATZER, Birgit 47.318 DNF --- --- DNF

Offizielle Ergebnisse XXIII. Olympische Winterspiele 2018
PyeongChang (KOR), 10. - 15. Februar 2018

Official Results XXIII Olympic Winter Games 2018
PyeongChang (KOR), February 10 - 15, 2018
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Herren / Men
Start-Rekord / Start Record: 2.545 / USA / West Tucker 10. Feb. 2018
Bahn-Rekord / Track Record: 47.475 / ITA / Fischnaller Dominik 11. Feb. 2018

Rank Nation Name Run 1 Run 2 Run 3 Run 4 TOTAL

1 AUT GLEIRSCHER, David 47.652 47.835 47.584 47.631 3:10.702

2 USA MAZDZER, Chris 47.800 47.717 47.534 47.677 3:10.728

3 GER LUDWIG, Johannes 47.764 47.940 47.625 47.603 3:10.932

4 ITA FISCHNALLER, Dominik 47.930 47.967 47.562 47.475 3:10.934

5 GER LOCH, Felix 47.674 47.625 47.650 48.109 3:10.968

6 CAN EDNEY, Sam 47.862 47.755 47.759 47.645 3:11.021

7 ITA FISCHNALLER, Kevin 47.853 47.793 47.596 47.812 3:11.054

8 OAR REPILOV, Roman 47.776 47.740 47.948 47.644 3:11.108

9 AUT KINDL, Wolfgang 47.955 47.858 47.799 47.521 3:11.133

10 GER LANGENHAN, Andi 48.083 47.850 47.630 47.870 3:11.433

11 LAT APARJODS, Kristers 47.822 47.834 47.858 47.942 3:11.456

12 CAN WATTS, Reid 47.960 47.895 47.787 47.848 3:11.490

13 OAR FEDOROV, Stepan 48.035 47.936 47.755 47.882 3:11.608

14 OAR PAVLICHENKO, Semen 48.337 47.923 47.716 47.883 3:11.859

15 AUT EGGER, Reinhard 48.221 47.903 47.963 47.840 3:11.927

16 CAN MALYK, Mitchel 48.075 48.050 47.952 47.869 3:11.946

17 ITA RIEDER, Emanuel 48.040 48.047 47.972 48.082 3:12.141

18 USA MORRIS, Taylor 48.072 48.793 47.858 47.824 3:12.547

19 POL KUROWSKI, Maciej 48.103 48.467 48.158 47.885 3:12.613

20 LAT KIVLENIEKS, Inars 48.274 48.370 48.066 48.112 3:12.822

21 CZE HYMAN, Ondrej 48.324 48.276 48.313 --- 2:24.913

22 GBR ROSEN, Adam 48.477 48.410 48.280 --- 2:25.167

23 UKR DUKACH, Anton 48.888 48.307 48.303 --- 2:25.498

24 LAT DARZNIEKS, Arturs 48.305 48.671 48.602 --- 2:25.578

25 SVK NINIS, Jozef 47.833 50.014 48.095 --- 2:25.942

26 USA WEST, Tucker 48.484 47.942 49.593 --- 2:26.019

27 POL SOCHOWICZ, Mateusz 49.047 48.203 48.930 --- 2:26.180

28 AUS FERLAZZO, Alex 48.703 48.587 49.531 --- 2:26.191

29 ROU CRETU, Valentin 49.030 49.085 48.424 --- 2:26.539

30 KOR LIM, Namkyu 49.461 48.591 48.620 --- 2:26.672

31 ROU TUREA, Andrei 49.482 48.489 49.314 --- 2:27.285

32 GEO SOGOIANI, Giorgi 49.300 49.151 49.008 --- 2:27.459

33 GBR STAUDINGER, Rupert 49.626 49.259 48.957 --- 2:27.842

34 IND KESHAVAN, Shiva 50.578 48.710 48.900 --- 2:28.188

35 SVK SIMONAK, Jakub 51.724 48.690 48.522 --- 2:28.936

36 KAZ KOPYRENKO, Nikita 50.147 50.327 49.244 --- 2:29.718

37 BUL ANGELOV, Pavel 51.569 49.449 50.094 --- 2:31.112

38 TPE LIEN, Te-An 52.121 51.472 50.545 --- 2:34.138

39 SLO SIRSE, Tilen 49.887 58.776 49.646 --- 2:38.309

40 UKR MANDZIY, Andriy 1:02.935 48.473 47.981 --- 2:39.389

Offizielle Ergebnisse XXIII. Olympische Winterspiele 2018
PyeongChang (KOR), 10. - 15. Februar 2018

Official Results XXIII Olympic Winter Games 2018
PyeongChang (KOR), February 10 - 15, 2018
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Doppel / Doubles
Start-Rekord / Start Record: 4.174 / GER / Wendl Tobias - Arlt Tobias 14. Feb. 2018
Bahn-Rekord / Track Record: 45.820 / GER / Wendl Tobias - Arlt Tobias 14. Feb. 2018

Offizielle Ergebnisse XXIII. Olympische Winterspiele 2018
PyeongChang (KOR), 10. - 15. Februar 2018

Official Results XXIII Olympic Winter Games 2018
PyeongChang (KOR), February 10 - 15, 2018

Rank Nation Name Run 1 Run 2 TOTAL

1 GER WENDL, Tobias / ARLT, Tobias 45.820 45.877 1:31.697

2 AUT PENZ, Peter / FISCHLER, Georg 45.891 45.894 1:31.785

3 GER EGGERT, Toni / BENECKEN, Sascha 45.931 46.056 1:31.987

4 AUT STEU, Thomas / KOLLER, Lorenz 46.172 46.112 1:32.284

5 CAN WALKER, Tristan/ SNITH, Justin 46.134 46.235 1:32.369

6 LAT SICS, Andris / SICS, Juris 46.336 46.106 1:32.442

7 ITA NAGLER, Ivan / MALLEIER, Fabian 46.320 46.243 1:32.563

8 USA KREWSON, Justin / SHERK, Andrew 46.310 46.342 1:32.652

9 KOR PARK, Junyong / CHO, Jung Myung 46.396 46.276 1:32.672

10 USA MORTENSEN, Matthew / TERDIMAN, Jayson 46.244 46.443 1:32.687

11 OAR DENISEV, Aleksandr / ANTONOV, Vladislav 46.437 46.344 1:32.781

12 POL CHMIELEWSKI, Wojciech / KOWALEWSKI, Jakub 46.609 46.478 1:33.087

13 CZE BROZ, Lukas / BROZ, Antonin 46.570 46.582 1:33.152

14 LAT GUDRAMOVICS, Oskars / KALNINS, Peteris 46.890 46.317 1:33.207

15 ITA RIEDER, Ludwig / RASTNER, Patrick 46.709 46.567 1:33.276

16 OAR BOGDANOV, Andrei / MEDVEDEV, Andrei 47.106 46.402 1:33.508

17 SVK SOLCANSKY, Marek / STUCHLAK, Karol 46.780 46.811 1:33.591

18 CZE KVICALA, Matej / KUDERA, Jaromir 46.818 46.910 1:33.728

19 ROU ATODIRESEI, Cosmin / MUSEI, Stefan 47.101 47.171 1:34.272

20 UKR OBOLONCHYK, Oleksandr / ZAKHARKIV, Roman 48.316 47.401 1:35.717
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Team-Staffel / Team Relay
Bahn-Rekord / Track Record: 2:24.517 / GER / Geisenberger Natalie, Ludwig Johannes,

Wendl Tobias, Arlt Tobias 15. Feb. 2018

Offizielle Ergebnisse XXIII. Olympische Winterspiele 2018
PyeongChang (KOR), 10. - 15. Februar 2018

Official Results XXIII Olympic Winter Games 2018
PyeongChang (KOR), February 10 - 15, 2018

Rank Nation Name Time TOTAL

1 GER GEISENBERGER, Natalie 46.870
LUDWIG, Johannes 48.822
WENDL, Tobias / ARLT, Tobias 48.825 2:24.517

2 CAN GOUGH, Alex 47.099
EDNEY, Sam 48.820
WALKER, Tristan / SNITH, Justin 48.953 2:24.872

3 AUT EGLE, Madeleine 47.122
GLEIRSCHER, David 48.758
PENZ, Peter / FISCHLER, Georg 49.108 2:24.988

4 USA BRITCHER, Summer 47.266
MAZDZER, Chris 48.660
MORTENSEN, Matthew / TERDIMAN, Jayson 49.165 2:25.091

5 ITA VÖTTER, Andrea 47.708
FISCHNALLER, Dominik 48.827
NAGLER, Ivan / MALLEIER, Fabian 49.188 2:25.093

6 LAT ZIRNE, Ulla 47.369
APARJODS, Kristers 48.891
SICS, Andris / SICS, Juris 49.055 2:25.315

7 OAR BATURINA, Ekaterina 47.523
REPILOV, Roman 48.615
DENISEV, Aleksandr / ANTONOV, Vladislav 49.211 2:25.349

8 POL KULS-KUSYK, Ewa 47.711
KUROWSKI, Maciej 49.134
CHMIELEWSKI, Wojciech / KOWALEWSKI, Jakub 49.568 2:26.413

9 KOR FRISCH, Aileen Christina 47.211
LIM, Namkyu 49.854
PARK, Jinyong / CHO, Jung Myung 48.478 2:26.543

10 ROU STRAMATURARU, Raluca 47.097
CRETU, Valentin 49.609
ATODIRESEI, Cosmin / MUSEI, Stefan 50.138 2:26.844

11 SVK SIMONAKOVA, Katarina 48.032
NINS, Jozef 49.326
SOLCANSKY, Marek / STUCHLAK, Karol 49.635 2:26.993

12 CZE NOSKOVA, Tereza 48.238
HYMAN, Ondrej 49.178
BROZ Lukas / BROZ, Antonin 49.645 2:27.061

13 UKR SHKHUMOVA, Olena 51.503
DUKACH, Anton 49.135
OBOLONCHYK, Oleksandr / ZAKHARKIV, Roman 50.365 2:31.003

Foto/Photo: E. Eslage

Foto/Photo: E. Eslage

Foto/Photo: E. Eslage

Foto/Photo: E. Eslage

Foto/Photo: E. Eslage
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DAMEN / WOMEN 1st run 2nd run total
1 GER Tiebel, Jessica 41.866 42.085 1:23.951
2 RUS Tcvetova, Tatiana 42.127 42.246 1:24.373
3 GER Degenhardt, Jessica 42.175 42.210 1:24.385
4 AUT Schulte, Lisa 42.167 42.250 1:24.417
5 GER Berreiter, Anna 42.272 42.190 1:24.462
6 RUS Shamova, Kristina 42.166 42.394 1:24.560
7 USA Arndt, Brittney 42.275 42.315 1:24.590
8 ITA Hofer, Verena 42.370 42.238 1:24.608
9 CAN Maxwell, Carolyn 42.325 42.302 1:24.627

10 NOR Tangnes, Vilde 42.319 42.372 1:24.691
11 GER Rosenthal, Cheyenne 42.473 42.264 1:24.737
12 ITA Zöggeler, Nina 42.308 42.437 1:24.745
13 RUS Mikhailenko, Olesja 42.421 42.420 1:24.841
14 LAT Upite, Anda 42.379 42.470 1:24.849
15 LAT Berzina, Sigita 42.600 42.395 1:24.995
16 ITA Niederkofler, Hannah 42.402 42.654 1:25.056
17 ITA Oberhofer, Marion 42.425 42.654 1:25.079
18 RUS Naumova, Yulija 42.485 42.660 1:25.145
19 CAN Ellis, Trinity Solace 42.699 42.472 1:25.171
20 USA Farquharson, Ashley 42.727 42.545 1:25.272
21 CAN Hodgson, Makena 42.474 42.821 1:25.296
22 AUT Saulite, Anna 42.684 42.724 1:25.408
23 POL Domaradzka, Klaudia 42.664 42.746 1:25.410
24 CZE Mariskova, Michaela 42.798 42.984 1:25.782
25 ARG Ravenna, Veronica 42.727 43.567 1:26.294
26 CAN Judson, Samantha 42.812 --- 42.812
27 ROU Manolescu, Carmen 42.867 --- 42.867
28 USA Bishop, Katherine 42.926 --- 42.926
29 ROU Curmei, Cezara 42.936 --- 42.936
30 CZE Mizerova, Katerina 42.993 --- 42.993
31 UKR Shama, Olena 43.013 --- 43.013
32 SVK Simonakova, Katarina 43.076 --- 43.076
33 CHN Hu, Huilan 43.292 --- 43.292
34 UKR Antoniuk, Nadija 43.387 --- 43.387
35 CHN Wang, Peixuan 43.589 --- 43.589
36 CHN Cai, Xin 43.650 --- 43.650
37 FRA Boch, Margot 43.667 --- 43.667
38 KAZ Smirnova, Anna 43.849 --- 43.849
39 SVK Pavlikova, Andrea 43.931 --- 43.931
40 SWE Kohala, Tove 44.016 --- 44.016
41 USA Weinberg, Gracie 44.160 --- 44.140
42 AUT Kipp, Lara 46.036 --- 46.036

AUT Lerch, Lisa DNS --- DNS
UKR Vasylkiv, Kateryna DNF --- DNF
CHN Gulijienaiti, Adikeyoumu DNF --- DNF
LAT Vitola, Elina DNF --- DNF

MDA Adam, Adriana DNF --- DNF

HERREN / MEN 1st run 2nd run total
1 GER Langenhan, Max 51.905 51.757 1:43.662
2 GER Nößler, David 52.025 52.222 1:44.247
3 GER Heider, Paul-Lukas 52.256 52.093 1:44.349
4 GER Bollmann, Moritz 52.333 52.192 1:44.525
5 RUS Lebedev, Danil 52.432 52.354 1:44.786
6 AUT Schulte, Bastian 52.428 52.547 1:44.975
7 AUT Müller, Yannick 52.482 52.742 1:45.224
8 RUS Perestoronin, Matvei 52.658 52.621 1:45.279
9 RUS Dmitrev, Alexey 52.695 52.696 1:45.391

10 RUS Lobeev, Evgenii 52.853 52.669 1:45.522
11 ITA Felderer, Leon 52.750 52.941 1:45.691
12 ROU Craciun, Eduard 52.900 52.803 1:45.703
13 CAN Clarke, Colton 52.638 53.155 1:45.793
14 NOR Melaas, Alexander 52.979 53.044 1:46.023
15 CAN Riddle, Matt 52.931 53.152 1:46.083
16 SVK Skupek, Marian 52.959 53.227 1:46.186
17 POL Tarnawski, Kacper 53.011 53.476 1:46.487
18 LAT Sevics-Mikelsevics, E. 53.297 53.272 1:46.569
19 LAT Berzins, Gints 52.926 53.663 1:46.589
20 CZE Lejsek, Michael 53.372 53.255 1:46.627
21 SVK Husla, Jozef 53.525 53.309 1:46.834
22 USA Smith, Ian 53.495 53.395 1:46.890
23 FRA Maitre, Adrien 53.396 53.680 1:47.076
24 USA Hollander, Sean 53.313 55.498 1:48.811
25 USA Dr Gregorio, Zachary 53.548 --- 53.548
26 UKR Stakhiv, Ihor 53.560 --- 53.560
27 GBR Gebauer-Barrett, Lukas 53.638 --- 53.638
28 UKR Savytskiyy, Mikhaylo 53.691 --- 53.691
29 CHN Jubayi, Saikeyi 53.833 --- 53.833
30 LAT Krasts, Lukas 54.177 --- 54.177
31 KAZ Kopyrenko, Roman 54.860 --- 54.860
32 BIH Nikolajev, Mirza 54.884 --- 54.884
33 JPN Kobayashi, Seiya 54.957 --- 54.957
34 CHN Alabati, Aihemaiti 55.396 --- 55.396
35 BIH Jakoc, Zlatan 55.762 --- 55.762
36 BIH Pleho, Hamza 56.278 --- 56.278

USA Eckert, Sam DNS --- DNS
MDA Suscanu, Ionut DNF --- DNF
SWE Kohala, Svante 53.540 DNF DNF

Foto/Photo: WiA GmbH
Foto/Photo: WiA GmbH
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Cezara Curmei / ROU
Vilde Tangnes / NOR

Offizielle Ergebnisse 33. FIL-Juniorenweltmeisterschaften Kunstbahn
Altenberg (GER), 30. Januar - 03. Februar 2018

Official Results 33rd FIL Junior World Championships Artificial Track
Altenberg (GER), January 30 - February 03, 2018
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TEAM-STAFFEL / TEAM RELAY total time
8 ROU Manolescu Carmen, Craciun Eduard,

Gitlan/Craciun 2:18.399
9 SVK Simonakova Katarina, Skupek Marian,

Vavercak/Zmij 2:18.905
10 POL Domaradzka Klaudia, Tarnawski Kacper,

Karas/Karas 2:18.970
11 CZE Marsikova Michaela, Lejsek Michael,

Vejdelek/Pekny 2:19.259
12 UKR Smaha Olena, Stakhiv Ihor,

Hoi/Levkovych 2:19.661
13 KAZ Smirnova Anna, Kopyrenko Roman,

Yefremov/Tatynchenko 2:23.694
MDA/CHN Adam Adriana, Jubay Saikeyi,

Suscanu/Oprea DNF

TEAM-STAFFEL / TEAM RELAY total time
1 GER Tiebel Jessica, Langenhan Max,

Orlamünder/Gubitz 2:15.921
2 RUS Tcvetova Tatiana, Lebedev Danil,

Kashkin/Korshunov 2:16.874
3 ITA Hofer Verena, Felderer Leon,

Nagler/Malleier 2:16.972
4 AUT Schulte Lisa, Schulte Bastian,

Gatt/Schöpf 2:17.213
5 CAN Maxwell Carolyn, Clarke Colton,

Klinchuk-Brown/Shippit 2:17.632
6 LAT Upite Anda, Berzins Gints,

Bots/Plume 2:17.677
7 USA Arndt Brittney, Hollander Sean,

Kellogg/Segger 2:18.115

DOPPEL / DOUBLES 1st run 2nd run total
1 ITA Nagler/Malleier 40.700 40.585 1:21.285
2 GER Orlamünder/Gubitz 40.841 40.659 1:21.500
3 RUS Kashkin/Korshunov 40.922 40.757 1:21.679
4 SVK Vavrcak/Zmij 40.953 40.757 1:21.710
5 ITA Schwarz/Gufler 41.125 40.698 1:21.823
6 RUS Buchnev/Kilseev 40.967 40.908 1:21.875
7 GER Ewald/Jannusch 41.136 40.853 1:21.989
8 RUS Shander/Mikov 41.123 40.951 1:22.074
9 CAN Klimchuk-Brown/Shippit 41.294 40.959 1:22.253
10 ROU Gtlan/Craciun 41.331 41.017 1:22.348
11 GER Seibert/Meister 41.442 41.049 1:22.491

DOPPEL / DOUBLES 1st run 2nd run total
12 LAT Bots/Plume 41.337 41.390 1:22.727
13 USA Kellogg/Segger 41.553 41.198 1:22.751
14 AUT Gatt/Schöpf 41.667 41.272 1:22.939
15 CZE Vejdelek/Pekny 41.597 41.645 1:23.242
16 SVK Skupek/Varga 41.799 41.630 1:23.439
17 POL Karas/Karas 41.870 41.816 1:23.686
17 ROU Handaric/Ailenei 42.026 41.660 1:23.686
19 UKR Hoi/Levkovych 42.056 41.695 1:23.751
20 LAT Sevics-Mikelsevics/Krasts 42.056 41.702 1:23.758
21 KAZ Yefremov/Tatyanchenko 41.895 42.121 1:24.016
22 MDA Siscanu/Oprea 42.580 42.275 1:24.855

Foto/Photo: Sandro Halank

Foto/Photo: E. Eslage

Jessica Tiebel / GER

Podium Team-Staffel

Podium Team Relay
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Offizielle Ergebnisse 49. FIL-Europameisterschaften Kunstbahn
Sigulda (LAT), 27. - 28. Januar 2018

DAMEN / WOMEN 1st run 2nd run total
1 RUS Ivanova, Tatyana 42.047 41.942 1:23.989
2 GER Geisenberger, Natalia 42.064 42.012 1:24.076
3 ITA Robatscher, Sandra 42.172 42.188 1:24.360
4 GER Eitberger, Dajana 42.234 42.190 1:24.424
5 LAT Aparjode, Kendija 42.286 42.187 1:24.473
6 GER Taubitz, Julia 42.286 42.252 1:24.538
7 LAT Cauce, Eliza 42.295 42.299 1:24.594
8 ITA Vötter, Andrea 42.485 42.122 1:24.607
9 LAT Zirne, Ulla 42.288 42.359 1:24.647

10 SUI Kocher, Martina 42.478 42.357 1:24.835
11 POL Kuls-Kusyk, Ewa 42.484 42.554 1:25.038
12 POL Wojtusciszyn, Natalia 42.638 42.698 1:25.336
13 SUI Maag, Natalie 42.717 42.755 1:25.472
14 AUT Egle, Madeleine 42.144 43.711 1:25.855

15 AUT Prock, Hannah
16 UKR Stetskiv, Olena
17 RUS Baturina, Ekaterina
18 SVK Simonakova, Katarina
19 ROU Stramaturaru, Raluca
20 CZE Noskova, Tereza
21 FRA Boch, Margot Catherine
22 LAT Bite, Zelma

AUT Platzer, Birgit DNF --- DNF
GER Hüfner, Tatjana DNF --- DNF
RUS Katnikova, Ekaterina DNF --- DNF

HERREN / MEN 1st run 2nd run total
1 RUS Pavlichenko, Semen 48.271 48.487 1:36.758
2 GER Loch, Felix 48.405 48.364 1:36.769
3 RUS Repilov, Roman 48.410 48.460 1:36.870
4 LAT Kivlenieks, Inars 48.456 48.451 1:36.907
5 AUT Kindl, Wolfgang 48.680 48.364 1:37.044
6 SVK Ninis, Jozef 48.726 48.333 1:37.059
7 GER Ludwig, Johannes 48.590 48.481 1:37.071
8 LAT Aparjods, Kristers 48.526 48.557 1:37.083
9 LAT Darznieks, Arturs 48.541 48.608 1:37.149

10 AUT Gleirscher, David 48.767 48.424 1:37.191
11 RUS Fedorov, Stepan 48.689 48.524 1:37.213
12 GER Palik, Ralf 48.716 48.520 1:37.236
13 ITA Fischnaller, Kevin 48.626 48.678 1:37.304
14 GER Langenhan, Andi 48.845 48.460 1:37.305
15 AUT Frauscher, Armin 48.862 48.491 1:37.353
16 RUS Aravin, Maksim 48.623 48.771 1:37.394
17 LAT Maurins, Kristaps 48.790 48.632 1:37.422
18 CZE Hyman, Ondrej 48.721 48.806 1:37.527
19 UKR Mandziy, Andriy 48.674 48.869 1:37.543
20 ITA Rieder, Emanuel 48.835 48.733 1:37.568
21 POL Kurowski, Maciej 48.852 48.844 1:37.696
22 AUT Gleirscher, Nico 48.995 48.793 1:37.788
23 UKR Dukach, Anton 48.886 48.986 1:37.872

24 POL Sochowicz, Mateusz Pawel
25 SVK Simonak, Jakub
26 ROU Cretu, Valentin

Official Results 49th FIL European Championships Artificial Track
Sigulda (LAT), January 27 - 28, 2018

HERREN / MEN 1st run 2nd run total
27 GEO Sogoiani, Giorgi
28 BUL Angelov, Pavel Rusinov
29 FRA Maitre, Adrien Joao
30 SLO Birus, Ziga

ITA Fischnaller, Dominik DNS --- DNS

DOPPEL / DOUBLES 1st run 2nd run total
1 GER Eggert/Benecken 41.660 41.704 1:23.364
2 LAT Sics/Sics 41.716 41.703 1:23.419
3 GER Wendl/Arlt 41.740 41.850 1:23.590
4 LAT Gudramovics/Kalnins 41.947 41.825 1:23.772
5 AUT Penz/Fischler 41.940 41.836 1:23.776
6 ITA Rieder/Rastner 41.989 41.931 1:23.920
7 RUS Denisev/Antonov 41.939 41.984 1:23.923
8 LAT Putins/Marcinkecivs 42.122 41.996 1:24.118
9 ITA Nagler/Malleier 42.209 42.021 1:24.230
10 AUT Steu/Koller 42.080 42.194 1:24.274
11 RUS Yuzhakov/Prokhorov 42.039 42.389 1:24.428
12 POL Chmielewski/Kowalewski 42.361 42.087 1:24.448
13 CZE Broz/Broz 42.229 42.326 1:24.555
14 GER Geueke/Gamm 42.299 42.333 1:24.632
15 CZE Kvicala/Kudera 42.494 42.366 1:24.860
16 RUS Bogdanov/Medvedev 42.814 42.063 1:24.877
17 SVK Solcansky/Stuchlak 42.402 42.429 1:24.931
18 UKR Obolonchyk/Zakharkiv 50.524 43.166 1:33.690

ROU Atodiresei/Musei DNS --- DNS

TEAM-STAFFEL / TEAM RELAY total time
1 RUS Ivanova Tatyana, Pavlichenko Semen,

Denisev/Antonov 2:13.428
2 GER Geisenberger Natalie, Loch Felix.

Eggert/Benecken 2:13.579
3 LAT Aparjode Kendija, Kivlenieks Inars,

Sics/Sics 2:13.607
4 ITA Vötter Andrea, Rieder Emanuel,

Rieder/Rastner 2:13.990
5 AUT Egle Madeleine, Kindl Wolfgang,

Penz/Fischler 2:14.109
6 POL Kuls-Kusyk Ewa, Kurowski Maciej,

Chmielewski/Kowalewski 2:14.972
7 UKR Stetskiv Olena, Mandziy Andriy,

Obolonchyk/Zakharkiv 2:16.135
CZE Noskova Tereza, Hyman Ondrej,

Broz/Broz DSQ
SVK Simonakova Katarina, Ninis Jozef,

Solcansky/Stuchlak DSQ

Weitere Platzierungen gemäß Ergebnis Nationencup-Rennen:
Further ranking as result of Nations Cup Race:

Weitere Platzierungen gemäß Ergebnis Nationencup-Rennen:
Further ranking as result of Nations Cup Race:

Foto/Photo: E. Eslage

Tatyana Ivanova / RUS
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Offizielle Ergebnisse Asien-Meisterschaften 2017 Kunstbahn
Altenberg (GER), 01. Dezember 2017

DAMEN / WOMEN 1st run 2nd run total
1 CAN Gough, Alex 46.769 46.788 1:33.557
2 CAN McRae, Kimberley 46.902 46.894 1:33.796
3 USA Britcher, Summer 47.131 46.839 1:33.970
4 USA Sweeney, Emily 47.162 46.909 1:34.071
5 CAN Apshkrum, Brooke 47.352 47.329 1:34.681
6 USA Halmin, Erin 46.904 48.265 1:35.169

7 USA Germaine, Raychel Michele
8 ARG Ravenna, Veronica Maria

HERREN / MEN 1st run 2nd run total
1 CAN Edney, Sam 44.523 44.615 1:29.138
2 CAN Malyk, Mitchel 44.490 44.775 1:29.265
3 USA Nazdzer, Chris 44.695 44.871 1:29.566
4 USA West, Tucker 44.747 44.910 1:29.657
5 CAN Watts, Reid 44.820 44.861 1:29.681
6 USA Morris, Taylor Cloy 44.635 45.104 1:29.739
7 USA Fennell, John 44.686 45.113 1:29.799

8 AUS Ferlazzo, Alexander Michael
9 ARG Gonzales, Ruben

Offizielle Ergebnisse Amerika-Pazifik-Meisterschaften 2017 Kunstbahn
Calgary (CAN), 07. - 09. Dezember 2017

Official Results 2017 America Pacific Championships Artificial Track
Calgary (CAN), December 07 - 09, 2017

DOPPEL / DOUBLES 1st run 2nd run total
1 CAN Walker/Snith 43.621 43.732 1:27.353
2 USA Mortensen/Terdiman 43.748 43.648 1:27.396
3 USA Krewson/Sherk 43.918 43.922 1:27.840
4 USA Hyrns/Espinoza 43.986 43.984 1:27.970

DOPPEL / DOUBLES 1st run 2nd run total
1 KOR Park/Cho 42.166 --- 42.166
2 KAZ Yefremov/Tatyanchenko 44.037 .. 44.037

DAMEN / WOMEN 1st run 2nd run total
1 KOR Sung, Eunryung 53.452 --- 53.452
2 KAZ Bogacheca, Anastasia 55.027 --- 55.027
3 KOR Choi, Eunju 55.296 --- 55.296

KOR Frisch, Aileen Christina DNF --- DNF

HERREN / MEN 1st run 2nd run total
1 IND Shiva, Keshavan 55.600 --- 55.600
2 TPE Lien, Te-An 56.120 --- 56.120
3 KOR Kang, Doung Kyu 56.505 --- 56.505
4 KOR Lim, Namkyu 56.750 --- 56.750
5 KAZ Kopyrenko, Nikita 57.351 --- 57.351
6 KOR Kim, Donghyeon 1:05.368 --- 1:05.368

Official Results 2017 Asia Championships Artificial Track
Altenberg (GER), December 01, 2017

Weitere Platzierungen gemäß Ergebnis Nationencup-Rennen:
Further ranking as result of Nations Cup Race: Weitere Platzierungen gemäß Ergebnis Nationencup-Rennen:

Further ranking as result of Nations Cup Race:

Foto/Photo: E. Eslage

Shiva Keshavan / IND

Foto/Photo: E. Eslage

Park-Cho / KOR

Foto/Photo: E. Eslage

Alex Gough / CAN

Foto/Photo: E. Eslage

Sung, Eunryung / KOR
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Offizielle Ergebnisse 39. FIL-Junioreneuropameisterschaften Kunstbahn
Winterberg (GER), 20. - 21. Januar 2018

DAMEN / WOMEN 1st run 2nd run total
1 GER Rosenthal, Chayenne 44.137 44.169 1:28.306
2 GER Tiebel, Jessica 44.111 44.227 1:28.338
3 ITA Hofer, Verena 44.264 44.191 1:28.455
4 GER Degenhardt, Jessica 44.199 44.403 1:28.602
5 RUS Shamova, Kristina 44.321 44.383 1:28.704
6 GER Berreiter, Anna 44.410 44.484 1:28.894
7 RUS Mikhaylenko, Olesya 44.497 44.590 1:29.087
8 RUS Tcvetova, Tatiana 44.495 44.600 1:29.095
9 ITA Oberhofer, Marion 44.564 44.623 1:29.187

10 GER Weisemann, Antonia 44.602 44.595 1:29.197
11 AUT Schulte, Lisa 44.668 44.669 1:29.337
12 ITA Niederkofler, Hannah 44.627 44.728 1:29.355
13 LAT Vitola, Elina Ieva 44.669 44.717 1:29.386
14 LAT Upite, Anda 44.730 44.701 1:29.431
15 RUS Naumova, Yulia 44.777 44.692 1:29.469
16 ROu Manolescu, Mihaela-C. 44.985 44.955 1:29.940
17 LAT Berzina, Sigita 45.305 44.768 1:30.073
18 UKR Shama, Olena 45.215 44.964 1:30.179
19 CZE Mizerova, Katerina 45.246 45.233 1:30.479
20 AUT Saulite, Anna 45.154 45.327 1:30.481
21 POL Domaradzka, Klaudia 45.499 45.521 1:31.020
22 CZE Marsikova, Michaela 44.990 46.969 1:31.959
23 UKR Vasylkiv, Kateryna 48.757 1:55.445 2:44.202

HERREN / MEN 1st run 2nd run total
1 GER Langenhan, Max 56.272 56.370 1:52.642
2 GER Bollmann, Moritz 56.560 56.562 1:53.122
3 GER Nößler, David 56.523 56.612 1:53.135
4 GER Heider, Paul-Lukas 56.618 56.561 1:53.179
5 RUS Lebedev, Danil 56.651 56.684 1:53.335
6 GER Ertel, Mathis 56.733 56.738 1:53.471
7 AUT Müller, Yannick 56.853 56.931 1:53.784
8 ITA Felderer, Leon 56.925 56.875 1:53.800
9 RUS Dmitriev, Alexey 56.968 56.946 1:53.914

10 AUT Schulte, Bastian 56.991 56.942 1:53.933
11 ROU Turea, Theodor Andrei 56.939 57.042 1:53.981
12 GER Jaensch, Thomas 56.977 57.138 1:54.115
13 RUS Lobeev, Evgenii 57.070 57.046 1:54.116
14 ITA Gufler, Lukas 57.248 57.137 1:54.385
15 RUS Dmitriev, Alexander 57.599 57.162 1:54.761
16 CZE Lejsek, Michael 57.630 57.530 1:55.160
17 POL Tarnawski, Kacper 57.908 57.696 1:55.604
18 UKR Savytskyy, Mikhaylo 57.940 57.866 1:55.806
19 SWE Kohala, Svante 58.089 57.769 1:55.858
20 UKR Stakhiv, Ihor 58.311 58.146 1:56.457
21 BUL Ivanov, Tsvetelin 58.712 58.939 1:57.651

ITA Schwarz, Felix DNS --- DNS

DOUBLES 1st run 2nd run total
1 RUS Buchnev/Kliseev 43.582 43.669 1:27.251
2 RUS Kashkin/Korshunov 43.627 43.656 1:27.283
3 ROU Gitlan/Craciun 43.658 43.783 1:27.441
4 RUS Shander/Mikov 43.734 43.797 1:27.531
5 GER Seibert/Meister 43.824 43.794 1:27.618
6 GER Ewald/Jannusch 43.883 43.848 1:27.731
7 SVK Vavercak/Zmij 43.667 44.123 1:27.790
8 LAT Bots/Plume 44.299 43.751 1:28.050
9 CZE Vejdelek/Pekny 44.572 44.674 1:29.246
10 UKR Hoi/Levkovych 44.775 44.967 1:29.742

GER Orlamünder/Gubitz 43.631 DNF DNF
ITA Schwarz/Gufler 43.700 DNF DNF

TEAM-STAFFEL / TEAM RELAY total time
1 GER Rosenthal Cheyenne, Langenhan Max,

Seibert/Meister 2:11.229
2 ITA Hofer Verena, Felderer Leon,

Schwarz/Gufler 2:11.906
3 RUS Shamova Kristina, Lebedev Danil,

Buchnev/Kliseev 2:11.959
4 ROU Curmei Cezara, Turea Andrei,

Gitlan/Craciun 2:12.192
5 LAT Vitola Elina, Berzins Gints,

Bots/Plume 2:12.543
6 SVK Pavlikova Andrea, Skupek Marian,

Vavercak/Zmij 2:13.391
7 CZE Marsikova Michaela, Lejsek Michael,

Vejdelek/Pekny 2:14.045
8 UKR Smaha Olena, Savytskyy Mikhaylo,

Hoi/Levkovych 2:14.471

Official Results 39th FIL Junior European Championships Artificial Track
Winterberg (GER), January 20 - 21, 2018

Foto/Photo: Winterberg

Von links/from left: Jessica Tiebel (GER), Chayenne Rosenthal (GER), Verena Hofer (ITA)

Foto/Photo: Winterberg

Team Deutschland / Team Germany
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Offizielle Ergebnisse Gesamtwertung Viessmann-Rennrodelweltcup 2017/2018

Official Results 2017/2018 Viessmann Luge World Cup Overall Results

DAMEN / WOMEN Points
1 GER Geisenberger, Natalie 1.120
2 GER Eitberger, Dajana 754
3 USA Britcher, Summer 726
4 CAN Gough, Alex 697
5 GER Hüfner, Tatjana 695
6 RUS Ivanova, Tatyana 635
7 USA Hamlin, Erin 539
8 GER Taubitz, Julia 473
9 ITA Robatscher, Sandra 464
10 CAN McRae, Kimberley 451
11 USA Sweeney, Emily 400
12 SUI Kocher, Martina 360
13 LAT Cauce, Eliza 349
14 LAT Zirne, Ulla 347
15 RUS Demchenko, Victoriia 337
16 ITA Vötter, Andrea 333
17 ROU Stramaturaru, Raluca 328
18 LAT Aparjode, Kendija 311
19 AUT Platzer, Birgit 298
20 AUT Kastlunger, Mirian 255
21 RUS Baturina, Ekaterina 254
22 AUT Egle, Madeleine 204
22 POL Kuls-Kusyk, Ewa 204
24 CAN Aphskrum, Brooke 163
25 POL Wojtusciszyn, Natalia 152
26 SUI Maag, Natalie 131
27 RUS Katnikova, Ekaterina 116
27 KOR Frisch, Aileen Christina 116
29 KOR Sung, Eunryung 109
29 GER Tiebel, Jessica 109
31 AUT Prock, Hannah 98
32 CZE Noskova, Tereza 79
33 SVK Simonakova, Katarina 78
34 UKR Stetskiv, Olena 70
35 UKR Shkumova, Olena 69
36 USA Germaine, Raychel Michele 51
37 LAT Vitola, Elina Ieva 50
38 NOR Tangnes, Vilde 48
39 FRA Boch, Margot Catherine 43
40 ROU Manolescu, Mihaela-Carmen 34
41 GBR Scott, Danielle Luise 29
42 CRO Obratov, Dania 26
42 ITA Zöggeler, Nina 26
44 CRO Obratov, Daria 25
45 ITA Hofer, Verena 24
46 KAZ Bogacheva, Anastassiya 17
46 KOR Choi, Eunju 17
48 SWE Kohala, Tove 14
49 UKR Gula, Dariya 12
50 TPE Lin, Sin-Rong 11
51 ARG Ravenna, Veronica Maria 9
51 KAZ Smirnova, Anna 9
51 LAT Bite, Zelma 9
54 NOR Tangnes, Varil 6
55 TUR Sefkatlioglu, Azize Berfin 3
56 TUR Cetin, Buse 2
56 SWE Hjelm Söderberg, Kajsa 2
58 CHN Wang, Peixuan 1
58 CHN Hu, Huilan 1

HERREN / MEN Points
1 GER Loch, Felix 923
2 AUT Kindl,Wolfgang 838
3 RUS Repilov, Roman 774
4 RUS Pavlichenko, Semen 773
5 GER Ludwig, Johannes 655
6 GER Langenhan, Andi 480
7 ITA Fischnaller, Dominik 477
8 GER Palik, Ralf 469
9 ITA Fischnaller, Kevin 466

10 USA West, Tucker 453
11 RUS Fedorov, Stepan 444
12 AUT Gleirscher, David 425
13 AUT Frauscher, Armin 360
14 SVK Ninis, Jozef 347
15 LAT Aparjods, Kristers 346
16 AUT Egger, Reinhard 342
17 AUT Gleirscher, Nico 323
18 USA Mazdzer, Chris 314
19 USA Morris, Taylor Cloy 312
20 LAT Kivlenieks, Inars 304
21 CAN Malyk, Mitchel 222
22 LAT Darznieks, Arturs 206
23 CAN Edney, Samuel 196
24 ITA Rieder, Emanuel 170
25 ITA Gruber, Theo 160
26 CZE Hyman, Ondrej 158
27 LAT Rozitis, Riks 150
28 POL Kurowski, Mariej 132
29 RUS Aravin, Maksim 125
30 CAN Watts, Reid 111
31 POL Sochowicz, Mateusz Pawel 97
32 ROU Cretu, Valentin 91
32 AUS Ferlazzo, Alexander Michael 91
34 GER Paffe, Christian 85
35 RUS Stepichev, Aleksandr 67
36 UKR Mandziy, Andriy 66
37 RUS Gorbatsevich, Aleksandr 60
38 SVK Simonak, Jakub 57
38 LAT Maurins, Kristaps 57
40 USA Gustafson, Jonathan Eric 55
41 UKR Dukach, Anton 51
42 GER von Schleinitz, Julian 34
43 GBR Rosen, Adam 33
43 GER Eißler, Chris Rene 33
45 USA Fennell, John 32
46 BUL Angelov, Pavel Rusinov 16
47 SLo Birus, Ziga 14
48 SLO Sirse, Tilen 13
48 GBR Staudinger, Rupert 13
48 KOR Lim, Namkyu 13
51 FRA Maitre, Adrien Joao 12
51 NOR Melaas, Aleksander 12
53 IND Keshavan, Shiva 10
54 TPE Lien, Te-An 9
55 GEO Sogoiani, Giorgi 8
55 ROU Turea, Theodor Andrei 8
57 GBR Gebauer-Barrett, Lucas 6
58 CZE Mizera, Tomas 5
58 KAZ Kopyrenko, Nikita 5
58 SWE Kohala, Svante 5
61 KOR Kim, Donghyeon 4
61 KOR Kang, Doung Kyu 4
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Offizielle Ergebnisse Gesamtwertung Viessmann Team-Staffel-Weltcup 2017/2018
presented by BMW

DOPPEL / DOUBLES Points
1 GER Eggert/Benecken 1170
2 GER Wendl/Arlt 911
3 AUT Penz/Fischler 836
4 LAT Sics/Sics 719
5 USA Mortensen/Terdiman 588
6 GER Geueke/Gamm 524
7 ITA Rieder/Rastner 483

DOPPEL / DOUBLES Points
8 RUS Denisev/Antonov 507
9 CAN Walker/Snith 504

10 LAT Gudramovics/Kalnins 456
11 RUS Bogdanov/Medvedev 423
12 AUT Steu/Koller 403
13 POL Chmielewski/Kowalewski 389
14 USA Krewson/Sherk 318
15 ITA Oberstolz/Gruber 304
16 CZE Broz/Broz 297
17 ITA Nagler/Malleier 295
18 RUS Yuzhakov/Prokhorov 292
19 SVK Solcansky/Stuchlak 263
20 LAT Putins/Marcinkevics 244
21 USA Hyrns/Espinoza 235
22 CZE Kvicala/Kudera 169
23 UKR Obolonchyk/Zakharkiv 144
24 ROU Atodiresei/Musei 123
25 SVK Vavercak/Zmij 120
26 ITA Gruber/Kainzwaldner 111
27 KOR Park/Cho 91
28 ROU Gitlan/Craciun 68
29 KAZ Yefremov/Tatyanchenko 66
30 POL Petyniak/Wanielsta 60
30 UKR Radchenkov/Sobota 60
32 GBR Rosen/Thompson 54

Official Results 2017/2018 Viessmann Team Relay World Cup Overall Results
presented by BMW

Official Results 2017/2018 BMW Sprint World Cup Overall Results

Points
1 GER Deutschland / Germany 485
2 AUT Österreich / Austria 400
3 CAN Kanada / Canada 381
4 LAT Lettland /Latvia 370
5 RUS Russland / Russian Federation 367
6 USA Vereinigte Staaten / United States 350
7 ITA Italien / Italy 326
8 POL Polen / Poland 219

Points
9 ROU Rumänien / Romania 196
10 SVK Slowakei / Slovakia 191
11 UKR Ukraine / Ukraine 178
12 CZE Tschechien / Czech Republic 157
13 GBR Großbritannien / Great Britain 90
14 KAZ Kasachstan / Kazhakstan 84
15 KOR Korea / Republic of Korea 74

Offizielle Ergebnisse Gesamtwertung BMW Sprint-Weltcup 2017/2018

DAMEN / WOMEN total
1 GER Geisenberger, Natalie 2:18.458
2 USA Britcher, Summer 2:18.801
3 RUS Ivanova, Tatyana 2:19.003
4 CAN Gough, Alex 2:19.107
5 ITA Robatscher, Sandra 2:20.320
6 USA Hamlin, Erin 2:20.615

HERREN / MEN total
1 AUT Kindl,Wolfgang 2:09.308
2 GER Loch, Felix 2:09.829
3 GER Ludwig, Johannes 2:09.829
4 ITA Fischnaller, Kevin 2:10.187
5 RUS Fedorov, Stepan 2:10.385
6 RUS Pavlichenko, Semen 2:10.525
7 USA West, Tucker 2:11.345

DOPPEL / DOUBLES total
1 LAT Sics/Sics 2:10.603
2 USA Mortensen/Terdiman 2:10.810
3 GER Wendl/Arlt 2:11.036
4 CAN Walker/Snith 2:11.630
5 ITA Rieder/Rastner 2:11.927

HERREN / MEN Points
61 POR Martins Alves, Hugo Daniel 4
64 KAZ Kopyrenko, Roman 3
64 MDA Cepoi, Leonard 3
64 ITA Felderer, Leon 3
67 TUR Erden, Metehan 2
67 ARG Populin, Lucas Maximiliano 2
67 GBR McQuitty, Mark 2
67 UKR Savytskyy, Mikhaylo 2
67 GBR Thompson, Raymond Matthew 2
72 CHN Huang, Yebo 1
72 CHN Fan, Douyao 1
72 ARG Gonzalez, Ruben 1
72 CHN Alabati, Aihemaiti 1

GBR Burke, Danny 0

Foto/Photo: E. Eslage

Wolfgang Kindl / AUT
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Offizielle Ergebnisse Gesamtwertung Junioren-Weltcup 2017/2018 Kunstbahn

Official Results 2017/2018 Junior World Cup Overall Results Artificial Track

DAMEN / WOMEN Points
1 GER Rosenthal, Cheyenne 434
2 AUT Schulte, Lisa 397
3 GER Berreiter, Anna 385
3 GER Tiebel, Jessica 385
5 GER Degenhardt, Jessica 322
6 RUS Shamova, Kristina 242
7 RUS Naumova, Yulia 234
8 AUT Prock, Hannah 225
9 GER Weisemann, Antonia 222

10 RUS Mikhaylenko, Olesya 220
11 CAN Judson, Samantha 180
12 CAN Hodgson, Makena 179
13 LAT Vitola, Elina Ieva 176
14 CAN Maxwell, Carolyn 174
15 USA Arndt, Brittney 171
16 ITA Niederkofler, Hannah 165
17 RUS Tcvetova, Tatiana 157
18 ITA Oberhofer, Marion 154
19 USA Farquarson, Ashley 144
20 AUT Saulite, Anna 140
21 CAN Graham, Kyla Marie 138
22 NOR Tangner, Vilde 136
23 LAT Upite, Anda 129
24 CZE Marsikova, Michaela 109
25 CZE Mizerova, Katerina 92
26 USA Wiéinberg, Grace 91
27 UKR Smaha, Olena 90
28 USA Bishop, Katherine 87
29 LAT Berzina, Sigita 85
30 POL Domaradzka, Klaudia 71
31 ITA Hofer, Verena 70
32 ROU Manolescu, Carmen 66
33 ARG Ravenna, Veronica Maria 43
34 POL Jamroz, Natalia 40
35 AUT Allmaier, Barbara 25
36 TUR Özkaya, Göksu 23
37 TUR Ulug, Nazli Zeyne 21
38 UKR Vasylkiv, Kateryna 9

HERREN/ MEN Points
1 GER Langenhan, Max 600
2 GER Bollmann, Moritz Elias 421
3 GER Nößler, David 402
4 GER Heider, Paul-Lukas 350
5 AUT Müller, Yannick 273
6 RUS Lebedev, Danil 263
7 RUS Dmitriev, Alexey 246
8 GER Jaensch, Thomas 231
9 AUT Schulte, Bastian 230

10 GER Ertel, Mathis 216
11 CAN Klimchuk-Brown, Nicholas 204
12 ITA Malleier, Fabian 170
13 RUS Dmitriev, Aleksandr 168
14 ITA Gufler, Lukas 164
15 RUS Lobeev, Evgenii 163
16 CAN Riddle, Matthew 134
17 ITA Nagler, Ivan 119
17 USA Hollander, Sean 119
19 ROU Turea, Andrei 116
20 UKR Stakhiv, Ihor 115
21 POL Tarnawski, Kacper 109

HERREN/ MEN Points
22 ITA Felderer, Leon 105
23 SWE Kohala, Svante 103
24 NOR Melaas, Aleksander 98
25 CZE Lejsek, Michael 93
26 UKR Savytskyy, Mikhaylo 87
27 RUS Petrov, Evgenii 81
28 BUL Ivanov, Tsvetelin 74
29 ITA Schwarz, Felix 73
30 CAN Shippit, Adam 63
31 USA Di Gregorio, Zachary 61
32 CHN Alabati, Aihemaiti 44
33 TUR Erden, Metehan 42
34 MDA Cepoi, Leonard 38
35 SVK Lopanic, Michal 32
36 USA Eckert, Samuel 17
37 TUR Kaplan, Chengizhan 15

DOPPEL / DOUBLES Points
1 RUS Kashkin/Korshunov 404
2 GER Orlamünder/Gubitz 369
3 GER Ewald/Jannusch 350
4 RUS Buchnev/Kilseev 340
5 RUS Shander/Mikov 320
6 ITA Nagler/Malleier 300
7 GER Seibert/Meister 290
8 LAT Bots/Plume 226
9 CAN Klimchuk-Brown/Shippit 221

10 CZE Vejdelek/Pekny 210
11 SVK Vavercak/Zmij 201
12 ROU Gitlan/Craciun 194
13 USA Kellog/Segger 174
14 ITA Schwarz/Gufler 166
15 UKR Hoi/Levkovych 158
16 ROU Kozak/Chirita 153

TEAM-STAFFEL / TEAM RELAY Points
1 GER Deutschland / Germany 400
2 ITA Italien / Italy 325
3 RUS Russland / Russia 285
4 CZE Tschechien / Czech Republic 190
5 LAT Lettland / Latvia 170
6 ROU Rumänien / Romania 166
7 USA United States of America 146
8 CAN Kanada / Canada 141
9 UKR Ukraine / Ukraine 124
10 SVK Slowakei / Slovakia 81

Foto/Photo: E. Eslage

Sics-Sics / LAT
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Offizielle Ergebnisse 11. FIL-Juniorenweltmeisterschaften Naturbahn
Laas (ITA), 02. - 04. Februar 2018

Official Results 11th FIL Junior World Championships natural track
Laas (ITA), February 02 - 04, 2018

DAMEN / WOMEN 1st run 2nd run 3rd run total
1 ITA Pfattner, Alexandra 1:02.60 1:02.21 1:01.97 3:06.78
2 ITA Staffler, Nadine 1:02.91 1:02.26 1:02.28 3:07.45
3 ITA Unterholzner, Christa 1:02.97 1:02.69 1:02.52 3:08.18
4 GER Walch, Lisa 1:02.99 1:02.92 1:03.14 3:09.05
5 ITA Mittermair, Daniela 1:03.27 1:02.86 1:03.35 3:09.48
6 AUT Markt, Vanessa 1:05.16 1:03.96 1:04.02 3:13.14
7 RUS Suvorova, Aleksandra 1:05.64 1:04.57 1:05.20 3:15.41
8 POL Plowy, Julia 1:06.28 1:07.36 1:06.45 3:20.09
9 UKR Slyusar, Anastasiya 1:06.67 1:07.07 1:06.49 3:20.23

10 RUS Belova, Viktoriia 1:07.09 1:07.37 1:06.60 3:21.06
11 SUI Elsässer, Lena 1:08.16 1:06.88 1:07.69 3:22.73
12 BIH Mustic, Zerina 1:08.44 1:07.71 1:07.81 3:23.96
13 MDA Yarynich, Viktoriia 1:08.90 1:07.97 1:09.44 3:26.31
14 POL Promny, Klaudia 1:10.75 1:09.60 1:11.47 3:31.82
15 SRB Mijatovic, Jovana 1:11.15 1:12.24 1:12.34 3:35.73
16 KAZ Kozhakina, Victoria 1:09.88 1:12.96 1:13.19 3:36.03

HERREN / MEN 1st run 2nd run 3rd run total
1 AUT Achenrainer, Fabian 1:01.90 1:01.26 1:01.31 3:04.47
2 AUT Markt, Florian 1:01.86 1:01.30 1:01.44 3:04.60
3 ITA Kompatscher, Laurin J. 1:02.00 1:02.19 1:01.44 3:05.63
4 RUS Shulgin, Nikolai 1:02.41 1:01.81 1:01.49 3:05.71
5 ITA Gruber, Daniel 1:02.08 1:02.05 1:01.63 3:05.76
6 RUS Zyrianov, Aleksandr 1:02.36 1:02.16 1:01.77 3:06.29
7 ITA Haselrieder, Florian 1:02.76 1:01.75 1:01.83 3:06.34
8 ITA Brunner, Fabian 1:03.02 1:02.50 1:02.60 3:08.12
9 ITA Gruber, Elias 1:03.55 1:02.29 1:02.29 3:08.13

10 AUT Brugger, Miguel 1:03.27 1:02.91 1:03.18 3:09.36
11 GER Limmer, Josef 1:03.25 1:04.56 1:02.66 3:10.47
12 RUS Kravchuk, Kirill 1:04.29 1:03.33 1:03.15 3:10.77
13 AUT Mark, Lukas 1:05.11 1:04.74 1:05.15 3:15.00
14 POL Zuber, Mateusz 1:06.03 1:05.17 1:04.24 3:15.44
15 AUT Feldhammer, Sebastian 1:06.21 1:04.82 1:04.48 3:15.51
16 GER Schiller, Oliver 1:05.73 1:05.25 1:04.67 3:15.65
17 UKR Lenko, Myroslav 1:06.87 1:05.17 1:04.64 3:16.68
18 SLO Mekina, Bine 1:05.41 1:06.63 1:05.15 3:17.19
19 POL Pietraszko, Kacper 1:05.79 1:05.69 1:06.19 3:17.67
20 BRA De Oliveira Silva, Leonardo 1:06.93 1:05.98 1:06.35 3:19.26
21 RUS Maksin, Pavel 1:07.55 1:05.72 1:07.40 3:20.67
22 UKR Hirniak, Andrii 1:07.23 1:07.38 1:06.38 3:20.99
23 GER Dietz, Simon 1:09.16 1:06.89 1:06.92 3:22.97
24 SLO Vertelj, Matevz 1:08.66 1:07.79 1:08.55 3:25.00
25 SLO Mekina, Blaz 1:08.36 1:08.25 1:08.51 3:25.12
26 RUS Levichev, Vladimir 1:08.41 1:06.60 1:24.31 3:39.32

DOPPEL / DOUBLES 1st run 2nd run total
1 AUT Achenrainer/Brugger 1:06.89 1:06.21 2:13.10
2 ITA Haselrieder/Gruber 1:07.12 1:07.11 2:14.23
3 RUS Kravchuk/Zyrianov 1:07.59 1:07.70 2:15.29
4 GER Limmer/Dietz 1:08.61 1:08.39 2:17.00
5 AUT Pichler/Pichler 1:10.60 1:09.81 2:20.41
6 SLO Mekina/Mekina 1:11.46 1:10.21 2:21.67
7 RUS Khabibulin/Kaloshin 1:10.89 1:10.99 2:21.88
8 RUS Sergushkin/Obedin 1:12.36 1:11.87 2:24.23
9 POL Pietraszko/Budny 1:13.96 1:13.15 2:27.11

Foto/Photo: FIL

Foto/Photo: FIL

Foto/Photo: FIL
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Offizielle Ergebnisse 27. FIL-Europameisterschaften Naturbahn
Winterleiten (AUT), 09. - 11. Februar 2018

Official Results 27th FIL European Championships Natural Track
Winterleiten (AUT), February 09 - 11, 2018

DAMEN / WOMEN 1st run 2nd run total
1 ITA Lanthaler, Evelin 1:13.65 1:14.09 2:27.74
2 ITA Pinggera, Greta 1:14.14 1:13.91 2:28.05
3 AUT Unterberger, Tina 1:15.92 1:14.44 2:30.36
4 GER Bachmann, Sara 1:15.08 1:15.70 2:30.78
5 ITA Mittermair, Daniela 1:15.16 1:15.64 2:20.80
6 AUT Diepold, Michelle 1:15.60 1:15.67 2:31.27
7 GER Walch, Lisa 1:15.51 1:15.97 2:31.48
8 ITA Pfattner, Alexandra 1:15.61 1:16.10 2:31.71
9 RUS Maleeva, Daria 1:16.44 1:15.88 2:32.32

10 RUS Zaravina, Svetlana 1:16.32 1:16.97 2:33.29
11 AUT Markt, Vanessa 1:171.61 1:17.47 2:35.08
12 POL Plowy, Julia 1:17.74 1:19.33 2:37.07
13 UKR Slyusar, Anastasiya 1:18.97 1:18.97 2:37.94
14 MDA Yarynich, Viktoriia 1:19.02 1:21.35 2:40.37
15 BIH Mustic, Zerina 1:22.82 1:22.66 2:45.48
16 BIH Mustic, Berina 1:24.62 1:24.98 2:49.60
17 CZE Bartova, Tereza 1:27.91 1:26.67 2:54.58
18 SRB Stanic, Nina 1:26.02 1:29.02 2:55.04
19 UKR Shvayko, Kateryna 1:27.77 1:29.06 2:56.83
20 GBR Evans, Ashleigh 1:28.97 1:27.88 2:56.85
21 SRB Mijatovic, Jovana 1:28.53 1:28.46 2:56.99
22 TUR Buyukpolat, Aybuke 1:28.96 1:29.55 2:58.51
23 GER Niemetz, Michaela 1:57.96 1:17.59 3:15.55

RUS Starikova, Lubov DNS --- DNS

HERREN / MEN 1st run 2nd run total
1 AUT Kammerlander, Thom. 1:12.00 1:12.40 2:24.40
2 ITA Gruber, Alex 1:12.17 1:12.48 2:24.65
3 ITA Pigneter, Patrick 1:12.53 1:12.711 2:25.24
4 ITA Clara, Florian 1:12.58 1:12.79 2:25.37
5 AUT Glatzl, Florian 1:12.62 1:12.94 2:25.56
6 AUT Scheikl, Michael 1:13.59 1:12.85 2:26.44
7 ITA Federer, Stefan 1:13.15 1:13.35 2:26.50
8 RUS Egorov, Aleksandr 1:13.19 1:13.41 2:26.60
9 RUS Bukin, Gregori 1:13.46 1:13.22 2:26.68
10 AUT Schopf, Christian 1:13.42 1:13.33 2:26.75
11 RUS Kovshik, Stanislav 1:13.74 1:13.90 2:27.64
12 ITA Kompatscher, Laurin J. 1:13.85 1:13.93 2:27.78
13 AUT Markt, Florian 1:13.74 1:14.38 2:28.12
14 RUS Talikh, Juri 1:14.26 1:14.09 2:28.35
15 GER Schmelzer, Marius 1:14.05 1:14.68 2:28.73
16 AUT Neurauter, bernd 1:15.59 1:14.79 2:30.38
17 RUS Martyanov, Aleksey 1:15.69 1:14.81 2:30.50
18 UKR Demchuk, Andriy 1:15.41 1:15.86 2:31.27
19 TUR Guzeloglu, Isa 1:16.06 1:15.71 2:31.77
20 GER Limmer, Josef 1:16.02 1:16.20 2:32.22
21 TUR Ercoskun, Coskun 1:16.41 1:15.93 2:32.34
22 UKR Lenko, Myroslav 1:17.25 1:17.28 2:34.53
23 GBR Reeves, Joshua 1:17.22 1:17.42 2:34.64
24 GBR Unwin, Dex 1:18.01 1:18.41 2:36.42
25 SLO Vertelj, Matevz 1:18.35 1:18.78 2:37.13
26 SLO Mekina, Bine 1:18.26 1:18.99 2:37.25
27 POL Budny, Patryk 1:19.04 1:18.39 2:37.43
28 POL Zasuwa, Rafal 1:18.57 1:19.66 2:38.23
29 UKR Hirniak, Andrii 1:19.15 1:19.41 2:38.56
30 SLO Mekina, Blaz 1:20.44 1:21.09 2:41.53
31 CZE Hasek, Tomas 1:21.02 1:21.34 2:42.36
32 SUI Almer, Jerome 1:21.74 1:22.52 2:44.26

HERREN / MEN 1st run 2nd run total
33 CZE Rydk, David 1:23.14 1:22.44 2:45.58
34 MDA Naichuk, Denys 1:22.95 1:23.25 2:46.20
35 CZE Rejnart, Karel 1:28.37 1:26.02 2:54.39
36 CRO Boban, Vedran 1:28.14 1:27.27 2:55.41
37 UKR Lenko, Ivan 1:32.55 1:26.23 2:58.78

DOPPEL / DOUBLES 1st run 2nd run total
1 ITA Pigneter/Clara 1:16.66 1:17.09 2:33.75
2 AUT Brüggler/Angerer 1:16.82 1:17.27 2:34.09
3 RUS Egorov/Popov 1:17.26 1:18.09 2:35.35
4 RUS Porshnev/Lazarev 1:17.46 1:18.25 2:35.71
5 RUS Kovshik/Tarasov 1:18.77 1:18.91 2:37.68
6 AUT Achenrainer/Brugger 1:19.05 1:19.77 2:38.82
7 ITA Folie/Gaio 1:19.84 1:20.07 2:39.91
8 UKR Demchuk/Lenko 1:19.09 1:20.94 2:40.03
9 ITA Haselrieder/Gruber 1:19.92 1:21.60 2:41.52

10 GER Limmer/Dietz 1:21.14 1:21.61 2:42.75
11 POL Jedrzejko/Budny 1:22.01 1:22.48 2:44.49
12 SLO Mekina/Mekina 1:24.69 1:25.45 2:50.15
13 GBR Unwin/Evans 1:36.11 1:36.69 3:12.80
14 CZE Rydl/Rejnart 1:43.23 1:42.77 3:26.00

TUR Guzeloglu/Ercoskun DNS --- DNS

TEAMBEWERB / TEAM COMPETITION
total time
1 AUT Unterberger Tina, Kammerlander Thomas,

Brüggler/Angerer 3:46.93
2 ITA Lanthaler Evelin, Gruber Alex,

Pigneter/Clara 3:48.44
3 RUS Maleeva Daria, Egorov Aleksandr,

Porshnev/Lazarev 3:51.46
4 GER Bachmann Sara, Schmelzer Marius,

Limmer/Dietz 3:55.91
5 UKR Slyusar Anastasiya, Hirniak Andrii,

Demchuk/Lenko 4:04.75
6 CZE Bartova Tereza, Hasek Tomas,

Rydl/Rejnart 4:33.84
POL Plowy Julia, Zasuwa Rafal,

Jedrzejko/Budny DNS

Foto/Photo: C. Walch
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Offizielle Ergebnisse GRM Group Rennrodel Weltcup 2017/2018 auf Naturbahn

Official Results 2017/2018 GRM GroupWorld Cup on Natural Track Overall Results

HERREN / MEN Points
21 GBR Reeves, Joshua 105
22 GER Limmer, Josef 102
23 POL Budny, Patryk 97
23 GER Schmelzer, Marius 97
25 GBR Unwin, Dex 84
26 TUR Ercoskun, Coskun 79
27 GER Wichan, Christian 72
28 GER Schiller, Oliver 71
28 SUI Hofmann, Daniel 71
30 RUS Bukin, Jakov 69
30 AUT Neurauter, Bernd 69
32 BRA De Oliveira Silva, Leonardo 55
33 UKR Hirniak, Andrii 53
34 ITA Folie, Armin 45
35 RUS Susanu, Ruslan 39
36 SLO Mekina, Bine 37
37 AUT Markt, Florian 36
38 MDA Naichuk, Denys 34
39 TUR Ozcan, Yusuf 33
40 KAZ Batukhtin, Nikita 32
41 SUI Almer, Jerome 27
42 AUT Achenrainer, Fabian 25
43 ITA Kompatscher, Laurin J. 24
44 ITA Haselrieder, Florian 23
45 ROU Tazlaoanu, Ciprian Codrut 21
45 ARG Atance Conde, Renzo 21
47 CZE Rydl, David 18
48 SWE Törnquist, Michael 17
48 POL Sitkowski, Marcin 17
48 SLO Vertelj, Matevz 17
48 POL Zuber, Mateusz 17
52 ROU Adrian, Filimon 16
53 POL Pietraszko, Kacper 11
54 AUT Brugger, Miguel 9
55 CZE Hasek, Tomas 8
55 ROU Ciobaniuc, Denis 8
55 UKR Lenko, Ivan 8
58 CRO Boban, Vedran 6
59 NZL Flanagan, Sam 5
60 CZE Tomanek, Frantisek 3
61 CZE Rejnart, Karel 2
62 TUR Ozcan, Emrecan 1
62 TUR Ipek, Yavuz 1
62 SUI Moser, Daniel 1
62 POL Stano, Konrad 1
62 CZE Neumann, David 1
62 BIH Gacanin, Dzevad 1

DAMEN / WOMEN Points
1 ITA Lanthaler, Evelin 555
2 ITA Pinggera, Greta 440
3 AUT Unterberger, Tina 380
4 AUT Diepold, Michelle 341
5 RUS Lavrentyeva, Ekaterina 303
6 RUS Maleeva, Daria 277
7 ITA Pfattner, Alexandra 269
8 GER Niemetz, Michaela 225
9 ITA Mittermair, Daniela 218

10 UKR Slyusar, Anastasiya 198
11 GER Bachmann, Sara 181
12 POL Plowy, Julia 179
13 MDA Yarnich, Viktoriia 173
14 GER Walch, Lisa 171
14 BIH Karisik, Irma 171
16 ARG Fissore, Tamara 141
17 SRB Stanic, Nina 120
18 GBR Evans, Ashleigh 119
19 RUS Starikova, Lubov 104
20 BIH Mustic, Berina 94
21 CZE Bartova, Tereza 84
22 TUR Buyukpolat, Aybuke 83
23 KAZ Kozhakina, Victoria 79
24 BIH Mustic, Zerina 74
25 SRB Mijatovic, Jovana 71
26 AUT Markt, Vanessa 69
27 SUI Amacher, Natascha 68
28 RUS Zaravina, Svetlana 65
29 USA Vidlund, Tristen 58
30 ROU Ciubotaru, Maria 57
31 ROU Ismana, Ioana 30
32 UKR Shvayko, Kateryna 29
33 ROU Hutopila, Anisoara 28
34 SLO Nemec, Nadja 28
35 SUI Elsässer, Lena 25
36 ITA Staffler, Nadine 24
37 RUS Suvorova, Aleksandra 23
38 POL Promny, Klaudia 14
39 FRA Vanhoutte, Daphne 9

HERREN / MEN Points
1 AUT Kammerlander, Thomas 540
2 ITA Gruber, Alex 495
3 ITA Pigneter, Patrick 485
4 AUT Scheikl, Michael 323
5 RUS Bukin, Gregori 273
6 ITA Federer, Stefan 267
6 AUT Glatzl, Florian 267
8 ITA Clara, Florian 256
9 RUS Egorov, Aleksandr 253
10 AUT Schopf, Christian 200
11 NZL Leslie, Jack 184
12 RUS Talikh, Juri 162
13 RUS Kovshik, Stanislav 135
13 ITA Breitenberger, Florian 135
15 UKR Lenko, Myroslav 132
16 BIH Iliev, Veselin 129
17 RUS Martyanov, Aleksey 126
18 TUR Guzeloglu, Isa 123
19 UKR Demchuk, Andriy 121
20 POL Zasuwa, Rafal 112

DOPPEL / DOUBLES Points
1 ITA Pigneter/Clara 550
2 RUS Porshnev/Lazarev 440
3 RUS Egorov/Popov 435
4 AUT Brüggler/Angerer 425
5 RUS Martyanov/Rodin 331
6 ITA Folie/Gaio 276
7 POL Jedrzejko/Budny 223
8 UKR Demchuk/Lenko 165
9 GER Limmer/Dietz 126
10 RUS Kovshik/Tarasov 120
11 TUR Ercoskun/Ozcan 120
12 AUT Achenrainer/Brugger 105
13 GBR Reeves/Evans 76
14 TUR Guzeloglu/Ercoskun 71
15 POL Pietraszko/Stano 70
16 POL Sitkowski/Budny 39
17 ITA Haselrieder/Gruber 36
17 BIH Iliev/Karisik 36
17 GBR Unwin/Evans 36
20 CZE Rydl/Tomanek 32
21 CZE Rydl/Rejnart 30
22 RUS Dorofeev/Zakharchenko 24

NATIONENWERTUNG / NATIONS RANKING
1 ITA Italien / Italy 4.398
2 RUS Russland / Russia 3.389
3 AUT Österreich / Austria 3.044
4 GER Deutschland / Germany 1.105
5 POL Polen / Poland 890
6 UKR Ukraine / Ukraine 826
7 BIH Bosnia and Hercegowina 555
8 TUR Türkei / Turkey 511
9 GBR Großbrit. / Great Britain 420

10 MDA Moldawien / Moldowa 207
11 SUI Schweiz / Switzerland 192
12 SRB Serbien / Serbia 191
13 NZL Neuseeland / New Zealand 189
14 CZE Tschechien / Czech Republic178
15 ARG Argentinien / Argentina 162
16 ROU Rumänien / Romania 160
17 KAZ Kasachstan / Kazhakstan 111
18 SLO Slowenien / Slovenia 82
19 USA United States of America 58
20 BRA Brasilien / Brazil 55
21 SWE Schweden / Sweden 17
22 FRA Frankreich / France 9
23 CRO Kroatien / Croatia 6
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Patrick Pigneter - Florian Clara / ITA
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ERGEBNISSE / RESULTS

Offizielle Ergebnisse Junioren Weltcup 2017/2018 auf Naturbahn

Official Results 2017/2018 Juniors World Cup on Natural Track Overall Results

HERREN / MEN Points
1 AUT Achenrainer, Fabian 345
2 AUT Markt, Florian 315
3 ITA Kompatscher, Laurin J. 295
4 ITA Haselrieder, Florian 256
5 ITA Gruber, Daniel 255
6 ITA Gruber, Elias 194
7 GER Limmer, Josef 177
8 ITA Brunner, Fabian 156
9 AUT Brugger, Miguel 151
10 RUS Zyrianov, Aleksandr 137
11 RUS Shulgin, Nikolai 134
12 GER Schiller, Oliver 130
13 SLO Mekina, Bine 123
14 RUS Kravchuk, Kirill 106
15 ITA Grunser, Maximilian 101
16 AUT Pichler, Maximilian 97
17 AUT Feldhammer, Sebastian 96
18 AUT Mark, Lukas 94
19 POL Zuber, Mateusz 83
19 AUT Mair, Dominik 83
21 SLO Mekina, Blaz 77

DAMEN / WOMEN Points
1 ITA Staffler, Nadine 340
2 ITA Unterholzner, Christa 290
3 GER Walch, Lisa 258
4 ITA Singer, Camilla 252
5 AUT Markt, Vanessa 216
6 ITA Oberrauch, Greta 194
7 ITA Mittermair, Daniela 170
8 ITA Kuntner, Andrea 160
9 RUS Suvorova, Aleksandra 126
9 BIH Mustic, Berina 126

11 ITA Stangl, Lea 120
12 SRB Mijatovic, Jovana 106
13 POL Promny, Klaudia 98
14 GER Rowold, Regina 82
15 BIH Mustic, Zerina 81
16 UKR Slyusar, Anastasiya 78
16 SLO Nemes, Nadja 78
18 ROU Ciubotaru, Maria 61
19 AUT Zenevic, Amy-Lee 60
19 SUI Elsässer, Lena 60
21 MDA Yarynich, Viktoria 59
22 POL Plowy, Julia 58
23 SRB Stanic, Nina 47
24 USA Vidlund, Tristen 45
24 CZE Bartova, Tereza 45
26 ROU Ismana, Ioana 42
27 UKR Shvaiko, Kateryna 40
28 FRA Vanhoutte, Daphne 33
29 FRA Roche, Charlotte 31
30 ITA Moz, Bernadetta 19
31 TUR Buyukpolat, Aybuke 11

HERREN / MEN Points
22 POL Pietraszko, Kacper 75
23 AUT Pichler, Mathias 70
24 GER Dietz, Simon 68
25 SLO Vertelj, Matevz 63
26 CZE Rejnart, Karel 46
27 BRA De Oliveira Silva, Leonardo 44
28 ITA Unterholzner, Stefan 42
29 UKR Hirniak, Andrii 41
30 UKR Lenko, Ivan 27
31 POL Budny, Patryk 26
32 CZE Hasek, Tomas 25
33 NZL Flanagan, Sam 22
34 MDA Naichuk, Denys 21
34 SUI Von Allmen, Silvano 21
36 CZE Neumann, David 17
36 TUR Ozcan, Yusuf 17
38 SUI Almer, Marco 15
39 CRO Boban, Vedran 12
40 ITA Bebertolis, Nicolo 10
41 ROU Pilug, Petrica 9
42 ARG Atance Conde, Renzo 8
43 TUR Oezcan, Emrecan 4

DOPPEL / DOUBLES Points
1 AUT Achenrainer/Brugger 400
2 RUS Kravchuk/Zyrianov 310
3 GER Limmer/Dietz 310
4 SLO Mekina/Mekina 230
5 AUT Pichler/Pichler 225
6 POL Pietraszko/Stano 150
7 TUR Ozcan/Oezcan 46

Foto/Photo: M. Kompatscher
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